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qTgAY¥Is AT |fAfa

EESEZERIIN ]
P — 10
. gElTer AR fawy

FHC YIRS A IISIdH HSTIeeld, AR

1. S1. BHcl A8, Fergd Feerd
JTGFITeTT Dictel e, IR

2. €f. 91 91 S
TSP HETAETed, i

3. &1 ARG ¥MI, VR
RISTdI SAT. faerer, fars, <ie

4. 57 T RiE T, YRR
RIS S.A. [derey, ques], AR

5. it oMR. 4. g, aRk. s
ATHIT A7, faegrer, T J1fera™, Bl

6. N a¥id AR el
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b © o1
PeT — 10
HAoTP — <. gefia R fawg

I YeRTST B RISThId HETAeTerd, JToTHR

e — 1. 3 ISHRRICT ¥4 AaT=ga gerard

=Y AR, HTSTell, STAYR

2. & Ty R o, g

RSTHIRI 3. IraE'/IIC'ICI, dlucsl, AoTHR

3. &1 AN I, YErErEr
ISTHIY 341 faere, farg, eie

4. SN HATA vilc, eI

ATHIT ST, ey, Fsam~ar, Iode

5. 30 T UHTel GBI, UTEdTIH
IASTHIT S.HT. faened, SreREARE, cih

6. 21 War= g 2rarad, aRk. s
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IR {EH

faamefl & foy ureaqsds HHdg Ifeaad, JRIGRUl, FHIE 3R
SR I BT AR BT 2 | fawg-awg ok Ruegor-fafy a1 gfic &
ATl UIeaywie BT WR 3= Ae<dqYl 8l Sl © | UIGIYIDh] Bl
B TS AT ARHAMAST PR dTell Tl v+ &1 ST AR | UIAYRID TSl
A RIeAOT-3TRTH-UfehaT &1 Uahs Afard SUHROT a1 g8 2, Foaa! g9 Suel
eI PR D |

fUoel B aul H Araffe Riel 91 & UIgushA H ISR BT IR
Ud HIERids Rl & Ui &1 o1d A8qd AT ST &l o, 39
SR @ gU XTSI WRBR gRT Hefl-9 I 12 & fdenfidl & fory dreafie
1T 91, RTSTRRAT §IRT JUAT UTSThH SIFY H_- BT o forar 1 2 | 34

@ THY drs gRT FeT0r FF 2016-17 I Heq-9 9 11 TAT FH 2017-18 A

HEAT-10 T 12 DI UIGAYRTD drs @ FRIIRT UIGTshd & MR W & daR
INTE e 2| SMe B fF A gwe figaidEt # wifes drE, fRiaw e
IAIfaT & JTTAR USTH Bl |

ol dLel. e

e
e e 9ie ORI, JToTER

Downloaded from https:// www.studiestoday.com


https://www.rbsesolutions.com/rbse-rajasthan-board-books/
https://www.rbsesolutions.com/rbse-rajasthan-board-books/

Downloaded from https:// www.studiestoday.com

STHY

IR g9, O 2 &1 3fte ¥ e § 4ad o @18 | I8l Bl G, IR,
AIIHH G FAGHTIR & I &1 941a €1 & foId $1RoT, I 3id Ugi, S Ugid,
3MH UBR Bl TOERI & oy Wvdt, g vd Ffe fea Al wra fawa @1 < a1 7 |
ST 37 9 d1d I © b T @1 5 ywrd faen “dfes T & sielie ¥ faeraa
ud I e # 59 UART & fordl Q9™ ud 9y fh) S | 39 faUR 9 € uvga qRd @ |
Ueh AL dfeh Aehedl UR SRS (g1 7T & FoIT 37y 3fearl # WY STel H=ig &1 Wbl &
I8 o= fafdl & faden & wu 4 dfees ARt ft &1 13 & 1 oI v & & faenfiai &1 g9
Afeep AT 7 SURIATAT BT Ug==+ 4 SIS 8l 8 |

ATefHes 1T a1, ITSIRRIT §RT el 10 & ol (iR T ureashd @ AR
B 39 JKId Pl I [HAT T & | IS e e vd uiRieror gRkye, dorn faf=
g wRlemsii & aRved # ¥ 39 Yvdd &7 3ferdd far 37 8 | 7AiM WeaTdetl &1 U3t
T AT & | R UG SRATRIAT BT 2 479 36T 1 ¢ |

Ul Bl Bl BRI (AT el Ud WESl a1 59 B Y AN H TR
FETERYT Ve I~ U3 A1 8 37eard | Aftferd fovd 7 & |

foea 2 & 59 e & ugn ¥ faemeft @ v § wfa Smga gnf
3MH—fITaT & ATI—TT ITH—T1RG A g7 |

faenfoial, sreamuel vd o uedl ¥ AT € f6 39 e @ egae/
YA & URUIFRARY ST AT 81 ferar fhel Wl JhR B =AdT &9 H MY dl IqAd

CIRIBITOT, HATSTD D! AT HIATT DI B DY (ST b J&Ib & WR H qifesd GUR fbam i
D |

GECE R
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IS aHH
fawg @I 09
g -ud  9Hg (ge) e uF & folg 3fd MEIGT qulich
T 3.15 80 20 100
kG| SPHIs Bl ATH IPd AR
1, afee it (Vedic Mathematics) 4
1. =T ugld (Numbers System) 3
3. giot Tford (Algebra) 12
4 Srrorfafa (Trigonmetry) 11
5. fcenias wnfafa (Coordinate Geometry) 6
6. st (Geometry) 20
7. gz (Mensuration) 10
8. |ikeres! q2m yrfdehar (Statistics and Probability) 10
) agd e e (Road Safety Education) 4
Details of the Syllabus
gh13—1 dfed 0@ (Vedic Mathematics) 4
dfeep IO BT HeT HebodT—

afee ugld GRI AR FHIHRON & B |
$®Is—2 & ugfa (Vedic Mathematics) 3
A TG —
farers TSI THIRIDT, T & Jed UHA &1 HorF, [Usel S &1 JFRIGRT T STERUIN & U
@ URAIAT S YT, URHT AITAT BT AT / STTAATT MG IcT SHAT UaT P GeHeAd UK |
s®HIs—3 49 T (Algebra) 12
() g 4
IgUS ® YLD, [gURl 98U & D] TAT I7db UMl H A, IRl OTeh! dTel Igual R
AT (TATIRSA) TR HYUF qAT A UL, fZa1d ool & A9d 9 Ud S9@T g, fafafdaas den
HAl DI Ui, Ao ST &1 orgad Faraas (LCM) T #g<H d9vacds (HCF)
(@) 1 =R arel RIFH FHHERT TG BT 5
QT AR dTel RIS FHHIOT I UG SR, NRadh FHIDBROT J7H BT M@ o T IHD
=T ARATATY, &1 =R MR aTetl YR sRIHASY |
() TR STd— 3
HATR 4161 DI U Bl UROIT | FHARR S Bl n df IS AT n Y&l & N & AP YRMH
BT T o fafer |
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s@ls—4 Bravifafa (Trigonmetry) 11
(31) FrepToTfciT SreguTd—

Teh FHBIVT FZRIST & =g BIvT BT Heproraciia srgurd 0 300 450 600 90°a Freporfieiiar rgurai
&1 74, BpIoTii srgural § | |

@) P adaften
B FaaiERll & IUART, GReb BIol & HBIOTHAT U |
(®) SeTg S -

I~ G AT DIV, HAg 9 g TR ARIRY yeq (300 45+ 60-uR 3remive)
@13 —5. fAdeni® sarfifa (Coordinate Geometry) 6
IRENIEAIIEIR]

HII T, Faenas, a1 fa=gall & /e g, JM=IRe faTer 3, st &1 erawhet
3®I3—6. AT (Geometry) 20
(e1) famg, wd Y Y=g

faguer, Byt # AR fag (URe =, sTds, o9 B7=)

@) wwey B

FHOUAT, FHSU 2ol Ud S99 AT UHY, 9990 B[S & F%hal Gl JHd |

@)

I, AN gl § A9 T B0 H T, ST U I TGS U9, 10 9 §89@ gIRT IR BIvT,
T AT, I DI T AT T FRIIT YA, SR AR ThTR I TUE & BT |
(®) Sanfafe uraifie

U X GUs BT QU Y uId H N<IRG [a9To, 9 & a18d fdvg & el a1 &l 9,
3 g1 B IHAMS WRT @1l B 941, Sl & a=aid gd ulRed 9 @1 9|

s@Is—7. aafafa (Mensuration) 10

(31) AT ATRfTAT BT &He 4
< b1 IR Td &hel, g WUS Td 35U WUs T &thel

(@) IS &AB T TG AT 6
O, I, TS, AGITel], R deT, 3d, [T BT IS &b d 3T, T YR & 3

DI TN H gaa T |

$HIs—8. ATRFDT a1 YTRIasdr (Statistics and Probability) 10

(a1) AR ah! 6
3refiand Ua afiand lidrs] T ATed, AIedd el 98T

SEUREESI 4
ATGTSYT T, Ul B R Ufftsd aRYTYT, Teb TeT UR TR ATERT §2+

SHIS—9 TS e Ruar 4

FHRR A<, Iqad, [Avas], I, 3ffdhs] BT Ao, BT &1 U (Sgaed, favgaw,
JIRITH), QT 2R IR UR TR TR (STR9Y)
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I hHATOTDT

P9 AT s AT
1. afe® 71 (Vedic Mathematics) 1-28

2. gr«fdd G (Real Numbers) 29 — 46

3. dguc (Polynomials) 47 — 66

4. = =R grel W FHBROT v FAADTY 67 82

(Linear Equation and Inequations in two variables)

5. AR 1T (Arithmetic Progression) 83 -98
6. THBIOTHAA Ut (Trigonometry Ratios) 99 — 106
7. emad |aafeTg (Trigonometric Indentities) 107 - 118
8. &g 3R X (Height and Distance) 119 -128
9. fAcen® SAfAfT (Co-ordinate Geometry) 129 — 140
10. fd=g "er (Locus) 141 — 152
11. g9RUdl (Similarty) 153 —188
12. g1 (Circle) 189 -218
13. 9 g ¥l &1 (Circle and Tangent) 219 -230
14. =AY (Constructions) 231 -242
15. o< @ GRS gaq &% (Circumference of a Circle and Area) 243 - 256
16.  USII &A% UgH I (Surface Area and Volume) 257 -276
17. &= Ygfd @& A9 (Measures of Central Tendency) 277 —300
18. UTRr&dr (Probability) 301 — 306
19. AsPh Yran f2re1T (Road Safety Education) 307 -311
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dfes wfora
(Vedic Mathematics)

1.01 W&Ira-r

el FefT % &4 Ue g © b WM ARATGRN 7 7R 73 3 I8 P 316 IY HOR TURI $I | AT BT I
BIfC DI RAG 7wl H I8/ Jau==il H IeclRad MO AT BT F<T-E [HAT 3R FIETHR DI T DI 43T (J3)
& WY H yhe fBar| g1 /3l Bl AW e afds TR 3 i |der Sfad & | dfdd gl & S 9R dal & 919 &l
AT Bed & adif 33 Tl A 7 fa=R @R el aRIT | Il &l Sl ddel R A U S el & av I8 AT
D1 ITATH TARAT H B dTel HIEHR BT [T BT 73l & WU H THCIHT & | 59 IRV # ) W@rIoll gRT wnfid
T3 e i g7 2 |

1.02 dfed TOTT &1 "B -

O FARITSAT BT &1 S1d BT 1 59 dfadh TR A BT FR=R AiRges a4 faar Sirr € /g &1
THTIAT IR T BT faH BT 8 IR IHS ITa—F= # IRa=aT1 Ml 8 | A T @ AR, FRHdT IR Ierdval
P HRUT HET 7 H FTTT BT 919 S0~ BT & | FTSIT S ST 911 8 TAT I I AT 31w AT ST
BH S & | IR d | dfaes 70T S1 31 AT & ST BRe &l fAuT 8 | I81 31=: AT J19d & Afeped MR ARTSh
@ fara Br MR s 2 |

1.03 ¥ Afsharsil &7 3wy yd fawR :
ORIREGIEDIE

Ul derm § 899 G THIed YT §RT YU ARSI BT ANT S B BT AT fhar a7 | arard | ol
HeT3il 3R ATI—ghr1g g3l ([l — 1) & e for) o1 | aqd W g3 Ul dvl §RT ANT WihaT & F41 ThR &
e {3l ST Fehdl © ST A0 Sahlg GaT (SuI—U), diet (fam.—3m), eriRar (eiier—A.eeR), 993 (der, e, davs),
TR T, got e JfR 1 (ot —+ 1.1 onfe |
feaof] - anT o ww e famgail &t a1 EeTT Q1aeda & -

1. &I G&A1 AT H A0 D18 & TR oY 3hTs # 1 W dwr AfEd 8l 21 91 A ghls qaT | |
JUAT = 100 U7 AT oY ShTg O 3 T W IS 311 5 U I w7 941 7 05 U forar SRR | S30) 9o
fPaMIeR = 1000 e of: Tggdls HIek H b W 24 Ffq 84 HIex &I W a1 H 084 e forar
SR | <R =T SaTevom |

SETEYT - IR PIFRY |
four O™ o
12 9,6” (i) 65 TTH DI 065 TTH TAT 85 UTH BT 085 UTH foreT |
360 085 (i) TPIE W™ HUR I IRT UIRH |
289 872 (i) 5+5=10 31 5 P IF 3 § W THIAG e | Y ml0—10=0
(iv) Y 04245m7 o I SR & I WX |
156 345 v) aﬂwaﬁaﬁ

918 367

2. IR AT A R BRA B dTa G §IRT 0T AT B HifT AT B feam S & |

3. U9 ghls GHA (6., B, W) & ueA1 H AT R gY e T AHUS & HIH W H AR =10 T fgdig &= d
3R =6 o< AR | €2 & Wil H MR =10 & form Srar 2 |

(1)
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(i) HRa® IRT |ihAT: (YF DI qd o7 + S[=I=d H&AT YA1)

37U IR ¥ SR -G e fafy & gRT SS1—aS1 eamant &1 AT g ey ¥ AIRaes st fbar i
AHdl 8 | AT T YR IR 9T 707 F U faiy fafey @ St 91 axar derm It dfhar § ywrdi 2| g fafer
¥ ghIS—<BIS TI—al 3Pl & Gl &I A9y bR T AT fHar Sdr 21 SMaidhdl gsd R diF—die 37l
(SPTS—aBIS—Aehel) aTel AT BT AT Y T 1 Fepel1 2 |

fafer — <1 Al § 9 Ue AT Bl YR 99180 | SHd] AT D A AT I YR Y | Q1 g
Heansil & e | Ui AT afe 100 & s 81 df AR¥ad yd sfe R uaifde fog gl | Auhd &l 37Tel!
H&T H SIST | 3 | fH Uuhe Bl SR & I WR faRau | apTel a1 W™l § SIRIh 3T @l gy HIfeTg |
<Ry = SaTevom |

FETEYOT (1) 35 3R 58 B A |
gcl 58 BT YRIT G&AT 60 T & ol 2 BT ATILIHAT UST | I8 2 BT FAT 35 5 A qRI Pl | 37c:
35+58=33+2+58=33+60=93

FaTEuT (2) 19 3R 65 BT SIS |
zo1: 19+65=19+1+64=20+64=84

feurof] - gl UbR 3 STl Bl SISl Sl Fhdl § |

FETENT (3) AT HINTY | FDd :
'4?98 (i) 98+89=98+2+87=100+87=187
06789 31d: 89 ¥ Y4 3fh 7 R I (22 |

(i) AY 87+15=87+3+12=90+12=102

. 31 15 W gd 37d 7 IR YT 28 |

04837 (i) T 02+37=39

08976 qer 39+76=35+4+76=35+80

=15+20+80=115

31315 31d: 76 R d 3ich 9 TR YebTRrep FRre o 15 1 SeR ¥ forn |
(iv) 2 AN AfHAT SURH A |

5715

AT (4) AN BT |
7534
2459
01932
6547
18472

Hod :
(i)  34+59=33+1+59=33+60=93
(i) ¥ 93+32=93+7+25=100+25=125

3[q: 3fch 9 UR UpTere e |
(iii) Y 25+47=22+3+47=22+50="72 foRgT SR & W R
(iv) 2 ART Gfhar SRR T |
(iii) TID AfPpAT:
fUBel BT H g9 Fadhard Afhar &I & dfes faferat &1 sreag= faar o |
1. 3 USTd Ydor u=H A 3ich ArermRa fafer
2. A YD A YIoT URH A 3iep e fafer

(2)

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

g fIfy §IRT Tdd et HihaT ol A0 SaTs 3TIaT Ul |l & YD U9 & [hdT Il AHhdT & |

arer: 3T fafdy R g faR frar STReT 2 | & o1 © 36 &1 ofch Uoh SR @ URAMRS 3fdh BT € Ife ST AT 7
BIaT & T faarsy ag W & fob Rras 9 &rs Wvear ger) 9l 8 SR "eril 5 arell 9T faareis seard & | fafdr
BT =T IeTExu O W fHar SEr g |

garevr (1) dfew ffer | Fade I |
800
—-263
537
Hod :

(i) 0% 3 e gcdr o 3 & WA 3w 7 &I I i 0§ Sirer| AT 7 A foran don gd faders ofw 6 W)
UHIED 2z |

(i) 0/ 6=7 <T& Tear o1 7 & URA S 37 3 BT ST 3 0 F ST | AT 3 1 forar qerm qd farzirores id 2
TR SIS I8 |

(iii) 8—2=5 for@m 9 ok el = 537
garevvr (2) dfed fafr & aadas P |
fed, @ [
37 467 35
28 375 46
09 091 89

dod :

(i) HeR—I<HIer 7 W e SrafRerd |
(i) T ORI 5 H W 6 T TedT 3 6 BT URAMA 3 4 BT 5 H ST |
(i) AT foraT =T iR gd T 3id 4 UR UanTierd o o |
(v) 3FQ4=5 T8 gedr ard: faarsa 3 3 § 5 Ser |
(v) TN =8 forem =il e yd faaTsieh 3ich 5 IR o1 Veblfelep 2@ |
(vi) 7-5=1 fomar=|
(vii) 6 H | 7 TE1 I o1 6 3 3 SR AT =9 foran = qer fadreis s 3 W va1ias & |
(viii) 4-3=0 forar =i |
(ix) M BT foharg st gobR T TR |
fopar g B R e =9 . 91 . 89 TR,

(iv) U gfspar:

U AfhAT & AR R A AR faferal o1 g8+ fUeell wer # iR A sregg= fbar o | g el o garT
ST 37207 31T ATfed b 0T AihaT BT BIg U9 Q& f 2y 8l I dTel 2156 GF B 84 aI9 PR G | <Ry
[SISHEUN
TETEl (1) 588x512 oI ARAAT A [UMHA G+l dTel 215 G BT T Do |
Ui gel - 3 IO AihAT H AT G ThTD GAUT 5SS G B Fhell &7

SHIS—aaTs dTel 3l BT IRT =88+12=100 TIT AY FRITH 3fch IR FHF =5 3h: A UHTdT | GATTAR

588x512=5x6/88x12 (aTfe uel # =R 3feh)
=301056

3)
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e g - oM Afhar § g3 MRIe—S TR &1 wieror

588x512 Hod:
= 588 +88 (i) SR =100
%512  +12 (i) SURR =100x5

(i) SUHR 3fd =5
(iv) foge =+88 T2 +12
(v) TI&roT Uer |7 3idh I {F THTE! |

=5(588+12)/88x12
=3000/,,56 = 301056

ol g - 588 %512 W GF Uh g Yo7 y9TdT €1 TE1 § i Q1 Aenell # U | 9 3 arell A8 7 |
aqel wel 1 588x 512 BT UME I Sedfcrdd gRT A1 fhar ST Hava € |

gfRemy 1.

2.

SHERU A

Bal:

v)

(@)

(i)

(iii)
(iv)

™)

588 TR H O W T | ST U g a1 Ui UMhe S dR A ugfa
x512 3 forgax, 32 SITST STRIATT |
255846
4521
=301056

e, fgcfi dorr =g 81 <@ R US a1d AlRad & f 588%512=301056.
M § § SR AR W I BRI 31ch: 9 U= H G YHhIeh YJuT BT FI 53 87T |
842 x 858 #H AR ¥ YUMH ol dTel A A Bl T DI |

A UblEres GoT ST e & i TOhel o alfes UeT § 42X 58 ol YOI AReTdT ¥ ST el &
T |

A FRaer MR i JHTdT 2T 81 AehdT FIfdh MR 1000 A TR e HHs: —158 T —142 37
g1 FRecH—SurR € 991 &1 ® i SUTER = 800 A WR A1 faaer HHen: 42 3R 58 A & |
JF T 1T gaor 91 gl E g |

A e o Wfhar & for) @mued Ud g9Tdl A © 1 3P 9% B @ BRI VT BioA 8l Tl ©
31t: 7T fadhen faemofi 2 |

AT fddheu :  842x858 I YUK A B & (o) UR¥ H G UehIereb ool Bl FART qAT 918 H
F SAfTd BT TR S 2T |
dod :
842 %858 3 e o Ailkad
=8x9/42x58 42
=72/2436 x58
=722436 2436

v HihAr fAwR - (YA S e + faaaeaH uai)
FS—TS 3Bl DI &l FARIT BT UGBS G HEd i Ud [aTherd TR §RT SReIdl | U< AT ST Hepd 2 |

e v (FRaer fafd) 31 5 | I 3id! &1 FAT BT BIC 31 (0, 1,2,3,4, 5) BT G H 98d B I HEdcRId I
ToT T SITAT 8 91 o H UT| Rulid goh UG Bl R | AT W& | dae faar siar 7 Ity @y e
IRV I W fHAT @2 |

(4)
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SEIEUI (1) 842x858 Had

_ o (i) fiRac fafdr | 93 ofdl o BT 3Dl H T |

1242x11 42

1342 (i) edfcrie fafdr | 7o faar |

75 (iil) BT OB & FOTDRT BT RIS AT & 1 A= AT H 95T |

Il

—_

o8

\S)
—
=1 &
N

N

1
~
o
W
9
(@)
N Rl

Sl (2) 966x973 e -
= 1034x1033 () FiReam Ry gr
= 1034

— 0973 0966
x103 3 4

o = 0033 @ =0034
106193 2 - 1033 =1034

S i) 3T AER

1061922

939918

2Idel - G SEAS §RT JS—a8] HRAT BT oG AIRad SMadH) 39 U Ufth # folRa &1 I AT
ElED

(v) WIT Afspar
Ul der | g4 171 <19 AT OR STETRT A1 1 ARl b7 faR § a1ear= o o |

1. 3 fiigery

2. A WA AR

3. g3 SHfd®

ST TSI H 5 W 9 3 BId & QAT MR 10 AT 10 HI 91d (SURIR T2l ) & ATUeT |l &I IR [T S1d 8l

[ 7, a9 B g3 Raer menRa wrr @l fafyy g g 2 | 391 fafdy  wve fofam wiroies @t R e g7 B B
21 IS ST § 5 A BIT 3@ BN & AT AR T Wbl & T I MR & Y 36 1 BT 2 S1AaT ST S |ehell & 31
MR = 10 AT 10 BT G (SUTIR & ) & ATUeT ATSTh &7 faare S1d fBar S Fadhar €, a9 &1 g3 WRad Jioriq
3R AT @ fafdy gy Bt 81 AT fafeRt 3 9 avaet ) 9T @) fafdy fiomrforg # vanT #§ a S B 1 93
Feafode MR eastiar fAfd gRT w7 <fohar & U e gt fhar o wadr &1 39 Ay § el +f wiote &
1 AT eaoTich Bl Fd q8T Hedqul 2 | eauiicr fohal ¥ il &7 81 WebeT | AT § WY 31dh 3fh 8 Adhd &
IS IHBT ART ATSI—ALNEIT W H TRAAT I ST | &aotich # KT 3fds & I B SBT3 ) IS | 91 & 3
e U H AT AY 3 7ed U H Y ST =12 | 7+ Sarexol 4 ey ol wee fhar s g |

Farsvvl (1) 98765 < 87 (eawiia fafe)

22=18 AT 1061 =939

719 8 7 6| 5
136 |5

113 5[55-5%7=20

8

dd:
() 9oih =87, g&ATd =8, &@ulid =7
(i) A GUS H A BT UH 3H =5

()
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(iii) 9+ 8, YIThal UIH 3fch =1, UYhHl =1
(iv) “TITSI =18, \IId 9o
(v) 11 =8, A% g 3 =1, AhHd =3
(vi) AT = 37, AN Wy
(vil) 30 + 8, WINTHA JA 3id = 3, ATHA = 6
(viil) T 9T 66, AT I
(ix) 45+ 8 MNTHd gqe 3 = 5, AYHe = 5
(x) ATy 55,
AENErT TSy 3rerdT 31f~aH IIvhel
ANTHh = 1135, ITHA = 20
TaTevvl (2) 13579 + 975 (&aqiid fafe)

75113 5 79
4 |11

1 3]1179-260-15=904

9

ddd: (i) 13 =9, YNTH UIH b = 1, IY%hd = 4
(i) 37 9T = 45, FOIRIG 9 =45-1x7=38
(iii) 38 =+ 9, YN Tl 3fh= 4, TTHe = 2
(iv) T TR = 27,
HMNET AT =27 — (4xT+1x5)=27-33=—6
R AT AT 0D AT & 37T YRThS [l 3 4 7 bR 3 o1 Gfaemors e | g4l
BHRYT T U (iii) TG (iv) R a1 A £ |
(v) T 38+ 9, TNThdl fg<iid 3fdh = 3, A9l = 11
(vi) AT = 1179 TS 31 NI HIS 1@T 37T+ ATH
=1179-(3x7+1x5)x10-3x5=1179-260—15=904
T qNTH = 13, I9% = 904
JETEVUT (3) 21015 < 879 (Easiiah fafe)

TSI = 879, JXIIh = 8, &qolih = 79
RSP eastich § g3 i &, AT DI T BISH BT SR A: HISTd 879 Bl fasizer™ (MiRaers) fafer | 8IS sfepl 4
e |
879=821 =921
319 &b = 9 JATeqsTich = 2 |

9 317

| 2 3]715+80+3=798

51‘21 0‘ 15

dad :
(I) 21+ 9, NIl HH 3 = 2, ATHe =3
il) AT WIS = 30, FIfed Yo =30-2x2=34

(6)
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(iii) 34 + 9, Nl fg<ig 3id = 3, AWl = 7
(iv) T 9T = 715, AN AT S1erar
aif Ape =715-(3x2+2x1)10-3x 1
=715+80+3="798
T YT =23, IYHd = 798
FaTevul (4) 7453 = 79

174 5| 3
2 |2
| 9 4]23+4=27

8

dod :

(i) qoih 79=81, Y&ATh = 8, &aolid = 1
(i)  74+8, WNTH UUH 3AH = 9, AThH = 2
(i) AT 9T = 25, HAeNRT Woa=25+9 =34
(iv)  34+8, INTHd fgdld 3fd = 4, A9H = 2
(v) I TS S1erdT :1fwaH I9he
YRThS = 94, 39l = 27

feooft 1. fohar u< (i) <Rav |
T M = 25, AT IR =25-9x 1 =25+9=34
= T YT + UG 9RTh T 3ih

2. RTft 91T # SHIS 37 9 B, S U H FNET 9o = AT 95T + {UBT MR i foram ST Fahdr
2| B B a9 H AT G AP 2 |

3. 5719 wIoTd # 318 31 1 81, 39 U39 H FNET 9Ty = 9T 9150 —  AwaT YITh e 3idh fordr ST & |
4, SURRH S IR B U1 § Hobd fore= &Y avgadhd 81 8 |
FETEYT (5) 43758972+ 81

q&(eh = 8, eaolie = 1, <Y ATl fd=g . (3)

1‘43758972

301 23 ‘2
| 5 40 2 3 4[22-4=18

8

YNThol = 540234  IUH = 18

ESNEIN]
YI-9HTAT 1.1

ANT BTG | (I =T fafe)
| 837873 7 329736

658470 465728

746854 623999

983289 554321

493075

565401 -

(7)
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Ifea fafer & eradmer I |
3. 98356 4. 8w & %

70467 31 26 25

18 58 57

O BIFSY :

1 5
5 31€X31€ 6. 103x197 3 T gdoT
7. 54x56 8. 108x112 I fARaer
9 137x9999 10. 46x99 WW@T
11. 362x143 12. 2413x3124 93 SE®
HIT SIQ -
13. 111034+889 14, 3994+97 = f*fge™
15. 2112 +97 16. 13385 <131 3 W&

17. 592837 <119 18, 58764 +59 <4 eaqiih
19. 92358 = 151  20. 12345 +91 g &aoii

1.04 991 Hfhar
i qep RSNy T[T AT 2 R R Ue HT BT S R § U aR) O T 8 Oy ¥ X x=x0 =x
it U AfhAr & R G BT B BT 12T 3R B, U1 G 9 98 B ff den &1 o°f 91d R Adbar g | 9t
<iforar et S URE! §RT T &1 S Ahdl & |

1. 3 Cohlfere= gdor

2. QU MBI

3. A FRaeH (MER—SUTER) 312dT JTaeTH d1agAl $edl aif F JToriq
4. I SHEfadS (ggan )

5. 9 AhdT—aadbed (3% G Af)

SURRD ISR § I ol Fef § g9 g MRaem—ameR o g3 MiRae —SuR J1 3 Sedfade
JATETRT fAfert &1 IR & e Ba1 8 | Aragaq diga-l $ed o 9 Arorid g3 FRaerq &1 8 U SugH © ol
fh) QMR 372TaT SUMR & fYae @) W13l BT I3 F1d R S B AT 2 | G Hedfodid JeniRd gganT Ay g
TR A1 e & o =T fobaT ST e & |
1. 3 UPIerd T qd o7 e e I Gl &7 a9l <1d - Aehall 2, [STdT Shls 3 IT a=Hid 5 BT g | ail

ST &) H 39 F BT TR AfAa 2
garEv s (1) 152 =1x2/5x5=225
(2) 357 =3x4/5x5=1225
(3) 95 =9x10/5x5=9025
@) 205* =20x21/5x5=42025

2. IUGA TRV P Aef FAGUR AAaT IR §RT 1 IUGF §RT &I Il B AT BT T S BRAT 8

A ez |
fafer o1 SeTERvI gRT W fhar ST RET & |

(8)
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FETEYvl (1) 41 BT 9 S1d P |

4= 16 4 1

+4

= 16 8 1
=1681

dod -

(i) SR & forg 9 Woe 99730 |

(i) YerH @Us H TBTg 3fh BT a7 = 16

(iii) JIT WS ¥ ShTg 3 BT I = |

(iv) Hed @US ¥ QI bl Pl [orthel = x4 =4

(v) &4 GUS H YT UhS B fhv U IR -1 ferRag

(vi) TRTH 1 HET BT 3T aFf 2 | Ao WU 31 Teild Wus # Th—Tdh 3fdh 21 forar SR |

SaTENT (2) 74°= 49 28 16
+28
= 49 56 16
= 5476

FaTevur (3) 27,51 9 83 BT I ST HIFVIY |

277= 4 14 49
+14
= 4 28 49
= 729
5= 25 5 1
+5

= 26 0 1 =2601
832= 64 24 9
+24
= 68 8 9 =6889

3. SUYA AEGAH dragHl S a1 I ISR BT 1ef & 3 SR s1erar SUTR & ATvel bl Svem 3 Sl =]
31eTaT AT B, S RIACT 1T TADHAT DT IH AR H H HH—AAD B IHH IABT a1 Sire SIfSTY | =gAdT
31T JAfABAT DY frarer Y el S & |

fIae™ = I — YR FqAT SURIR

AT DI 0T [qaeT AT JAT&BAT Bl & [T BT Sl © | SUGH Bl AR Ay T21 IUTIR i &1 g
IETERTN IRT W T ST RET 2 |

FarEvvl (1) SUA I §RT 17, 95, 32 QAT 225 &I O A1 DI |

3R fafer :
(i) 17>=17+7/7 IR = 10, fIerer =+7
=24/,9=289
(i) 95 =95-05/(-05) AR = 100, ferger = —05
=9025

(9)
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Surar fafer -

(iii) 322=3(32+2)/(2) SR = 10,
=3x34/4 IR =10%3
=1024 fererer =42

(iv) 225% =2(225+25)/25 IR = 100,
=500/ ;25 SRR =100x2
= 50625 TAHT = +25

4. gF eufads senRa gal Al F fea @t ofel & d@n &1 99 WReaar 9 91 fhar s aaar s | g3
FHedfRie gRT a1 W&l & [0 H T S SR Sl YOG U< 81T 8, 981 §-gdT BT A eidr 8 | o

(i) U 3fd DI AT BT ggANT = I AT BT ¥
O 4 BTEBAN =42 =16
(i) ST 3Pl DI FEAT BT §gANT = QI Al BT IO X 2
ST 26 BT 2R =2X6x2=24
(i) < 3l BT AT BT g5 AT
= P 3fh X e 3 X 2 + (e )’
S 234 BT EFANM =2x4x2+32 =25
(iv) TR BT DY G BT §GAN
= YOI 3fh X AT 3 x 2 + Gl 3 x i 3fch X2
SR 7156 BT §gANT =7 X6 X 2+1x 5% 2= 84+10 =94
(v) U 3P B AT BT g5 anT

= T 3icb X YT 3{h x 2+ fgeiid 3fp X =qef 3ich

X2+ (A 3h)°

IR 23456 BT G7GAT = 26X 2+ 3 X 5x 2+ 47
=24+30+16=70

I ST B DY g5 i fafer :
(1) & b o S o dTefl e & 37k g 991Sy |
2)  id el B g dINT 91 IR S5 W A H foIfay |
(B)  SHTS AP DR A IRT BINY | T WS H U i IRGY | ANTH 81 I AT BT I 2 |
fafey @1 T SeTeRon | e fHar ST 2 |
FaTEvvl - g5 AN A | 1 Smail &1 vl iy |
() 27 (i) 354 (iii) 1234 (iv) 24501
el - (i) 27 & 3 FHE I < 2, 27 TAT 7§71 3fh B! b g5 AT v @us| H for iR
27 =2%/2x7x2/7*
=4/,8/,9=729

(i) 354 & 3d AHE a1 9T I 3, 35, 354, 54 TAT 4 7 $71 3 WEI & g8ANT Uid GUs| H fore )
3542 =32 3% 5x2/3x 4x2 + 525 x 4 x 24"
=9/,0/,9/,0/,6=125316

(10)
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(iii)

(iv)
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1234 Eﬁ%ﬂ'ﬂgaﬁw 1,12, 123, 1234, 234, 34 q1 4
3 3ih FEI @ g8 anT A1d @uel ¥ foree i)

12347 =12 /1x2x2/1x3x 2422 [1x 4x 2+ 2x3% 2/2x 4x 2+ 3% [3x 4 x 2/ 4?
:1/4/10/20/25/24/16

=1522756

24501 & 3 g a1 AT | 1 71 3ich Wl & grganT =il @usi # foras )
245017 =4/,6/ 6/ ,0/2X1x2+4x0x2+52/8/,0/0'1

24/16/36/40 29/8 10/0/1
=600299001

g we fafy - IR FEmx e se g dEnarar X = (x+a)(x—a)+d’ gF grr el O der o ot
ST fhaT S AohdT & | ARBRE fgdia e eiietrady’ # fhd) Iw=am &1 aFf ST B’ &l 59 fAf) &l 'St
e Ay &1 9m e w2 afkes 1o # 98 fIfY 93 Sae-—agadmed smenRa fafy i A s 2 1 <@
e # T AT il A1 9T ¥ Ud IR AT U Bl € d9 I8 fafer &1fdres, sty gl ® qen SuE
ATGGAH ATage e a7 F AT DT wU of oicil 2 | fAfdr T 1 IeTervll 4 W fHar S Er e |

garevr - g A fAfr | ot sid i |

1) 122 =(12+2)(12-2)+2? S H@T =2
=14x10+4
=144

@ 1072 = (107 +7)(107 =7)+ 7> S H&T =7
=114x100+49
=11449

3 397 =(39+1)(39-1)+1? T AT =1
=40x38+1
=1520+1=1521

@ 2477 = (247+3)(247-3)+3* S EAT =3
=250%244+9
=61000+9
= 61009

(11)
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1.05 ©-T%ol AfhaT
A o # el e o1 g% 1 SR @ TR Ud Aecaqet At e ga-s R emenRa € |
(1) = FRgeT (FMem—SumR)
(2) | Taprfereh=T geor
(3) SoRgA g
(1) g R (3TER—SUER)

el wer # g3 MRaerd smanRd At §RT IR 31rar IUR & e &1 F=181 &7 g-thel S0 Bl
Rrarar e | 5 ARl & SugE arag drag meniRd fafert «f wed 2 |

anerme (4l - 5 Ay # 7o dfbar & 9 @vs {6 O € | 91 TR A UUH o H T [3ge &1 gl
forar Sar 8| wen wve H faged & 9t # A &1 on fhar siar g | Gl w@ve H fages o v forar St 2w
g AT GUS H AR & ATUET 3 AT T SR & 91 AR 10 8T T Ueh—Ueh 3feh 3frdT MR 100 8T AT I—aT 34 |
AT GUST BT Tas A1eF o IR U7 43

e = T + (et ) x2/3 x (et )? / (frerer)?

STafeh faerer™ = AT — IR 37T SUTRIR
fafer &1 foreT SeTevol gRT W fhar ST RET 2 |
SaTEUl - IITY 15, 98, 109 TAT 1011 BT T ST BHITOIT |
e)) 15°
=15+2x5/3x52/5°
=25/75/125
=3375

dd:
(i) SmR=10, fdEe==+5
(i) ¥e9 9 FCIT WU H Yh—Ub 3id
2 98
=98+ (=02)x 2/3%(=02)" /(-02)’
=94/12/-08
=94/11/100— 08
=941192
ddd :
(i) S8MER =100, [dge =-02
(i) ¥&F g eI WUs H al—al b
(iii) ¥ UL BT 3 1 = IR 100 T WO H |
3) 109°
=109+(09)x 2/3x (09) /(09)’
=127/, 43/,29
=1295029
C)] 1011°

=1011+2x(011)/3x(011)*/(011)’
=1033/363/,331

=1033364331
(12)
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ddd :
(i) MR = 1000
(i) fa@e =+ ol

(iii) HeT  FAI WS H AF— 3
Surene f3fer - R fafy & wae g fafdy § +ff o v & A @rs B € |
(1) g WS = (ISUR 3(h)? (AT + fIaer x 2)

Q) HmEvs = SUER 3id x3 X (frerer)?
3) g wve = (fae)?
@ R #H R I, I B i 72T U4 o Wve H 3 A |

fafey o1 f=1 SeTERvT & W fhar ST RET B |
SETET - ATV 24, 305 TAT 401 & T-Hel ST HITY |
(1) 243
=22 (24+4x2)/2x3x 4%/ 4
=4%32/6%16/64
=128/46 (4
=13824
H-Eﬁ?[:

() MR =10, SyrR =10x2
(i) SUMR3® = 2, fAeem = T4

) 305°
=32(305+2x05)/3x3x (05 '(05)
=9%x315/,25/,25
= 28372625

dod :

6 YR = 100, SR =100%3
(i) SUMR 3 = 3, fdge =+05
(iii) HeT g AT GUS H Q-3 AP

A3) 401°
=47 (401+2%01)/4x3x(01)*/(01)’
=16(403)/12/01
= 64481201
Hod :
(i) oMER =100, SUER =100x4
(i) SUER =4, 3@ g™ =401

(13)
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2) YA @I qdor:
G §IRT QT 37l BT fdl Y HReaT bl Tethet 1Tt T ST kel 2 |
fafer - o dfosan & IR @t # faRay |
Y A YIH WUS = TR 3B BT I X IHBT UHIEIH
foda @vs = g8Ts 3fd T I X g
eI TS = 3 x TB[E 3P X (TP1g 31
gl Gus =(FP1E 3Ab)’ Tl fAwer = 3arS 3id x3-10
fafey @1 1 SeTexol | e fFar SR |
FETERUT - G §IRT 43, 67 T2AT 105 BT T% e ST DIToTT |
(1) 433 =4%x5/4*(3x3-10)/3x4x3?%/3° Add -
=80/-16/108/27 (i) MER =10,
—78/20—16/,08/,7 | fame =3x3-10=-1
(i) U U H 2 BT A
=78/4/108/,7 = fgdrg @uve & 20
=79507
(2) 67°=6>x7/6>x11/3x6x72/7° e -
=36x7/36x11/18x 49,343 fge=7x3-10=11
=252/396 432/343
=300 763
(3) 105° =102 x11/10% x5/3%x10x 525>
=1100/500/750/125

=1100/500/750/,,5
=1157625

(3) SUYA IO :

SUGS ST BT 3fef & WU AAaT FHAGUTT §RT|  ThS AishaT H IR WU B & | SUGH & AJAR
v T gy wus ¥ ford) Reansil &l g8l AIguTd Bidl & Sl fgdld def oy v ¥ fordl weegmsil &7 | oy iR
=g g & for) A1 IE! IUId I BT & | Wosl H HRAT Ay o/ ford |

fafer: 1. SRS oy IR @oe 918y |
2. 91 IR A YA WUS H WA & GBTs 3 DI b qAT Il WUS H G & ghls 3 Pl b (14 |
3. TR TS ¥ TETS 3 Pl a¥ 3HTs i fored |
4, IR YUS H TBTS 3 FhTs 3 BT a7t ford |
5. TEX Ud AR @US H YT T[0Tl HI AT S8l ol H 3R FISY |
6. &<, AT TN ageivs H Yoh—Ud 3id X211 | [ddT ANTH 8l 3P T-%hd o |

fafey @Y f=1 IeTEron & W fHar SvEr g |

Sarevol - (1) SUGH gRT 31 BT °g-thel H1d bIfoly |
[CESS I 11 m v

3P = 3 3Px1 o3xi2 P
= 27 9 3001

+18 46
= 27 27 9 1

= 29791 (14)
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fewofl . 27:9=9:3=3:1 ¥ 3gUId GA
(2) 47 BT TABHS ST DIFY |

ECLUCRRNS NS R ) G A

47 =64 112 196 343
+224 +392

64 336 588 343

= 64/33 6/588/343
=103823

(3) SUYA ERT 92 &I T-Thel S DIfOIY |

Uy I n m I

92° = 729 162 36 8
+324 +72

729 486 108 8
:729/48 6/10 8/8

=778688
U3HIIl 1.2
QUG JTdqTH TG §RT & AT BIFTY |
1. 93 2. 106 3. 211 4. 405
IO ATTERN §RT I ST DITOTT |
5. 16 6. 31 7. 24 8. 56
HF THIDH GdT §RT G S DI |
9. 45 10. 85 11. 115 12. 125
YA AT —haedher gRI a7 SI1d DIY |
13.23 14. 38 15. 69 16. 89
§ AN gRT a7 ST BT |
17.362 18. 453 19. 4312 20. 2456
3 fARae™ gRT athet S1d SIS |
21.14 22. 97 23. 27 24. 395
SUYS SMIHRITT §RT TThel I DY |
25.16 26. 33 27. 41 28. 52
A TR YT §IRT el ST DIy |
29.45 30. 73 31. 24 32. 106
(15)
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1.06 I
IS Afshar ot |feham &7 faat™ § S 10 &1 av = 100,
ar 00 atge  =*10=10  (=ver 7))

T &1 7T fag -

() e @1 fRre A S & SR /100 = 10.

(i) Frdl T L i T o olef o S e o e & & O 2 = = e x
FeraT 1007 =100 = a1 100 = £10
T AT H 3P —
st e ot et i o eqa;eﬂsm%l Sh B ¥ | SRy TR ot e ot e i e i
sie aTeh) o et e b e F o < ofm 21 |

qui 9 g B ufEEr —
1. qul G T BT SHTS 3h 1,4,5,6, FrdT 9 BT R |
2 Ul ot AT BT ST 1,4,7 JIAAT 9 BIAT R |
3. ST RT T SahTg 3idh 2 TT 8 TAT 3 IT 7 B, I8 AT YOI 31 AT 81 8Kl o |
4 T |1 T dISTi e 2,3,5,6 AT 8 B, I8 &A1 Yol o -1 Al 8l ¢ |

5. T AT & 3ic | Uep A1 <l A1 Ul S 8, ol g8 |eer Wl qol g Hwegn e el g |
T =1 B DI e fafeEr —

vafera TTT # fordl Heear &1 aeie S dR @l 9T fafdy oY afew ffy B 1 aw fafdy e, wRe, e o
TS I H |eT © | I8 91T fAfey iR dfees 1o 1 g=ganT fafdy a1 g &1 w9 T o 3meia ¢ |

T =T DR B /T fafer —
FaTEvvT (1) ot I3 =T 6889 BT I AT DITSIT |

83 = T
8 [6889
x 8 | 64
et Ao = 163| 4 89
x3 | 489
Add : X

() =T H AR 3(h 3= TS H &I 3
(i) o I 3 = 8
(iii) 68—8% =4 = ITHa
(iv) 4 @ 3T i BT SITST 89 IART 37d: TIT AR = 489
(v) Woidh =8x2=16 3ffq a¥fHd 3fd BT T |
(vi) 48 ¥ 16 BT 9N 3 IR 3[q: HTTh 3 8 B AT 3 fora |
(vii) ToTd 16 & 3RT 41 3 forar o1d: Fenferd wiotd = 163
(viii) 489-163x3=489—-489=0,

AYHA = 0, T = HTH = 83

(16)
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(2) Yot ot =T 10329796 BT T ST HINTT |

3214
31 10 32 97 96
X3 9 -
62| 132
x2 124
641 897
x1 641
6424 25696
x4 25696
X

dod :
() FEI ¥ IR WS 37d: A H 4 3D
(ii) Word TS i = 3
(iii) I¥He =10-3% =1, IART 32 ¥: 77T 4 = 132
(iv) TSI = 3 BT T = 6
(v) 132 13 H 6 BT 9NT 2 IR 3ch: 9T 3 3 B AT 2 formar
(vi) HTSTd 6 B 3T 2 forr

31: AT HToTd = 62
(vi) 132-62x2=132-124=8= 3%a
(viii) T WTRT = 897 TAT AT WTSIdh = 32 & I = 64
(ix) 89 H 64 BT WRT | IR 37 YRTh 3id 32 & T | foram
(x) HTSTH 64 ® T Y 1 forar oraT: Fenfera wroTss = 641
(xi) 897 —641x1=897—641=256, SART 96
(xii) 3T TAT AT AT AT = 321 BT T = 642
(xiii) 2569 H 642 BT T 4 IR T WRTH 3 321 B AT 4 forar
(xiv) HTSTd 642 @ 3T ¥ 4 forar

3TCT: NI HIoTd = 6424
(XV) 25696 —6424% 4 =0, 3T ATHA = 0
e = 9RThd = 3214

(3) TUT ¥ AT 4473225 BT G A1 DI |
2115
2| 4473225
x2 | 4
e 47
x1 41
21 632
x1 A2l
12751 21125
5 21125
X
31d: e 2115

(17)
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T F1d A DY g AT fafer —
Farevor (1) gof aFf =T 389376 T IR ST BIFTT |
38, 9376
52 511
‘ 612 400
dod -

12

) T H I SIS STc: e # 3 3
(ii) T I 3 = 6
(iiiy  Irymer =38-6"=2 fomaT 9 A g
(iv) T TS = 29, FINET 9o W1 = 29, Aol
) 29+12, HNTH id = 2, forar e 6 & M
(vi) IYHS =3, foRar 9 93 & 7y oIS A1 A
(vi) T 9T = 53, HOIfST Wog =53 -2 =49
(viiiy  49+12, WRTHd 3id = 4, forar 1 2 & 3T
(ix) AT = 1, foaT 3 9 7 & e et A1 A1 |
379 31f~T BTl ST BT & Fifes aeieel # A 37 3 g ¢ |
(x) FAT UG =16, Ihel =17-2x4x2=1 AT 796 & 94 |
(xi) TG =16, AfTH AThT =16-47=0 .. TA =624

(2) g fafd ¥ 41254929 &1 aTHeA ST B |
41! 254929

12 5 545210
| 6 1423-000
dad :
0 TS ¥ AR 3D
(i) 41-6"=5 RrE2 A @
(iii) =52, 77T HIST FYNTET wrg T = 52,

(iv) 52+12, 9NTH 3fd = 4, AYhd 3fd = 4 AT 2 95 B 799

(v) TS = 45, e o = 45-47 =29
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gHg—2.1 (f¥ers fawre yafie):
afe a 3R b 1 IS guiies &, 1 &1 O <ifgeiia gofes g Ud 7 99 IR faerm g € &
a=bg+r, SEt 0<r<b B
Are: STYad THRIET T QUIieT (T BT BIed) TR YT 8l ol & a1 I8 W &I W8 & ¢ a1 7 g W 81 9ad & |
S Ffders TSt YHRIDT & JJIANT Bl el 1 IATeRVI gIRT FHST I Aehell & |
SaETEoT 1: TUEY % B1S ff eTetd qoites 3g am 3¢+ 131, 3¢ +2 & w4 # forar ST aehdT &, STal g $Is 90N ¢ |
el AT @ BIE I-THS Yot 8 qATh=3 2 |
ad b ¥ TS THIRIBT BT UIIRT R WR,

a=3q+r WEI0<r<3 dAgdEYPEiee| r=0,1,2 TR
a=3¢g+0 5@ a=3g+1 W a=3g+2

ar: a=3¢,ar a=3g+1 W a=3q+2
31T: BIS | IFTHD YUITh 3¢, 3¢ +1, 3g+2 & U # forar S adhdr 2 |

FaTEvvl 20 SRRV & Ud gHTcHs TN E 2g & WU &I 21T & 9T YAH fawd qurfes 2¢ + 1 & %9 &7 2rar & Siat
q IS Ui 2 |
el AT @ BIE I-THD YU 8 qAqh =272 |

aTd b ¥ e JHRIT BT TART & R,

a=2q+r SEIOSr<2dargagies| r=0,1 @I
a=2g+0 a1 a=2q+1 (v r U& IS 2)
a=2q v a=2q+1

T ¢ T qurier 2 qAT @ =29 7 A1 a7 |H YOI 2 |

B9 ST @ b IS quiles I Al |H BINIT AT fR {49 81 Webal &, 37ch: Al a 99 YUIiep & dl a + 1 3127 2a +1
®13 1 fawH Quiies o1 w9 81T |
FaTEVUT 3: Gders [IUTeT YHRIBT BT YANT R S25Y [ fhdl e1eHe Yories T a3l 3 m AT 3 m+ 1 & WU &I il &,
STEl mPIg YUl ¢ |
§Wammmélsﬁﬁmﬁ%%aﬁm{ﬂﬁ%ﬁa=3qma=3q+1m,a=3q+2a%wrwr

I

(i) afda=3q 8, 4° :(3q)2 =9¢” =3(3q)=3m &, m=3q g |
(ii) I a=3¢g+1 7@, o> =(3q+1) =9¢* +6g+1
=3q(3q+2)+1
=3m+1
T8l m=q(3q+2) g
(iii) afs a=3¢+2 2d9
a’ =(3g+2) =9¢> +12q+4
=9¢" +12q+3+1=3(3¢" +4g+1)+1
= =3m+1
N m=(3q2+4q+1) =
ara: Sudad (i), (i) va (iii) Rafa s g fF quid adaf, 3mar3m+1 S Su ST @I |
(30)
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2.03 Yfders faHTS ganiRen (fafe)

el B4 gfders faurer wfdeT wR e U 31 JUANT Ifders farer TeTiReA (dere fafd) 1 sregas
PN | TATIReA T8 9 df 3rdTed] & U BIRAT T0Tde Te—dRSHl & 11 9 folar 737 & | I8 TiReA’ guRiig
RO BT T SRIAT BIT & ST [IY YHR BT AHRAT B & bRl DI U UfhT AT A IaT BRell © |

gfaes fare UeTiRedd &1 g TH® gulidl &1 Agad Fadade (HCF) g1d &3 @1 fafdy 2 | {6l <1 gt
quIihl @ U& b T HewH AAAS 98 o I91 QUID d 2 S a TAT b IIH1 DI goidar (91 sxar s |

gfaere foree geniRed gRT Agad wHaadad (Highest common factor) s &<+ & forg 1 ==on #
fdrere faToT TRt BT v foham ST 2 |

AT a 3R b (SET a > b) I IATHS Yol © a9
TROT—1: @ 3R b & oy Jfders e gARieT &1 9T faforg e quiies ¢ Td 739 YR A1d HIFTY fh—

a=bg+r, 0<r<b |

=RU—2: AT, AN @ 3R b BT He<| FHUadd b2 | afs 720 21 b1 r & oy Jfdere farar et &1 U &
Ui ¢, Td i 9 UBR S BTG 5 b=rg, +1, 2|
wu-3: 3@ afs =0 dr g 3R b &1 wewH gads (HCF) rermiafe »r#20 gar r wd 41 & forg
faere faToT TRt &1 U SIS |
IROT—4: ST UfshaT Qe e 59 T uthel 0 (L) UT a1 81 91 | 2thet O UTed 81 @ Rerfar 9 greq wietds
Bl gifed g wamads (HCF) 8Rm |

I Aty =1 SETeRvIl gRT STRAT & W 81 SR |
Farevor 1: 81 3R 237 &1 wew wHads (HCF) gfders e fafdy &1 uanr &= g1d STy |
gl ARU—1: el f& T quries 81 gd 237 39 YR © fb 237 > 81, 31t: 3 Yuiiel W Yfders fawror fafer &1 garmT

Y UR o= UTe BT 2—

237 =81x2+75 .. ()
TRO—2: FBI ATH 75% 02 | 31ck: Aol 81 Td 29l 75 WR Ffkers favTarT TariRed (fafer) &1 9T & oy,
81=75%1+6 ... (i)

TRU—3: FAIPRYT (i1) | W & b F81 A1 A9t 6 # 07 | 3 Y7 9ot 75 Td A9Bel 6 R Ffdars fq9rerT fafey &r
TR T 1t

75=6x12+3 ... (iii)
TRU—4: TE UfhAT BH TG Tb TIRY G 8, I & A9hel T el 81 o | Tt A9thet 3 # 0 7 | 3rcT: Ffaere
fToTe fafer & Wi 6 U9 I9thet 3 OR WART 9 & forg dad © fb

6=3x2+0 ... (iv)
FHIHRT (iv) 9 W 7 & 59 Reafa # 2wwhar 0 (39) ured 81 13 2 | 3ra: ifaw Wi 3 81 81 UG 237 &7 AgaH
waadd (HFC) 2 | Serd # 39 faTsT Ufshar &1 39 UdhR FHs1 Sl Hadl & |

81237 |2
162
75|81 1
75
6175 12
72
HCF=3 |6 |2

S N

=99l

(31)
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Garevor 2: el WS # 616 TERI aTell UHh WA B ghS! BT 32 WK aTel U AT S & Wi A1 e 2 |
AHE! DI FHI AT dTel W4l H A $HRAT € | I W] DI Tehad F&AT S DI |

ol IS H U1 BT Ths! Ud M1 d8 & Aal bl HH AT el T H A1d BT 7 | 37d: o1 w4l 7 <41 9 Ard
AT ITD] ATHTH F=T 616 3R 32 & wgad FHvac® (HCF) & a=mar 8111 | 31a: 616 T 32 1 gfders faHrer
fafer & (HCF) 9i1d &7 & forg Jfdrers Aot TRt &1 TN &-d © | 31a:

616=32x19+8 . (D)
Il AYH 8 # () | 37T WTSTdh 32 U4 2Vl 8 & oy : Jfders famrort UHRIeT & UaIT 9 -1 U1 vl & |
32=8%4+0 ... (1)

39 T8 WAHE 0 () T 81 AT & A< 616 U 32 BT #ad FAAIacisd (HCF) wsid 8 UTa g1 | 9 TR T
THE| Ud IS B Tl Pl THE AHad § Wi H A B |
Jerq # g4 fIToT UfshaT BT $9 YHR FHST ST AT & |
321616 19
608
HCF=8]32 |4
32
0 ="3Iy%d
dcusgjrw 3: I8 AN F1 AT S BT i 245 3R 2053 BT 59 YR faviiord axell & & uds Refa # owwa 5
1T &8l |
eol- f&ar a1 g & 245 3R 2053 a1 aniie @ | fa9iisTd & o) s RS # 99wt 5 9 81T & | 31
245-5=240 ud 2053 —5=2048 3rfq 240 iR 2048 &1 anfiee weam gRT Quiaar farfrd fasar S |t © 98
T F9a © et e Fw&m 240 Ua 2048 &7 WIS qUAETS & | I8 Al 910 & [ anii §wT 59 WA
TOAETS H A I1 W& 7 | 3ffe] sniee e 240 vd 2048 &1 Agaw |wAddd (HCF) 81l | ord: gfdere famrer
Al &1 =R g TN DR WX,
2048 =240x8+128
240=128x1+112
128=112x1+16
112=16x7+0
;ﬂ?%ﬁ?aﬁlﬁsﬁw 0 9T &7 T B | 39 YPR M HewH FHIS WToh 16 U gafl, ST b anfie
T T |
TGerg ¥ 39 Ao Ufhar &l 59 YbR A ST FhdT 2 |

240(2048|8
1920
128(240] 1
128
112]128]1
112
16]112]7
HCF= 112
0= 3%
JITHTAT 2.1

TeITgY foh e fawH eMTeiss quiies eeat &l a°f 8¢g + 1 & ©U &I BIaT 8, STef ¢ U €IS UNid ¢ |
gfFers TS THTRIRT §IRT &2y fob fhT i1 eFitees quries \eeam &1 91 9g a1, 9g + 131, 9 g + 8 & U &t
BIAT &, S8l ¢ U YUl G 2 |

3. TSy o () o1 geTcAss 9w quiies R&m &l 6g + 131, 6g + 3 31, 6g + 5 @ WU H e BT S Favell
STEf ¢ Ud IHTHS IO B |

(32)
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4. TrfaRaa -3 &1 gfders e fafdr gRT 9ew gavads (HCF) sma aif:
(1)210,55 (ii) 420, 130 (iii) 75,243
(iv) 135, 225 (v) 196, 38220 (vi) 867,255
5. afgdw@r 408 er 1032 & #gaw wraadd (HCF) @1 1032x — 408X 5 & w9 # @rad fdar Sar 8, av x &1
HI I BT |
2.04 JAHIMOT B Hel+d YH:
qd H BH UTSHRI BETI3T W ST U4 SIS HATS & IR H US g © | BH S © (5 DIs GHD TSI Gl
Hact 1 a7 R W A & 919D 7 | 31T fhedl Y T | & 0 Woe ®ael | X p @ wu H 8 81 |
379 &4 [l gTTcHe UTieh o R | faaR &xd & U S T[UrRgus &Y H &ad PR 8, Sarexvre
5313=3x7x11x23
gr 140=4x5x7
ST |
S SRRV ¥ WK ® {6 UAd [OTIEvS A1 OF Ud ST YUl BT AT U ATd QUlids 21T | IfS dIg
TS YUl & AT $9 ST 41 URITS PR Fhd & od I b T4 [0 GUS J9TST UT &1 8 SN |

Iarevonef 140 & 31ch: IO EUS $9 UHR S |
140=2%2x5x%x7
a1 140=2x5x7
319 gF fdll oM TcoAs Ul et & A Toravs dAl (factor tree) R &9 Sfvsd &_d 8 | AT 89 qUlid
=1 8190 & YUHETS T T FFAR PR & |

.. ()

Ferfq 8190=5x2x3x7x3x13 . (i)

3FITe] IETERVT H Yulieb 8190 & UM Wvs 41 I8 &1 1Y b 3rTs ey fobd s 4 ofT <& &, ﬁo‘éﬁmﬁ%\rl
3T T ¥ b T NI QUITep T ST T[URETS, S U WUSY & 5 O R T ¥ o et 7o e
TS HT3T & AT YBR I [UAEUST WY H (oIl ST AehdT B 3fIid F9TST YU Wued 3ffgfad (unique) BraT
gl

IS &H YU @S] B ARIEN 4 ¥ o Td A | HRAT3IT DI Yo A12T °Tel WU 4 ford T Iugerd AT
8190 @ forq f IR AT FeoTaavR (conjecture) T BT 8,

(33)
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8190=2x3*x5x7x13

3 TIFOTA 1 T STALROT SR d THI IT el d THI HEAd! © | 39 a2 I NuAiRe U A 7 o g
1 faa ST /e 2 |
UHI—2.2: (SABITIOTT DI HeAd THY)

e IS T b HATST A3 B Yeb T Bl o wd H el (O WiSe) b1 ST Hebell © =M1 A8 O
GUS TS IO WUS| & 37T aTel i & a1 sifgiia grar 2 |

3fep IO 1 5 ¥ YA 2.2 Bl 89 -1+ IaTeR0I §IRT AHST Fohdl & |
FATEN0T 1: i BT b o fhl UTh AT i @ ToTq e 3ids 30 UR AT 81 Habcl! o7
Ecl: 89 S & fdb lIg W) gTTcdes YoTieh il T IR AT BT & 98 3ich 5 4 |1y Bl & AT I gD Yulieh bl
TS U WU 5 BT 1R | TR 6l n @ fore de 6" eMreAs quifer € S I IR EI BT © 3T [TEre
BAW 6" =(2x3) =2"x3" U B8 |

SHUBR & TOEUS H 2 U9 3 & AR T O WUE el & 31T YUHEvs H 3id 5 81 8 o1 6" faedl
fl UThd =T 1 & forq 0 3fd R F91 =18l 81T |
Farevv 2: FrfaRad gaTaTa quiie! B ST qUHETS] & qUHhd & ©U § ad HIfoT |

(i) 5005 (if) 7429
zai: (1) F=ar 5005 &7 [ORIvE 9&T ©

3 5005 =5%7x11x13 T OGS 2
(i) AT 7429 BT UEUS gl =1 YhR I

SR

A 7429=17x19X13  MTT PH AT T |

el dermsll @ gH TS T[0T WU A §RT g TH Yuliehl & Heaq waaacs (HCF) vd orges Samddd
(LCM) =1a 52 £ | =t 29 3id T111a &1 Jeid U9 2.2 & WANT §IRT He<H FH9add Ud oTgad THadd® SId el |
S =1 ITEROT §RT AHST ST Fehdll © | §H YUl & T (26 311X 91) TR fIaIR &_d & |

a4l 26=2"x13'
qorr 91=7'x13" oy U ®
s HCF(26,91)=13"
U US| T FAT3T H T SHI(TSS TS T[OEUS B Fa BIC! HTd BT UHe
g LCM (26, 91)=2'x7'x13'
= [0 GUed ¥ UG TRATAT H Fag AP AATR [UFETS Bl TG TS| b BT [OAHA

33 ISTERVT H &4 W g+ R §H 14 77 Ul § f&
HCF (26, 91)x LCM (26, 91)= 2691

(34)
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31: i O BT ol ¥ T & AR TR &4 I8 TRV HepTerd & b sl IT areHd quiiep! a 921 b & forg
HCF (a, b)xLCM(a, b)=axb
3reric Afe g9 el &1 HCF 91 R g & o1 Suad IRems &1 SudT & LCM 91Td &R Fad & |
FETEU] 3: 3T U oA ey gIRT 144, 18031k 192 % HCF vd LCM 91d #1191 |
gl TS UrEve Al gIRT 89 91 YUHEvs urel & @ |
144=2x2x2%x2x3%x3=2*%x3’
180=2x2x3x3%x5=2"x3"x5'
qerm 192=2%x2x2%x2x2%x2x3=2°%3'

3rq wgw waacd (HCI) ST &- & oy &7 SHIfIsS 31Tod TUave a1 \e™t BIC O1d $i1d 3 © | I8,

AT IO HUS RSCLRGIRIED
2 2
3 1

ara: HCF=2"x3'=4x3=12

319 egH FAadd LCM S1d &3 & oy 89 SRl @ 14T T[ORIve] &l JAfdhad bTdid] bl 39 THR
foreg ore €,

TS T WS SIECERIINICY
2 6
3 2
5 1

3T LCM =2°x3%x5' =64x9x5=2880
Sarevv 4: goriel & g7 (510, 92) & HCF vd LCM 91d HIfTQ dor 39! it BIfTg {6 7 &1 q1 Gemsii &l
A% =HCF x LCM B |
Ecl: TS U e fAfd gIRT &4 78 &1 ATl bl (5 YR forg Aepdl &,
510=2x3x5%x17=2'x3'x5'x17'
92=2x2x%23=2"x23'
319 HCF 9I1d &7+ 2q 89 39 UPR o7 el ©
SEDIEISEIEERCES] I HTcDh
2 1
gd: HCF=2=2
31g LCM 1d &-+ = 171 UaR forg ort 8
AT U YU SIBERERIINIED
2 2
3 1
5 1
1
1

17
23
AT LCM = 2> x3' x5 x17' x 23" = 23460
379 &9 R &) Sifg 7 A Ut v 2,
I P Al A BT [UAhA = 510% 92 = 46920 N 6))
der HCF X LCM = 2 x 23460 = 46920 ... (1)
9 UBR (1) Td (ii) Tl ¥ 89 &8 Ghd & (& i G5l &1 JoEhd = HCF X LCM

(35)
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YZ-THI eIl 2.2
2. fAfRad Sx=meil ®f ST IO WSt & UHe & w0 H Fdd DIToTT |
(i) 468 (ii) 945 (iif) 140

(iv) 3825 (v)20570
2. el & FEfeiRad gl &1 Hewd amads (HCF) vd age™ gamdce (LCM) Si1d Sy dem Jeamfid
1Ty fb HCF x LCM = quiiep! o urthet

(1) 96 31k 404 (ii) 336 3R 54 (iii) 90 3iR 144
3. Iy YUEved A gRT F=IferRad quriel &1 Aews AHIad e Qd ofgad FHYadd SiTd dlforg:
(i) 12,153k 21 (ii) 24, 153iR 36 (iii) 17,2331k 29 (iv) 6,723k 120

(v)40,363R 126 (vi)8,93i 25

4. fHE YA & HIM B FATHR U IR HE BT U Tdbx YR1 bR H XA Dl 18 fAfE o77d €, STafd g1 g Ul
IR HG BT TS Fahs IRT BT H 01 T 12 FfTe &1 G971 o7 2 | 9191 {6 SHi U &1 I 9 U 61 999
UR T YIR™T R & A0 Uep 1 Qe H Fefd & ol 918y fba 93 a1e a4l g: YR i uR fAefi?

5. Ud TS F 2w, 3ol qorm Tford 7 Wt o arel gfafiat @Y ke A 60, 84 31k 108 | Ife e R

H IRIER AT H U Bl Ay & Yl d8RI I 8 T JMaeheh BHR1 dl <A | ST BIfoTY |
2.05 &AM & IARAJAT & YATOT

Ul der 9 g9 STURHY FEmell & dR H Herd H ey a1 © | 377ab iR (existance) Td HR&T @ WR
3T eI iR & g § off 7eT & | ST weml ame Su ¥ \p g @red 9 Sl 8, STet p U geTee orred
T 2 | B9 S & o f) QrafRera Heamen &1 p/ ¢ w4 # 181 foran S |ahdT | 98f pud g e e e ¢ 20 7|
IETEROTe: V2,3, 5. 75 TS TR TR 2 |

el Perm H STIRHY FeArsl & TorEl & g H 9l UeT © fb SRy Hear 1 fobdl uRAy wer & arer InT A
IR W U IURAY AT 81 U1 Bl © | I8 Al 9 € b o e[ uRHY |1 Ud J(URHY AT & [UHhel Ud
AT el 4T Teh AR Heem &1 e &Il 2 |

TeT g /2, A3 T 5 et o) uReEadr & wEr wnfid SN e 39wt af R e Rig
HYI | B9 faREm™ fafer (proof by contradiction) Td Fr=feiRad UH &7 IUIRT 59 FRATRAT D1 JURAIAT Rig B
Ul
72,3 A AT p T SIS &1 § T @ U 9 QU © | A1 p, o @ i &xar &, @1 p, a & A
fTiSTe BT |
Iuufy: T8 YA fUeel g0 H Ul 3fd T &1 Jeld UHa &1 Al gRomH 2 | 39 Jed U9 ¥, g9 Ul a Bl
TS FEATRI & U & ©Y H ad d TR,

a=pp,pPs---p, (IIHT)
&l PiP2P3++-P, TS W 8, IR eI S T8 [ I f=—fa=T &7 |

34 a’= (p1p2p3“'pn )(p1p2p3"'p")

2.2 2 2
n

=D DP,Ps---P
Tl g T g3 B 6 p I Ty et 8 O @ T fariorg aovcfl 2 |

31: BTN Bl HT U9 & B A W & [ p, @’ BT UP I UM TUS BT | 9 Hed Tl
SHEIRIAT & T[0T & STINT ERT 89 HE Wbl 2 [ @’ & ST JOH WUS bdd Pi> Pas Py Py 2| SHCY M
me Pys Pys P3s--s Py, ﬁ@ﬁwgﬁ—“ﬁl

dfs  a=pp,ps--D, W& p,F& p,p,ps...p, ¥AUE | pgATHS YoTich g BT fAIRId B |
(36)
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2.4 ST IS b2 T SR we ¥ |
JHTOT: HFT /2 U R et R | 9 &1 quifes ¢ Ud b forg e were forar St Aabe & b

\/5:%, h#0

S8t a 3R b ¥ 3113 (Co-prime) H=W & 311iq a, b ¥ $IS IHAMS [0 WU 78] 2 |
31d: \/Eb:a
QI Uefl T Gt ey UR BH T BIT B,
W =a ()
b 257, 2 9 FMRTT BT &, 31 &9 P8 W € & 2, o° 1 fafrd rar 2 |

el Tg—2.3 ¥ I8 WK ' & 2, @ &1 A fifog & | 39 UaR g gRM I8 Ui 8ol & 2, a &1
faufora eraT 2 |

31 B9 UIIh a Bl 11 U ¥ o Havd ¢ |
a=2c W&l cyF QI 7
are: 4 = 4¢3 ... (1)
FHIBROT (1) A FHIDHRT (i) H BT A uferenfid B iR & 74 Uit 8Iar 2 |
2b% =4c?
AT b> =2

TEl fe 2¢?, 2 0 fAHIfSTet €Ierm & ofct: b” ot 2 3 fawifSie g m |

3T: THI—2.3 & SUANT A &H & A 8 & 2, b T fIfTd o | 59 e fgefia R g8 ura g % 2, b
BT Y fTfTg Hrar 2 |

g gd fgelia Rl & e g fdb 2, Quife a 3R b &1 U SHAMTS YUFETS & | IR I8 BT IR H UTad
T2 BT fRITRA 2 % q 3R b # 31 I7afs [ormgvs 781 2 | o fend Maerar & 6 g uRfW& wou, &
J2 TS uRAT E=IT R, et |

31T g T g b 2 U araRig W § |
U255 g BINT P /3 U SrulReg dwer g |
YHTOT: HIFT [3 U AR et § | 79 & QUi a Ud b forg e wer ferr St Aahdr & 1,

ﬁ:%,b;«to

TR a 3R b g 3Td (co-prime) TETy 2 | i a, b ¥ BIE SHafTs [orgve =72 ¢ |
3 Pb=a
ST Yl BT 9 PR IR BH YT BIAT
3 = a? ()
Jfdh 3b*, 3 A ARSI BIaT 2 | 37t 89 68 9ahd & & 3, ¢ &l faiora exar 2 |

S UHI—2.3 ¥ I8 W 7 & 3, g B A1 fITd ST | 39 YR UM uRems I8 Ui gai & 3, a &l
faTfTa PraT 2 |
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31cT: BH qUTTeh a I =1 oy # forg wandt &
a=3c¢ Bl ¢ TP qulih &
37T ¥ =" - (i)
FHBROT (1) THHRT (i) H ¢ 1 a7 feRenfia o ux g4 e g 8ian €,
3h* =94
3rerf b =3¢

el dfth 3¢°, 3 ¥ fomfora gran 2 ora: p° 1 3 3 fawfora g |
31 THT—2.3 B SYANT A B9 Pe Fabdl © 1 3, b DI [IHIRTT BT | 59 IR fgfag uRems I8 i gai & 3, b
BT FIRIT BT B |

Yo U4 fgfaa alRomdl | e & o 3, qUifeh ¢ iR b &1 U WIS [UMETS ¢ | IR I8 HIT URT H U1
T2 BT FRETRAT 8 % ¢ 3R b H BIg IWAFTS qUHEvs T8l © | 37 ey Faer & 6 gAR URMSE oo, &
V3 T uRea e B, el B |

a1 8 g 8aT b /3 U oraRAg W= & |
2.5 gigy i /5 Ue saRey S R |
THIOT AT /5 U IRAT G R | 79 S QUIThT @ 3R b & forg o pere fora o Aaherm &

x/gzg, b#0
TR a 3R b g 3T (co-prime) FE&T 7 31Iid @, b H B3 SIS 7o W0 78l ¢ |
ad J5h=a
= 5b* = a’ (@
4fds 5p%,5 & fawifoa grar g ot o W 59 fafora fovam S Aadman 2 |

THI—2.3 % SUANT A BF H8 F&d ¢ & 5, a B ) fiforg & | 59 IR UM uRem I8 Ui gen & % 5, @
Bl T exar 2 |

31et: guiteh q 1 7 wu # forg A &
a=5c ,ST&lcT&H QIS 7 |
= a’ =25¢ .. (1)
THIBROT (1) UG (i) & & =1 uTe = g,
5b* = 25¢*
= b* =5¢*
TRiwe g 6 %, 5 A ffra fbar S aawar 2 |

THI—2.3 & SUANT A B9 B8 Fadl & 1% 5, b BT A1 a1 o | 39 IR g uRom a8 ure gan {6 5, b
B! frfg axar 2 |

v (g feefia aRomHT @ e & % 5, quiid a 3R b B U SHAfS TUREUs § | IReg I8 HUF IRT § 9T
T BT faREMRY B & ¢ 3R b H g IHAFTS T[orave 781 & |

31t Frepd et & fob &9 URfATS Fed, fF (/5 T aRAg d=1 2, Tad 2 |

37eT: T TG BT & b /5 U iy e R |
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71 IQTERON §RT B9 U URAY AT 3iR Tah STURHI F&T BT AN, AR, UMD UG HRTHS UR SRR
fafdre Rerfort o1 THgT AT |
Sarevv 1 g PR & 7, /5 T uReg G 2 |
st AT 75 T Uiy wem R |

7\/_=%, b#0 =t a, bag AT YoIich T 2 |

a J§=% ()

%gi%ﬁa,bzvﬁtﬁ%‘,aﬁ:%wwﬁﬁua@%m&wﬂw(i)@w%%ﬁ Ue uiRe |1 81T Sl
fARIETRAT Bor & it & o € fob (5 ot araRag e 21 € | ot s uRebed b 74/5 U uRay s
2, Taa ¥ 3ad Rig a2 5 7V5 ve s s |

Gareel 2 g PINT 6 34245 o suRig g € |
oA T 3+245 U IR TT 8 |

3+2f:%, b#0
STEl a, b qUTie 8 3T HRAT 2 | FHIBROT (1) 9 89 forg wavd & fh
a
2f_g—3

ar f:“;;’b .. (i)

If® a, b goTies =T B, o a;b?’b Teh TRAI AT UT BT | 37T AHIDBROT (i) ¥ IROTH T 81T © fob

J5 U uRey W R | Sefe g O ® b L5 a1 sraRe e ® ara: g aRvmd faRiemRe ® | o g e
UREGSAT b 3+ 24/5 TRAT T 8, Terd B |

s g Bare i 34245 o suRAu dwmm g |
Sarevul 3: AR P 2 /5 Td IRAg w=r g |
Sol: "+=Tr \/54_\/5 Wmmgl

\/§+\/_:%,b¢0
STEl a, b quTies e T | B |

TR (1) BT 7174 IR forg wand ¢,

NRERNC

.. ()
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QT vl &7 o PR R
5=(f—x/5)

b

612 a
= 5==—+2-22=
b’ b

2
=  2222=2_3
b b

a’-3b° :
2= .. (i
= 2 ab (11)

2 2
%gﬁ:a,bcguﬁ-cs%maz;zb e R e 2 | T (1) 8 TR0 T 2T & B v R

TR ¥ | Safh 59 O R R V2 U oraRe Ave ¥ o U gl RREmRE ¥ $afig g uRded fb
\Eﬂgwqﬁﬁamﬁ,wi‘l

3a91 R1E BT 2 5 V2 + /5 Ta oraRem e |
YIHTAT 2.3
2. YRR G 5-./3 Ud muRey deg |
2. fug v o f=ferRad weeamd srafRey W § |

1
Oy (i) 6+2 (iiil) 3/2

3. T paik g enio eeoTe ot &, o Rig ARG 5 o/ p ++/¢ Ta saiire s 2
2.06 URAT T3 BT <IMd YHN

T T ® fo g’qio T URAY 6T B, STaT p 3iR  HE Mg quiies Sy | fUeed! Fefm § g9 59
AWM & TeHAT TR & IR H Ugl 2 | 89 ofd € o aRAY Al & SeMed YR &1 USR & 8Id 2 | T |1d
TIMAd YR (terminating decimal expansion) T TERT A AT JIFIHAF aci (non terminating
repeating) ST TR | 99 TIe0E # 89 Ud URAY Ul & SUMerd YR &l Uafd ST o &e 718 |id g1 3fR
69 AT AT AT AT BT |

3MTSY TIMT YAR Bl Ui Bl e & o7 g9 I8i FefaRad uReg St uR 3191 &0 divad $Rd ©

(1)0.375 (i) 1.512 (iii) 0.01764 (iv) 23.3408

QYA TeMerd TRl Bl =1 U 7 gRafdd & i,

. 375 375
g, 1512 1512
(i) 1312= 7000~ 70°
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1764 1764
100000~ 10°

233408 233408
10000 10*

(i) 0.01764=

(iv) 23.3408=

=1 AT TRl @ &R, 10 O BIg 110 & ®U H 7 | 377 I IHd AR Hid YR & 2 |

B9 ST & b, 10 & 3TSY YUMIUS 2 U4 5 BId & | 37cT: 10 B &I °Td Dl 2 AR 5 Pl °Tdl & TOh D
WU H e (AT ST FehdT © | Sareronef ulRkeg S (1) 9 (1v) & A= wul | 313 U &R & IHANTS OS] Bl
3R H Pl TR g 7+ ®U UTed 81T & |

375 3x5 3 3

() 0375= 15 =35 "5 s

1512 2*x3°x7 3’x7 189
100 2°x5’ 5 2'xS
1764 2°x3*x7° 3*x7° 441

10° x5 x5 25

(i) 1.512=

(i) 0.01764=

233408  2°x7x521 14588

(iv) 23.3408= - -
10* 24 x5* 2°%x5*

ST RAY AT Ufey 9 W § 6 59 uRey Al $1 seEed TR 9id Bl §, S9d 8%
2"x 5" WU H ford ST Ahd §, STal m 3R ndIs R (non negative) I & |

=9 gRoTH BT Fr=forRad v & wu 7 @rad faar o wadr 2 |
THT—4: T IRTT x T U1 IR e & Rt gemerd TR 9id 8 | 99 x &1 P/ 4, ¢ # 0% wu # eqaa foar o
AHT B, STl p AR g AT T HRATY B TAT ¢ T ST I[OTRgUe 2% 5" & wU Bl 8, STal m, n FoR (non
negative) IUNia 7 | 3MsY =R &= & & F1 39 U+ &1 fadi S W 97 81T?

A2 {5, a/b, b#0 , 5l a, b TSI TUId 2, BU Bl {HA 1 aR¥T F=1 &1 SeHed T9R Fid
g afe b, [0 BIS T B |

EHEUR

3 3x5 375 3
; =T =T 220375
() 8 2°%x5° 10° 8

g 1 ‘x7x2 1512 1
a I x7xa Dl 18,5,
125 $x2° 100 125

(iii) 441 ¥ x7°x2* 1764 441

e =0.01764
25000 2°x5°x2> 10° 25000

ST SaeRv A e € o 2/ ¢, 47 0 & w0 0 U uRea Hea1 o1 &R 27 x 5" % U BT ¥ (ST&T m, n FoR
qiw R) B a/b, b#0 & Jog URHT W& & wU H foral 51 AT 8, 5Tal b, 103 HIs °1d 2 | 1a: fFrspd faerar
efr aRma d@n p/q, q#0 &1 SIFAT YR A1 81T | 39 R & frferRaa v & w9 # erad far S
AHAT R |
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grrs e x=L, g% 0 Te e o w2 f, g BT o oS 27X 5@ WU T 8, S8t m, n FORR
q

quiies © 9 X P SRMA YAR Hid 811 6 |
MY 379 & VT URTT el & aR H 9 © 59 geMerd U9R Aid T8l § |

SEE IR
29 T oy Semaii UR faeR avd 2 |
N . 29 v 17
M3 W 353 i 210
.5 . 29 17
Z_ ——=0.0845481... ——=0.36666...
(1) 3—1.6666... (ii) 33 (iif) 210

SuY el URHY st § 8 27 % 5" WU BT T8 © AT Jel 8% A A H 4N T IR AYHe BT O U1 &1 BITT
vd U ReIfd & 91¢ MRThel @ grRIgiRT 21l 123 | il 39 YR @ uRe it & SeMerd IR QT Siracdt grd
gl

9 B DI THT WY § 39 YR Fdd DY Thd ¢ |

U6 /AT x=§, q # 0 Ue uReg W1 39 USHR @l & fh ¢ & TSy [oeved 2- X 5@ w0 & 781 8, STl m, n

FURR (non negative) Yorids & T x BT S YR i 37Taddi (non terminating repeating) T G STai
BT |
SaTEYol 1: ofF ) favrer= fafy & fo=r sarsv fob =1 aRea Gl & S9rcia IR Aid © T 31T 31Tdeil 28—

17 ... 64 ... 125
W3 W) 455 i
et (i) we, 17

g8 2°x5°
ﬂ%wTQﬁﬁ?IQ‘f@be—fg_\’&Z’x5“%ﬁ2’“x5"$6q3ﬂ§?31ﬁ%WWWW%I
.n o 64 64
(11) 7=, =

455 5x7x13

. 64 . o

e 2 foh, 8¥ 455, 2-X 5@ w4 BT 7181 8, 31 o5 T ST SRR SR ST =
(iif) e 125 5°
iii =

441 3*x7?

125
e & fh 8v441,2-X 5% 9 &I Fal © | 37 4q] P ST TR AT 3T 2 |
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YI-HIcIl 2.4

I IS UfshaT T SUANT 9 Hd gY Jarsy b FeforRaa ke Swmsll & SerHed TER |id © 37 3f4id
SICRIEE

. 15 .. 13 23 .17

@ T600 W 3725 W) ) =
129 35 T

M s <7 M) 55 i) 29

f=forRad uRey Tt & gemed IR foTRay vd 9arsy f I Fid 2 |

. 13 .. 14588 ... 49
1) — ) —— m) —
® 125 ®) 625 () 500

W <9I oo yNR @ fore fReiRa STy fo o e uRer awear 2 a1 =181 afe ag oy e , ar g9
TR B T U Woed & IR H 7T fewofy forRkay |
(i)0.120120012000120000 . . . (i) 43.123456789 (iii) 27122857
fafaer gerHTeT—2
196 @ F{TSYT T[T TWUST B BTl BT ANTHA B
() 1 (@) 2 () 4 (|1) 6
A e d m=pg’ g n=p'q’ & w0 forar SR 99 m, n BT TETH TGS T STAF p,

VERINPATC I

(®)pq (@) pg’ (m pq (@) P'q
95 TAT 152 BT HgaH Favads (HCF) &
(@) 1 (@) 19 (1) 57 (&) 38
&1 T3] BT YUHE 1080 & SIch] HETH FHYACD 30 & 01 ST AYTH HAIIAD &
(®) 5 (@) 16 () 36 (=) 108

M oy e wR B

2’ x5 %7’
(@) Aid EIERIGEICN]
(1) | T srard Y (&1) ¥veT, uRRey e 8l §
TR =T % & TG TR BT TIHFAT & b= 3l & ggard 3id HTT?
(@) T (@) a1 (m) < (=) TR
AR RLATH W& RIT ([27 BT IO v TR e WTdhel Hel YTt 81T 8, BT
(@) 3 @) 3 (m s @) 343
Tfe <1 R demett @ forg HCF =LCM, @ 9w g anfed:
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(@) T3 (@) |H1 (31) T CIRESEIN
afe g qar 18 w1 LCM 36 & T21 g @ 18 w1 HCF 2, @r g &1 /149 81T

(@) 1 (@) 2 (s (|) 4

I N UH THd G g, a1 6" —5" HIHE HT3fF ¢ |

() 1 (@) 6 (m 5 (|) 9

afe g(q;tO) T URAT AT B, AT ¢ IR T Yfadwer 8T orefa g % Aid G 8 |

AR DR gdT8U b G M T URTY TeT B T I(URTT Te1?
24/5

3213y & BI ff ens fava qoife 49 +1 97 49 +3 & U BT BIAT R, STET ¢ DTS T 2 |
g SINTT S &1 HHNTT gTHS YUITep] BT [UTh 2 I 9IS & |

IE 991 I TS T 1 BT FRIH 2053 3R 967 BT fAUTRTT B TR Yol BHHIT: 5 TAT 7 YT Bl 2 |

T PIRTY o TXLIX13+13 @R 7T X 6X5X4x3X2x1+5 9Ty e it 87
If ST FEAT3IT 306 31X 657 BT HETH WAMIAID 9 BT, AT ST TLTH FHTIIID ST BITOTT |

U SRR IRMHET 18 |, 72 JH 70T 92T 13 H1. 20 WU AT © | 398 FAT {911l aTell dTR eTgel o=

2 | $9 IBR B AT Bl ~FATH H=T AT DI |
g g {3 FreferRaa dwam s ww=m ¢ |

i) 5V2 (ii) % (iif) % (iv) 4+2
=T IR TRl & B8R & QTS TUAEUS & dR H 31T 9T B8 Fahdl &
(1)34.12345 (1) 43.123456789
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HecaqUl a7
ferers faToT TR &1 gFTcH® QI a, b fog a =bg+r, S8t 0<r<b I AT H=A dell, gl
quiieh g U& rfaem eIl & | I8 PUT g U rb LA B R AT T 2 |
fders faurer tamRem: 39 fafe & &1 gHTHS quiienl &1 Hea¥ FH9add S1d [T ST HahdT © | SHEH® fofg
foreT =Rt BT ST BT B |
AX0T—1: @, b AT YUl WR Ffders fITsT TRt &1 SUIRT B @ g qUiid ¢, a1 4 =1d DI,
St a=bg, +1, 0<r,<b
a2 =0 , 8 Aadn b HCFbT |
A3 AR £ 0, A bTAT 1 B oY fers a9 THRiET &1 START IR quie g, T1 7> UTa SIS,
Safe b=qrntrn gl
a4 =0 g dAa, b HCF I &
a5 A 1, # 0, AT IuYer UfshaT BT IR g T TP QBRI (3 Sadd Bl A9he [» IR T UT 8
S1d | 59 Reafey are s~ st 71 81 a iR b w1t HCF g |

3fep TTTOTT I AR ITHA: YD | T DI AATSY ARITAT & UGS & WU H (oar ST Fapall & T
TUEUSH Afgiid BT B, 39 WR a1 e Q3 {3 sy Torvs fra A H e @ B |

q IS AT ST T[0T US| B BT & STRIST AAAT RIS ShH 4 Mg U I R Bl S Fehell © |
el aTHe QUTids a & oY p MTSg |1 89 USR & & p, @ &1 fA9IRora &=ar 2 1 p, a &1 401 fawfora
BT |

S p GTHAS TS A=A 7, Al U AT FAT BT 2 |

febeft aRer et p / g, b1 SerHerd YIR |id B Afe 'R g b1 2 XS orEl m, n oRR quile €, @ v §
T ST ATl 2 | FET p, ¢ ASIHISY Yuiieh WA 2 | Al g T 2" XS, & U § e T8l fbar 5 Aebell &

Tl SIS TR ST ST T T ST &1 |
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SANHTAT
YITHTT 2.1

4. ()5 (ii) 10 (iii) 3 (iv) 45 (v) 196 (vi)51 5.2
YITHIAT 2.2

(i) 22 x3*x13 (ii) 3*x5x7 (iii) 2° x5x7 (iv) 3*x5*x17 (V) 2x5x%x11> %17

2. ()HCF=4,LCM=9696 (i))HCF=6,LCM=3024 (iii) HCF=18,LCM=720
())HCF=3,LCM=420  (ii))HCF=3,LCM =360 (ii)) HCF=1,LCM = 11339
(iv)HCF=6,LCM=360 (v)HCF=2,LCM=2520  (vi)HCF=1,LCM= 1800

4. 36fFe 5.21

YZHHICT 2.4
1. ()aid (if) wic (iii) it (iv) araia ammad (v) 3rai amacd
(vi) g (vii) &id
2. (i)0.104 (i1)23.3408  (iii) 0.098

()3 (i) uR™Y, &R & oo o @us 2" XS & wUH §, STEf m, n IR IO ¢ |
fafaer g2

1. () 2. (W) 3. (@) 4. () 5. (&) 6. (&)
7. (@) 8. (@) 9. (9 10. ()

11. & q & T PHEvs 2" x 5" % U & B8R, TT&l m, n FOR Yol 2 |

12. 9R¥a dw=r 7|

15. 64 17.22338 18. 4290

20. (i) If 3HPT TIHAT YAR A & qAT 39T &% 2" X 5" & ®U & ©, Slal m, n FURR YUNd T |
(i) I SHHT TIHAT TR IRAT M & | 3T 3HD &R BT I O @ued 2" x 5" & U &I 81 ©
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03

98Ug
(Polynomials)

3.01 UXdAId-T

g IR dTet 9gUal Ud Sa! gral (Degree) @ IR H & fUsel Fem § U 9@ & | 89 ofd § b TR & forg
ggue f () H x @I SeAqH ©Id 984S Bl U el & Ud °Id P YR UR ggUe &l UgEr sl & (b I8 Wad
2, e & a1 ey 2 | 39 goR e SU H WD R £ (v)=ax+b R, f(x)=ad +hede
frardavd  f()mad +b' +ex+d v Brard 9gue e € wet a, b, ¢, d aRafis G g gwl
T I UBR TR x & folg n 1T 9gue i R R faar Sar & |

fG)=ay" +6, 5"+t 8x+E) Tl 'n' T T T AT By By gyens By By AT THRETE F |
a6, 2 @X,@, T TEUC B UT (terms) HECAI & TAT @y, qpeedlyy @ 37 TaI B 0TG5 (co-efficient)
FEAN T |

S 37eATY H BH 9gUal & I[ADI, YOND! Ud fadToT UM BT 31edd BT | A1 & fgariia GHieRo &

B U4 S ol I UBid & aR H Uil | {Usell wersll H g8 aRdfdd Al & HewH Aavddd Ud oy
FHYAD ST {6 o | T8t &9 Aioig awial @ forg Fewm warads (HCF) @ern orgam wamada (LCM) §iTd a8 |

3.02 9gUS ® YD

agqajs(x)-c+z.1;(x)-mhsx-g.j;(x)-z-e T A R w §) A w Y, e
vd frema 9gug @ sarexvr € | ague [Gh L) w@ LX) ¥ x =2 @ R 8F 39 9guel & e 9 o
EaGi

fi(Z)-4X2+2-lo

2 2 68
f;(2)-2x2’+3x2—§.3+5_§. -
f@=2-2=-6

S UBR X & H~—=1 919 3@ IR 9gUaT & M~—19~ UT< 81T | 31 89 Pg Adhd o [
I [ (x), TR x H U 9gU< © A1 'a' DI IR F=AT &, Al f (x) W x Bl 'a' | uicrenfia axe ura &1 T8
IRAfIS T, 98U [ (x) BT x=a W A9 HEh & a1 39 f (@) R g fear smarzg |
oY & fgamd agge /(1) = 2% —8x+6 & x=1Td x =3 TR 7 o1 $ & | AT
F(1)=2x1-8x1+6=0
£(3)=2x3"—8x34+6=0
Hfes ague f ()@ x=1Td x=23 IR H = U €T € 37 1 3R 3 B FEna ggug f(x) = 2x” —8x+6

@ YD HEA T | ATIH ©U H &H YID Pl 39 YHR IR - Favd 2 6 T arafads w&m 'a' 9gus [ (x) &T
TE IE B, AR AR B Al f (a)=0 2|
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AFIRRE® TgUR f(x) = ax +h B LIG OB Td  f(O)=ao+b=0 = a="2- M EXSkil
W & % 98U & IRIH IS UMDT I Frfd e 2 | @ xerme
3.03 fgard) 9guc & sl aA1 Uil § G-

&5 fUDell del H 9gUal & TUgUST Bl R BT € | g8 98us & YUrHRgved H g9 #ed UG Bl af
Uel % g9 UHR a9 far ST & & ured <141 sl &7 JUHhel 9gus & YU Td el Ual & JUHAh b a-IeR 8l |
B! IT T HAT ATLIS © b gaig 9gUs H &l YIS (Afdd / HTeafi) 81 ¢ | fganiia 9gus & P! v

TOTiehT ¥ AT AHST BT TITH PR © |

@I wu g fgad ague f(x)=ax’ +bx+c Dy O g B aw (x—o) vd (x—P)egue f(x) B
TUrgUS B | 31 Rerie k & 1 e yaR foran s wapen & fab f(x) = k(x —o)(x — )

JAq ax® +bx+c=k[x* —(a+B)x+of]
Rl ax® +bx+c = kx> — k(o +B)x+ kof
Q1 Uell | X, X & IOTh TAT 3R UGl Bl Jo1 A R, a = k,b=—k(a+P) TAT ¢ = ko
gh! 9 TR foRar S AT &
C

-b
o+B=— aqr o =—
a a

I 98U f(x)=ax’+bx+c 3 forg WW%\'%Q,_L*UMWWT:_—ZQ:M
a X e
c 3R Ug

TAT DT BT OB = —=— .
a Xx“®I Ud

SarEv-1 fgaraague ¥’ —2x—8 & YD S DI | R YId U YOMh! & 919 & T B qAdl o Sird
DI |

I Sl f(x)=x*-2x-8 =x’—4x+2x-38
=x" —4x+2x-8=x(x—4)+2(x-4) =(x+2)(x—4)
319 S()=0 \wR (x+2)(x—4)=0
a1 x+2=0 a  x—-4=0
ar x=-2 g x=4

3T dgUe f(x)=x"—2x—8 b YLADb —2 3R 4 B
TR B AN =-2+4=2
Sl el praFT _ —(xd1 e) 2,

x'dr e ]

DT BT OEHAT —2x4=—8

R UG _—_8__8
X*®1 qonis 1

3TCT: T[T UG TOTT & A TR 9 2 |

3T TIDT BT TUFAHA =
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Farevvl-3. fgard 98U% 3x2 4 5x —2 @ YA S DISTY TAT IRIDT d UMD & e T Bl Sird difory |
gl AN f(x)=3x"+5x-2
A f(x)=3x"+6x—x-2 =3x(x+2)-1(x+2) =CBx—-1)(x+2)

e f(x)=0 W (Bx—1)(x+2)=0
I 3x-1=0 g x+2=0
a1 le IJd  x=-2

3

3 98UE 3x’+5x—2 B YD 1/3 3R -2 8 |

Tt e A = L4 (2) = =2 = XTI
3 3 (¥ e )

YD BT PR = %x (-2)= 3

TR UG
x> T 0Tl

Rl PLADT BT OHDA =

31cT: 98UE 3x” + 5x —2 & YID U4 UIDI & Hed A § & |
FaTevv-4. U fgHTd 9gus S1a Hifory Rrd Ieh! &1 AT T1 qOHhS Her: 1/4 3R —1 2 |
aol: AT fgend 98U ax” +bx+¢ B gId o R P
3TcT: IIDT BT AN _zb

a
aToc+[3:_7b:% (e g 1) ...
TAT YIB! BT IUHDA =¢/a

a aﬁ=§=-1 (Rargan 1) ... (ii)
A a=k, STtk Te areie FRE € a9 FEHeweT (1) W (i) @

b:_ﬁ qamc=—k
4

arct: fgard ague ax’ +bx+c AEfRad wu H U BT g |

kxz—gx—k a1 %(4x2—x—4)

37ch: arfTee fgerd 9gue 4x> —x—4 BN
Y-HTIIT 3.1
1. T fgard agusl & I S SIS SfR TIah! qoIT IOTh] & dre T8 Bl T DI Sird DI |
(i) 4x° +8x (i) 4x° —4x+1 (iii) 6x° —x -2
(iv) x* —15 V) ¥ —(B+Dx+3 (vi) 3x° —x—4
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2. U (U 98US STd DITSTY, [STIe TIDI & IRT AAT UMK HAT: & Tg AN & |

(i)-3.2 (i) 2,5 (i) —7% (V) 0,45

(v)4, 1 (vi) 1,1
3. ufkfgamdagus f(x)=x"—8x+k @ YD B T BT AT 40 & AT kBT A ST BIRTY |
3.04 ARIfA® [UNTSI Tl ggUal R fqHTSH Qoo (ba fafer)

e aream # g9 Ug 9@ © & 6l qurie 1 g quries 3 faTioTa o<t UR WITwhdl, 99Whel U &1l & | $979
= T Ear g |

VTS = Mo X HIThdl + I9Hd

T8l 79 U & agual @ favrer ft it USR fHar S AT 2 | Ueh 9gue W SN 98US & i ()
FRA B 9 A AYHeT I B S AT A9 BT G HISTh BT G1d | BF I8 S AT &H 91T BT Ufhar e < & | 39
fafey 1 & favre gemiRem a1 T fafyy Fgd 2 |

39 fafS BT T SSTERIT AR TROTeg UfhaT gRT AHI 2 |

SATERVMY, 98US f(x) =3x> —x’ —3x+5 PIIIE g(x)=x—1-x> g faure genRem fafd @ fawnfoia
FRATE |

ARUI—1: BH AU WISTd d 9T & UGl bl T 8 Il @ A H foad § 3feiid 9gual ol ard wu H fored € |
Tt f(x),g(x) FraFas SuH WA |, f(X)=—x +3x" =3x+5qr g(x)=—x"+x—1

AT—2: o W B S b1 drel ug (—%") &Y {1t @ SedaH =1 aTel U8 (—x ) N I & T AT (x)
T R & | et

X

—x* +3x* =3x+5
— .3 2 —
X Etx Fx
—x*+x-1 + +

2x* =2x+5

IEl INhe 2x> —2x+5 ol &

ARl 3 o A UG 2x° —2X+5 o Seae ud arel ug (2x7) BT Wi B Seadd 7 drer gg(—X’) ¥ 9T ey
g | 3 (—2) Tl YT 81T & 31
x—2

x +x-1 )—x +3x —-3x+5
—x + x —X
+ +

2x —2x+5

2x —2x+2
_ o+ _

3
7€l Ayt (3) Ur &Nl & g B Wi ¥ +x -1 F BH & o Ao ufshar 98 e 3 )

39 UHR 9% (X —2) Td A9he (3) U<t BT 2 | faume TamiRed 3 19 ® @l Sifd axd & & woid

X YTl + AThd = HI
TR AITH (—x° 4+ x —1), W% (x—2) Ud A9%hd (3) 7
3 (=x*+x-Dx(x-2)+3

(50)
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=X +x—x+2x*=2x+2+3
=—x+3x*=3x+5 =9y

3 YR fa9ToT= THTIRM BT f7 B9 gRT ad fhar 91 2 |

fawmor venRem— aft f (x) 3R g (x) 31 & 9gus &, 9ef g(x) # 0 &7 a1 89 9gus q(X) 3R r(X) T 91 &
|hd © b

SRt r(x)=0 Ir(x)Had<g(x)P aaz |
SarEvul-5. faMTeT VeRY™ &1 T R 9808 p(x) = x*' —=3x% +4x+5d g(x)=x"+1-x | 907 o R 9
IRTHA Ud AV ST BHIFTY |
ol IgUal B AHS ©Y H 3G [T ufhar 3 W,
x +x-3

X —X+1)x4+0x3—3x2+4x+5
x —x+tx
Z ¥

x —4x +4x+5
X —x +tx
— 4+ _

—3x2+3x+5
3x +3x -3

+ - +

8

31Q: YTl DI HT HISd & 91 F HF & A UlhdT T8l Al Uil | A TSR AFhd - =x"+x-3 T4
AYH '8 T Bl B | -

ST X HITHS + ATH

=(xX*=x+D)x(x*+x-3)+8

=x' =X +xX+xX - x*+x-3x"+3x-3+8

x'=3x"+4x+5 = 99

areT: favrer UemRem T grar g |

SarEwv-6. 9gus f(x)=3x* +6x’ —6x° —2x* —10x -5 @wwmmaﬁmﬁwg

aﬁ?—\ﬁ =
3
Eﬂzaﬁdguqiﬁa‘w@w\g Gﬁ?—\E =

arerfq (3x° —5) of 9gE F1 U@ OGS & |3 £(x) BT (3x2 —5) A R B @Y Gl bR |

(51)
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¥ +2x+1
3x“—5)3x‘+6x3—2x2—10x—5
3x 15x

6x +3x —10x -5
6x —10x

+

3x: -5
-3x -5

— +

0

fAHToT TemRem 3 o ® f wiher (x° +2x+1) 98U< f(x) T Teb TUHETS 2, FAIfeh el 0 UTe gaim

2 | TEf UFEUST §IRT HRTh Bl 71 TR forg wahd & |

X'+ 2x+1=(x+1)

S YbhR HTST =Yl X HIoTdh + ATl
3x' +6x° =2x" —10x=5=(x+1)> x(3x* =5)+0

= (x+1>(V3x =5 B3x+/5)

b IgUT £ (x) P LD MTe & [0 £(x) =0 A< EFT1 =AY | 31
(x+1)2(V3x=/5)3x+/5)=0
x+1=0,x+1=0,3x=/5=03x+55=0

ar
5 5 .
areriq g —1, 1, \E —\/; BT |

YI4HIIT 3.2
1. fOWToH TeReM BT TN aR@  f(x) DT g (x) W &7 TR ARTHS Tl A9H STd BIfoTy |
(1)  f(x)=3x"+x>+2x+5, g(x)=1+2x+x’
(i)  f(x)=x-3x"+5x-3, gx)=x"-2
(i) f(x)=x’—6x*+11x—6, gx)=x+2
(iv) f(x)=9x" —4x* +4, g(x)=3x"+x-1
2. UBcl 9gUS I GUN 98US Bl YN B, Si1d DI b YerH agUe R ggUe &l U JUEUS &
(1) g(x)=x"+3x+1, f(x)=3x"+5x"=7x" +2x+2
(i) g()=1-3, f()=2t"+3 =2¢* -9t —12
(iii) g(x)=x"-3x+1, f(x)=x"—4x + x> +3x+1

3. o 9guel & 91 9SS e QA T 2, oy Wl IR ST g |
D) fy=2x"-3x"-3x"+6x-2; 3R -2
(i) f(x)=x"—6x>—26x>+138x-35; 2443
(i) f(x)=x"+13x" +32x+20; —2

(52)
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4. FBUS f(x)=x"-3x’+x+2 DI IGUS g(x) AT & W, 9Bl g (x) TA AYBS 7 (x) HAA: x-2
3R -2x+4 U BIAT 8, AT 98U< g (x) AT DITT |
3.05 fgard FHiaxer &1 99a wu

3T & UR™ H §A g 8T 9gUs & IR H UST | &1U% w4 4 f(x) = ax’ +bx+c¢, a+0 IgUS, fg 9gus
HTAMG HU T | T fgamd 98U f(x)=ax’ +bx+c & LID & IR H 4T | &A S & & Il R 98U &
A T BIAT 2 | §9 20 & 84 19 YR 2 dR 9hd & |

e f(x) T fgurd ague 2 a1 £(x)=0 Y& ferd wfiero deear @ seifq  ax’ +bx+c=0, ts fgum
THIHROT & STl a, b, ¢ IRAAD AV & TAT ¢ # 0 I f(x) ® UGl BT &1l B "ed HA H FaRkerd & dl f(x) =0

AT ax’+bx+c=0,a#0 7T THNHRT BT AFS HY AT 2 |

3MSY BH ITERVN & ATH W BB THIDRON BI Sird B & b I fGaTd A1 8 A7 781 | 711 Tavor )
foam #va 8

(x=2)(x+1)=(x=1)(x+3)
EIRIRE] =(x=2)(x+1)
=x>—2x+x-2
:(x2_x_2) (1)
<t ue =(x-1)(x+3)
x*—x+3x-3
=x"+2x-3 ... (1)
QAT Uell Bl &) T FNHIVMTAR SRR 3G TR
X —x—2=x"+2x-3

Tef=aRT B TR x° —x> —x—2x—243=0

= -x+1=0 a1 (x-1)=0
TR FAIBRT  x—1=0 ¥ X P! 9d 2 el 8 3fa: g 8l & b FHARI (x —2)(x+1) = (x = 1)(x+3)
fgema aHIeRoT 8 © |

T T AHIGRUT 3x> —Sx+9 = x> — Tx+3 @I Sifd 2 U&TIR0T 6 U= 89 UM & &

3x7=x* =5x+7x+9-3=0

= 2x*+2x+7=0

T AT § x B 2" g1 IuRed & ot 3x° —5x+9=x"—7x+3 U® fgurd GHeIor 2 |
3.6 UF@vsH fafer gRT fgard i & g«

fgerd ague f(¥) & g=d, dfaxer f(0)=0 JxPH A AF UG BId & AFET X=0  9guq
f(x)zax2+bx+c WWW%\’,H@ f(0)=0 g peiq x =0 WE?T{UTax2+bx+c=Oﬁﬂ'_\jEW|
o T PE 9o & fh ague aX’ +hxt+¢ H e e x =0 REa ENaR ol +hy+e=0 B TH A
(Root) R |

39 UBR IS f(x) = 0 U fgamd AHe=or 81 a1 9gue f(x) & YAD THBRYT f(x) =0 D Hol DA © |

feramd TR0 H =R BT 7f¥eas °rd 2" B @ of: 39 ATTBAH al Jof 8 Fhdl & |
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el ferama TR & ol ST B B UfhaT BT SH THIDBRUT Bl 8 BT HEd @ | [FETd THDROT BT &
B B U S f(x)=0 FHD WY H [ © (R f(x) ASTD & [UMETS B & qAT IS [URIVS DI I & IR
TG H X D A S0 G 8 | X D I 719 B fZ97d THE0T & T Bedld ¢ | 31T 39 UHR UK x & A9 59 THIHRIT
& I 7ol © | 11 SaTevol gIRT Us fafer wqse Sl Sff Hapdl & |
Farevv-7. e Ay | fFerd aWeRer x2 —3x —10 = 0 & ol S BITY |
el fagr ar AHieT

x*=3x-10=0

ORITE I TR,
x> =5x+2x-10=0

g1 x(x=5)+2(x-5)=0

a7 (x+2)(x—-5)=0

a7 x+2=0 g7 x=5=0
g7 x=-2 a7 x=5

T x = -2 3R x =5 I T FHTROT & qT 3 qA ¢ |
SETEUI-8. OIS fAfdY W e WHERer 5257 + Tx+ 542 = 0 bl gl BN |
EERERIRIRIREICau)

\/§x2+7x+5\/§:0
OIS B TR,
\/§x2+5x+2x+5x/§=0

7 x(N2x+5)+/2(V2x+5)=0

a (N2x+5)(x++2)=0

a1 J2x+5=0 @ x+/2=0

ar xz_Tz ar x= 2

S szj iR x= V2 A T g B opfre qa §)

Farevvl-9. = fgara |FHIeRYT BT JuRETs fafd | Jet S HIT |

4520 t x#0 -3
x 0 2x43 ¢ )

o fear I e g, i_3: 5

X 2x+3
4-3x 5
TETH T W =
X 2x+3

I IO HRA R 19 IHR forar 91 wedr & &
(4-3x)(2x+3)=>5x

a1 8x —6x"+12—-9x =5x

TR BT R 6x° +6x—12=0
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39 TUHEUS B R 6x° +12x—6x—-12=0

g7 6x(x+2)—6(x+2)=0

ar (x+2)(6x—6)=0

g7 x+2=0 ar 6x—6=0
a1 x=-2 a1 x=1

AT x=-2 3R x=1 fgard Ifexor & apfie 8 & |

Y34HIcIT 3.3
1. 7= T aron @ Sig o) 9a1gv b 91 3 faard e &
D) x(x+1)+8=(x+2)(x—2) (i) (x+2)=x"—-4
1
(i) x*+3x+1=(x—-2)’ (iv) x+—+x>, x#0
X
2. TorEve fAfd g1 e iRl a1 gdt BTy |
(i) 2x*-5x+3=0 (i) 9x*—3x-2=0
(iii) V3x*+10x+74/3=0 (iv) x> —8x+16=0
1 2 6 . .
(v) +——=— T8l (vi) 100x* —=20x+1=0
x—-2 x-1 x
(Vi) 3x? =26 x+2=0 (viii) X* +8x+7
) x+337 x—
(ix) +273 1— (X) 4x* —da’x+(a* -b*)=0

(xi) abx’+(b* —ac)x—bc=0

3.07 fgara W&o & quiasl g9 &1 fafer g gat

Tl 33 Ty fgend Aol Bl av 'x' & fog gofarf S0 (x+ 4)? =k* ¥ 95a od & ToT 39 TR H
a1 vell B e daR S H x =kt A w9 o W fgErg wHERe & epiiee 7ol urd e € | g9 fafey by e

FETENUT §RT W& &Y ¢ |
e T FEReT 2x7 —5x+3=0 & RTd®! QUi Ay gRT g AT 2 |

37T 2x* —5x+3=0 (D
5 3

pil x2—5x+5=0 (" BT [T SHTS = W)

T xz_%x:_% (3R UG BT UETRIT B UX) ... (2

3G FHIHROT (2) & a9 v (LHS) &1 qof af g9 & ol x & [onds & M &7 a9 Q1 veli § Sire W), 84
T TR UTe BT B |

Sl =)
X ==x+|{=| ===+ =
27 4 2 \4

I U BT YUl aFf ®U # foreg TR S UeT BT AR BR 89 (x + A)° =k~ 59 U Bl &
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2
3?94'1?[ (x_é) :—24+25:i

4 16 16
(=3
a7 1 1
g I el BT S o R,
4 T4 474
N N
a 44 a 4 4
_6_3 4
ar T4 o x=p=l

3
g—\{:[waE(aﬁqx:lﬁﬁ T THEROT 2x° —5x+3=0 % A< qof U 8T |
TET e TUe HRAT TS & fob T g 1y frema qefepwor o1 qoienf wu (x+ 4)’ = —k° yra e A x e
A, aRAAE A9 &1 81T | 1eHfq QU 77 FHIHR0T & BIg aafads Jef T8l 81 |

39 UBR & fgard FHIGR0N dI 9RA TTae #ler 3 gR ufaurfed fgerd ¥ (Quadratic formula)
SR T a1 ST Aol 2 |

AT e weRer ax’ +bx+c=0,a#0 3
gt ax’ +bx+c=0
, b c
= X +—x+—=0 = X +t—x=—
a a a a

a9 b&T I gl o g9 B f x & T[T & A BT I aH R S W,

() =T (5)
H—x+|—| =—+—
a 2a a 2a

(x+i)2 _ —4ac+b*
a 2a 4q°
Q1 Yell B e o WR
2 —
x+£ _4 b éiac
2a da
b b* —4ac
=——%
a * 2a 2a
I & T FHIARYT & H FgAR W B B,
L —b+~b* —4ac
B 2a

T8t AT (b° —4ac) >0, & AL x & A9 IRAMAS BFT | 37: fgard Tl ax”’ +bx+c=0,a#0 &

(56)
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forg sMeR emard fgareh 93 (Quadratic formula) 39 Y&R 9T 81T §

x:biVb2—4mz o

wief (b* —4ac)>0
2a

Sarevur-10. fgama afexer 2x° —7x+3=0 @i qof avf g @ fafd gRT gt S e sheR srert e g
A Al BT AT BT |
wo: feam T iR 8- 2x7 - 7x+3=0

7 3

2

X' ——x+—-=0

a1 5 5
wole=2

g7 7 9

g9 Y&l BT Yol g3 g1 8g X B YOIl o 7T Bl a¥f a1 el § SIS WX,

ERGE]
X'=——x+|—| =—=+|~
2 4 2 \4

2
. LTY 2444925
4 16 16
7V (5Y
[
(-3 -5
QI UEl BT TS o W
x—zzié
4 "4
7 5 7 =5
a1 X——== a7 X——=—
4 4 4 4
7 5 7 5
xX=—+—=3
a1 ) a7

1
4 4 2
3T x =3 3R 1/2 fa W fgena aiiexoT & g & |

sfieR e fgama g3 9 g

fgemd FHaR0T ax’ +bx+c=0 ® gaar @ 7@ FfeRor 2x7 —Tx+3=0 ¥ HA W
a=2,b=-"7,c=3 yrq 81d ¢ |

3T &l b° —4ac = (=7)" —4x2x3=25> 037 ol aRIAD BT 31: a, b, ¢ & A #MeR 3= fgar
g ¥ gfeRenfid & W)

+74(=7) —4x2x3 7+5
X = =
2x2

4
7+5
31 =—

. a x—7 5
4 4

rafq x =3 3R 1/2 3rfiee o1 U 21t € o1k fed M Afianvor ol gt #fter 3mamd fgemd = & yH1ford g @ |
(57)
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YeTdell 3.4
ool I g9 @l A gRT e fgar aHieRel @I g BIfTg |

(i) 3% 5x+2=0 (i) 5x°—6x-2=0 (i) 4°+3x+5=0 (iv) 4’ +43x+3=0

—_

(v) 2x°+x—-4=0 (vi) 2x" +x+4=0  (vi) 4% +4bx—(a’=b")=0
2. 7 fgama aHiaxel & 9o, I ST R 1, a1 #MeR ey fafy gRT fganh 3 &1 SuART akas =1a
DI |

1
() 22> —2J2+1=0 (i) 9x’+7x—-2=0 (i) x+—=3,x%0

(iv) V2x*+7x+5J2=0 (V) X24+4x+5=0
R
(vi) —~

X X—

3. & U HANTd v 9= QUi SiTd HIfoTy, fSi=ieh avlf T A1T 290 & |
4. T HTARI & TN BT AR 45 & TAT BICT TAT BT I g1 FIT BT IR AT & | 41 GG S DI |
5. 16 @I &l 9 A 39 YR A9 SIfSTY fb 9 9T & &l &1 &1 A1 8IS 917 & a¥f A 164 AfdD 8l |

3.08 fafdfdmex qem qai @ ysfa
el argeoal ¥ s fgEm wdiaRer ax’ +bx+c=0,a %0 @ qorgue ffYy, goft fafy vd sher

amard fafy & 81 ¥ & IR H UGl | Jgeua 3.7 # B9 SR omemrd fafY g1 fgemd FHiaRer ax® +bx+c =0
@ e U R & Ty (e fgamdl g3 &1 uanT |

_—bb —dac ()
2a
STEt aRdfas et @ forg (b° —4ac)20 iar &1 399 g g FHeo ax’ +bhx+c=0 B <
AP HeT U 8 & | AQ (b2 — 4ac) < 0 BT 1 feond AHeRol & Hel arcfde el e #ifd  (b° —4ac)
FUMHS BRI Td SAGT e Bleufid 21T |
31 Suer g & W ® b ol &) uafr (b° —4ac) W amenRa ® gafer (b7 —4ac) @1 fgema
BT ax” —bx +c = 0 &1 ‘fafafadax’ (Discriminant) H& g |
Rrend s ax” +bhx+c=0 @ ‘Rfifgey (b’ —4ac) & R YPR @ 7 B ST
D el o IHfa &1 R 91 gaR faar S 2 |
G  afr (b*—4ac)>0 & qr feurd wiiexv & qa araiae vd = 8| afe e o, B wrad @) a—

2a B= 2a

=3, x#0,2

=

() AR (b*—4dac)=0 T AT q AK(AD T=AT FAH 81T AT

(i)  afe (b —4ac)<0 ar fgara wHiaxoT & qof Breafis i |
319 B9 T ISTERTN gIRT fgard FHIaRvll & el @l THl UhR &l Ui B W w0 A T3] G o |
Gareol -11. e fgena adieRvl & Hel B Wpld S I di Jell BT AR 81 d S8 SId DI |
(i) 2x* —6x+3=0 (i) 3x> —43x+4=0 (i) ¥ +x+1=0
(58)
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wor (i) fear mar fgana e @
2x*—6x+3=0
B! AT ax’ +bx+c =0 W B R 757 919 1 B 2
a=2,b=-6,c=3
@ fafafdaR (> — dac) @ Sifa &

T fAfdaTdR b’ —dac =12 >0 IHD B 3T BRI 2x> —6x+3 = 0D ol aIADb Qd 4= 8T

2
37T: %ﬁwmmwx:‘biﬁ’_“‘“ ERI SF1 3T e x=+6i4\/E BT STQJT?[x:3+2\/§ Bl
a
3 43
X=—
2

() = FHHT 3% -4Bx+4=0 ¥ TEH @’ +3x+c=0 F AT FH W a, b, ¢ b AN
a=3,b=-43, c=4 9 g &
ara: fafafdas (b7 —4ac) @ Sitar w1 W, fafdada?
(b —4ac) = (—4/3)* —4x3x4=48—-48=0
o e wheer 337 —4B3x+4=0 o <= ol qrEfde Ud A BT | SNeR e fgard g

_—bENb' -4

9 grr T 7o
2a

x_4x/§i0_i
2x3 3
(i) AT T FNERT E, 2 px+1=0
A ax’ +bx+c=0 JqEM FA W a= 1, b=l,c=1 Td B ¥ | o Rfadax (b° —4ac)
Sifg B R,
fafyggaz (b° —4ac)=1-4=-3<0 gt (b° —4ac)<0 2 3@ Ford FNH0r x> +x+1=0 & =
ol HIafd BN |

X

YITaedl 3.5
1. = fgaa aHieRvl & gai &1 Uaid Srd B |

(i) 2x*=3x+5=0 (i) 2x* —4x+3=0 (i) 2x* +x—1=0 (iv) x*—4x+4=0

1
(V) 2x* +5x+5=0 (vi) 3x2—2x+§:0

2. 4 fgard Siiaxer # k&1 98 A Ad By {6 9 g adfdd qr awieR B8 |
() ke(x=2)+6=0 (i) x* =2(k+Dx+k> =0 (iii) 2x* +kx+3=0
(iv) (k+Dx* =2(k-1)x+1=0 V) (k+4)x> +(k+D)x+1=0
(i) kx*=5x+k=0
3. kW AM 1d difviy s forg FeafaRad fgam adierel & qa arafde g = 8l
(i) kx*+2x+1=0 (i) Ak +6x+1 (i) x* —kx+9=0
(59)
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4. Ko W A9 o1d HINT e forg Ifiaxer x° +5kx+16=0 & o IRafad =& & |
5. afe fgemd @R (b—c)x’ +(c—a)x+(a—b)=0 & o IR I &R & o Rig AR &
2b=a+c

3.00 9T AP & AYTH |HNUGAD U9 HEOH FHIGAD

B fUwel reard | aRfde AeATsl & gD YUlih] & TTg<iH FHIYdci e Ud HewH FHIIacd 3 ITI0Td
DI Hed YHI BT YT R 14 [ o | TgwH Faade (LCM) oHavs ¥ U< Al § aw9g gl
TS TUETS B H T8I €1 BT YOG Bicl & Sididh dgaq gaadad (HCF) Torave | ura Gensii
# IS VAN MY TUFETS B Fa BICT 91 &1 I[Ohel BT ¢ |

Jel g9 dIi ot & LCM Td HCM $Td &_7 & dR H 339 X1 | dioii &ois a1 &l
T 4gUal & TYH FHIYED U HEWH FHUGAD [ bR AREINT fHd S & |
gTH §Aad®  (LCM)

& T FSTDT u(x) TAT v(x) BT THTH FHMYAD =[ATH 910 & 9gUe diT =AdH 11 & FETd1dh ol
@ OB aTell UHT 9gUs BT & Tl u(X) Td V(x) [IFT ST 91T Fell ST & | J81 $9 Soaad °1d & Ug
& T b7 g 98 g & ot Yo 4(X), V(X) & Seeraw °1g @ ug @l 2 |
g §A9ad®  (HCF)

a1 aiotel U(X) qer v(x) ¥ faem e AIUERUel § S wId dTel TUHEUS] Bl [UHhd 8 59
JgUGl BT HETH GAMAAS HEldl 8 TT SHEHT I0Tid gD oid @ | 31a: & T 9gual &1 (HCF) 391 SwaaH
I BT IS ol qAT ARAD [Ulihid  HE<H WIoid bl I dHReb UT HRd © | [l 9gue & oTgad
TS T HE<H AHIgddBhIe forg T deaeer et Wt I ® 5 afy u(x) dem v(x) <1 9gue @ o 39 ofge
et (LCM) Ud g daadcde (HCF) &1 [UHhe S dgdald Uk & aR16R BIdT © | el

LCM x HCF = u(x)*xv(x)

S99 3FJeUE | AIEUAETS (common factor) T 312 & Ueb U1 &STd ol 43 T Uid @isid # 91T
fe=aT ST A1 2N%eT I 99l § AT WA OISl (common multiple) | A9 I8 & o Al fi(x) Ve |alTs Joret
g @ 78 3 T 9gusl | goiaar s 8r |

STl Td ggual & g™ FaIadd (LCM) vd He<aH garuddd (HCF) &1 91d &- @ fafer e
SETERVIT §RT ¥ WY | Al O el 2 |
FETEV0T -12. T STl T Fgad JHIacd (LCM) STa BIToTg |

(i) 4a’b’cTem 6ab’d

(il) x* —4x+3 AAT x> —5x+6
(i) —2(x = D(x =2)(x+3) Forr 3(x —1)(x —2)(x+3)(x+5)
gar: (i) 7 33 T @wd u(x)=4a’b’c T v(x)=6ab’d 2|
31T YUrRgUe wY H fore W
u=2*"xa*xb*xc

qar v=2X3xaxb’xd
31d: AT I[UrST (common multiple)

=2x3'xa’*xb*xexd

= JdqH 9T dlel AT [ORIVE] BT OB
TE FAMS U IWIAd il BT IMIT THTH FHIAID © |
Jqg LCM =12 a’b’cd

(60)
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(ii) AT 3 T wgue # u(x)=x" —4x+3 dAr v(x)=x’ -5x+6 F|
gIP! TUHETS wU H folad W)
u(x)=x>-4x+3 =x*-3x—x+3

— x(x=3)—1(x=3)= (x=3)(x—1) (D
oI v(x)=x"=5x+6=x>-3x-2x+6
=x(x—3)=2(x-3) =(x-3)(x-2) )

FHIART (1) T (2) ¥ W & b 39Ty [UrRgvS] &l Izaad =1dl BT [oHd
=(x-DX(x-2)x(x-3)
31 AT orgad JHvadd  LCM = (x —1)(x = 2)(x — 3BmT |
(iii) AT & ) 9gUR
u(x)=-2(x—-1)(x—2)(x+3) T=n
v(x)=3(x-1)(x=2)(x+3)(x+5) 2|
JEl faclicbt AIH ¥ fordn ST |epell & b wdfIss TURgUsl &1 qurthet
=-2X3X(x-D)X(x=2)xX(x+3)xX(x+5)
g | J8f 39 YUHGE H Seaad 11d & OB Bl T a8 8 S u(x) X v(X) & IeaaH 91 & g —6x 7T ¢ |
3rd: M T FHTIaTd = —6(x —1)(x —2)(x+3)(x+5) T |
TEEN -13. T @Sl &1 AgdH wHbads (HCF) Sd aifoig |
(i) 8a’b’c derr 18ab’c? (ii) 20x> = 9x+ 1 gor 5x% —6x +1
(iii) (c+1D?(x+2)*(x+3)* gorr (x +1) (x — 2)* (x +3)’
ge: (1) 991 & T AP u =8a’b’c TAT v=18ab’c’

31 TUHETSH w0 H forad W u =2’ xa’ xb’ xcqur v=2x3" xaxb’ xc’

et e °d BT FaS 9ot = 2Xax b’ Xc

a7 = AT 11 & FATS JUHAEUS] BT JUHhA
31d: 3pire HEgwH wHTIadd (HCF) = 2ab’c § |

(i1) AT f3d T Fgus u(x) =20x" —9x+1 g v(x)=5x"—6x+1 ¢

ST ORITS HY H [oaT W,

u(x) =20x> —9x+1=20x> —5x —4x+1

=5x(4x—1)—1(4x—1) =(4x—-1)(5x-1) (1)
qo v(x)=5x"—6x+1 =5x" —5x—x+1

=5x(x-D-1(x-1) =(x-DGx-1) .. (2)

TR (1) Td (2) | e 2 & #7gam 91d &1 9dfs wod (5x—1) B
31d: 3pe A wHIaad = (5x—1) B
(ii) g u(x) = (x+1)*(x+2)° (x+3)’ gor v(x) = (x+1)*(x—2)*(x+3)’

3T HETH I BT FIs 9ot = (x+1)*(x +3)°
= YA °1d & HATS YUFEUS] BT JUFh
31rfq 3P He<| WHIad® (HCF) = (x+1)2(x+3)* 21

(61)
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JIATaAl 3.6
FrAfoIRaa @Sdie  oTgaH AAMadS S By |
(i) 24x7yz iR 27x%y’z’ (i) 2 —3x+2 3R x*' +x° —6x°
(iii) 2x* —8 3R x* —=5x+6 (iv) X° =1 (F° + 1) (x+1) gor x* +x—1

(v) 18(6x" +x° = x7) &% 45(2x° +3x" +x%)

frferRad afStal & #ead FHTad® ST DI |

() a’b*,ab’,a’b® (i) 16x°y*,48x"z

(iii) x° = 7x+12; x> —10x+21 T x* +2x—15 (iv) (x +3)*(x —2) 3R (x+3)(x - 2)

(v) 24(6x" —x’ —2x*)3MR 20(6x° +3x° +x*)

e u(x) = (x—1)" T v(x) = (x* —1) B ar G LCM> HCF = u(x) X v(x)3) Tl & Sird Hifrg |

QT ISt BT ToHhe (x—7)(x° +8x+12) ¥ | I 37 it o1 wewH wAdde (HCF), (x+6) ® o

gl oTg<iH FAYacd (LCM) ST BifTg |

<7 fgErd @Sl w1 HCF vd LCM 3 (x—5) derm X° —19x—30 2 ot <1 &ioihi & St $iog |
fafder gesHTeT—3

I 9gus f(x)=5x"+13x+k & Vb LD AR BT GohA &, AT k BT A9 ST

(®) 0 @) 1/5 (M) 5 ) 6

EUE X' —x—6 B TIAD &

(®) 1. 6 (@) 2, -3 @m 3, — @) 1, —6

Ife 9guq 2x° +x+k BT b D 3 § T kBT AT ERI—

() 12 (@) 21 () 24 (@) — 21

afe o,B ague ¥ —p(x+D)—c & g s IBR 2 5 (o +1)(B+1)=0 2 ¥ ¢ FT AT BM—

(®) o () —1 () 1 (@) 2

Ife fgamd FNeRI x° —kx+4=0 & Hol G 81 Al k BT A4 8HIT—

() 2 (@) 1 () 4 @) 3

afe x=1, |gfeRor ax’ +ax+3=0 qr x’+x+b=0 B U IHAMS T 7, dl ab BT A BRI

() 1 (@) 35 () 6 ®=) 3

fEema wfieor 333 x2 +10x++/3 = 0 &7 RfRfiges S

(%) 10 (@) 64 () 46 (=) 30

feemd AP 4x% —12x—9=0 & Hall Bl UpfcT 2—

(@) arfdes gd T (@) ardfa® wd &=

(1) PBredf~es Td TH (&) P vd A=

it 8a’h’c e 20ab’c’ @1 HCF 2

(®) 4ab’c (@) 4abc (M) 40a°b’c? (=) 40abc

ot x°—1 qor x> +2x+1 &1 LCM 8—

(@) x+1 @) (x> =)(x+1) @@ (x=1)(x+1) @) (x* =1)(x+1)°
(62)
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aoid 6x°y* e 10xy” &1 LCM 30x2y* 8 @ HCF 28—

(@) 6x7y @) 2x)° (M 10x*y* (&1)60x" y°
famd Tiaxe ax’ +bx+c=0 & ol T B B SMeR e G fofag |
G ax” +by+c=0 @& faffdaaxr &1 s wu foraax qai 1 ugfia FHsmsy |

fgamd agus 2x? —8x+6 @ YD SA DI 3R YD Ud Nl & 19 & T B FIdT Bl Sl
P |

e o 3R B REa agre f(0) = X"~ px+q & g 8, ) FrefaRed & w1 S SR |

() o +p? i) L+
o B

Ife 9gUe x* —6x° +16x° —25x+10 BT U&H T 98U x° —2x+k | W7 feam omar ® QiR uwe
(x+a) 3rdr §, A kTAT a BT 79 ST BT |
T IMIATHR @€ BT &Fhe 528 HI? & | &S B T (Hiex H), e & QN 4 1 3Afdd 8 | 3P
feend wiieRer Fefia o qEs @ a=E TUT Arels S B |
fgard T x2 +4x—5=0 B P a4 @ A gRT & DI |
=1 il @1 [oraved Ay | g IRy |

1 1 1 1 6
N i — =2 1,-5
() ————=3 x#0,2 () —-—5=5. *#L
L,
x+4 x-7 30
Ife feard wfexor 2x° + px—15=0 &1 & gat —5 & e fgurd afiexe p(x* +x)+k=0 & gof
TRIER B AT k& A ST DI |
sMeR 3mard feard g3 &1 AT ke =1 fgard el & gd S |
i) P+ (P’ ~¢)x—q"=0 (i) 9x> —9(a+b)x+(2a’ +5ab+2b>)=0
31 fgari efsTadid g FHTaade Ud e FHaadd AL X0 —7x+6 Td (x+1) § | @i S

BIFY |

S 9gUal BT AgdH FHOGAd X0 —6x” +3x+10 & TAT HgH WHUAAS (x+1) ¥ AR TP 98U
X' —4x+5 { Q1 qE 9gUS S P |

1
(iii) x— M 3, x#0 (iv)

(63)
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10.

1.

13.

13.

[Hs—czrqm‘ g ]

amE w0 F ax+b Waw, @ bt Fuda @ axd + b’ + ox +d FEE ggUe PHEAd & |
ggus f(xX)®1 99 x & 579 719 & foY 2= U< 8171 &, x & S Al Pl 9898 f{x) B YAD Hed © |
TgUS B YLIADI DI G 3HD ITITH U B SRIER B © | U fGHIT 9gus & ifHdad a1 YRIP B ¢ |

gfe ax2+bx+Czﬁqu—¢5 o,BTar (a+B):_—b qAgT ocB=E
a

a

Ife fdr fgard 9gus @ I oLB € ar 39 9 UaR forar S | e,
k[x* = (0. +B)x+of]
IS TR (e ) — Aafd f{x) 3R g(x) PIS 9gUT & AT 89 dgUa g(x) AR 7(x) VA UK &R
2B f(x)=q(x)g(x)+r(x) S r(x)=0 AT r(x) B °1T <g(x) B 917 B |
I f(x)=ax’+bx+c Us fgurd ggus 2 a1 f(x)=0,a # 0 ya fgard wie=or deardr 8 | 9gus

fx) & YRIF Ud fgerd FHERe f{x)=0 & I U & B T |
feara FHIBRYT &1 84, 39 AMG w4 fix)=0 H IR f{x) & 3T WP OHAErs &R TAdd] I B
RIS G B x D AT YT HIAT 2|

MR arard g1 e wiaRer ax’ +bx+c=0, a# 0 & qof 7 fgend g3 )7 i o 2
~b*~b* —4ac
2a
Stet (b —4ac)>0
faend FNHT ax® +bx+c=0, a# 0 & 7ai o UGfd RAfAf@HR (b* —4ac) & 7 W 7459 UdR AR

BT &
() I (b*—4ac)>0 d9 91 aRafad gg A= B |

X =

() af (B> —4ac)=0 d9 gof IAfAH Td FAA BT |
(i) T (b°—4ac)<0 d9 91 Breafd B |
&1 M &SIl BT g FAYads (LCM) 39& Seadd 91d dlel Ja(s qUHEus] BT JUHhd i
|AFTS IS (common multiple) BIAT & | SHHT I8 @icial & Ieadd 91d & Ual & oG ¥ U g
B BT B |
& T SSie! &1 #gH FHMadd (HCF) 989 91d BT [df-s HIoid (common factor) 1T ST
& RATH =1 B FATS YOGS BT qOHe Bl © |
Ife f(x) qAT g(x) ] @Sid & Al 398 agad |GAMdd® (LCM) vd #g<q §Amdads (HCF) # =
FH BIAT o—

LCM x HCF = f{x)*g(x)

(64)
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SRHTAT
U34HTIT 3.1
20 ()2 Gi) 2t ) BBN WL ) -2
’ 272 372 ’ ’ '3
2.(i) x*+3x+2 () 3x% —3v2x+1 (i) 4 +x+1 (iv) x> ++/5
(V) x* —4x+1 (Vi) x> —x+1 3.12
YITHTAT 3.2
1.()) 3x=5; 9x+10 (i) x—3; 7x-9  (iii))x’ —8x+27; —60 (iv)3x>—x; —x+4
3.() %,1 (i) -5, 7 (iii)~10, -1 4, —x*—x-1
YITHTAT 3.3
1L (@) (ii) & (iif) =& (iv) et
3 12 7 , 4 11
2 == —B,—— 3,2 11
2 0 () -75 (i) NE) N (iv) 4,4 V) 3 () s
.~ 2 |2 L N a’+b> a’-b’ . bc
(vii) \/;, \/; (vii)—1,-7  (ix)-1,5 (x) T 5 (xi) e
YYTHTAT 3.4
3 . - 1++/33
R e LIVES 20
(vi) T e =8 2 (vii) ‘(“;b),(“;b)
2(1)[f<n) (iﬁ)# (iv) II (v) e g 7 E (i) > ﬁ
3.11,13 4.9,6T 9,6 5. 10,6
Y2dHIIT 3.5
1. (i) 9o1 aaifas & ® (i) ®IE arafa® qof Tt & (iii) g arafd® v e &
(iv) Jol I=afa® Td ReR & (v) Jf aRddd T8l & (vi) I ar<fad vd A 2
2. ()K= 0,6 (ii)k:—% (i) k<-26, k>2J6  (ivVk=0,3 (v)k=5,-3
(Vi)k:i%
. ) -8 8
3.(1)k< 1 (1) A< 9 (1) k<—6, k>6 4. ?<k<g

(65)
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YITHICl 3.6

1.(0) 216x*y*z* (i) x*(x—1)(x—2)(x+3) (i) 2(x* —=4)(x=3) (iv) (x* =D(x*+x-1)
(v) 90x*(x+1D(2x+1)(3x—1)

2.G) ab* (i) 16x7 (i) (x+3)  (iv) (x+3)(x=2) (V) 4x*Q2x+1)

3. LCM = (x—1)*(x+1); HCF=(x-1) 4. LCM =x’>-5x—14

5. x*=3x-10 @ x’—2x-15

fafqer ge-THIeT—3

1. () 2. () 3.(®@) 4. () 5. (M) 6. (=) 7. (1)
8. (@) 9. (®) 10. () 11. (=)

—b+b* —4ac
12. x= 2a

13. fafafadqas (b —4dac), (i) b* —4ac > 0,9 a=AfAH T A1 (i) b> —4ac =0, Tl IR T4 T

(iii) Al A BIa=® 8 |
14. 1,3 15. (i) p* —2¢ (i) 2 16. k=53 a=-5
q

17. 2x> +x—528=0, 3SR = 16 m3R =E =33 m 18. 1,-5

7
19. 26 @iy 3EV3 . Gig 313 . (v)1,2 2. k=7

3 2
20 G) 145 G 20+b at2b 5y 4 r_3 AR _3x42 23. 5% —x-2
p
(66)
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04

gl oI dral Rged FHiHor vd a1

(Linear Equation and Inequalities in two variables)

4.01 UXdId-1

forst ff Tor a1 8 B @ o 99 R wu # fefud fear smar 2 1 79 o © b e ue a1 b
gehl R R BT € | ool ®el # 894 39 UhR & TRl & GHIGRT & wy § feuor fear 8 | o of Rufa
& ATAR I FHIBRUT U =R &I =R AT A =RI IR AERT B © | Al Bl FHIDBROT Udh el T DI I Bl © Al
RGP FHIBIV HEAT & | A ®U Hax+b=0,a =0 &l a, b I=<fdd AN €, Udh =R dTet WRad THIHROT BT
AT PRAT 2 | TR x B 7T AF W g TG HI BT & U 59 GG B & H8d & | T =R arel Rgsh
THIBRUT BT 3o fhedt ft U 31ef & AR YT 81l € | 4T Her # 894 & 2RI arel XRad T iaxol ax+by +c¢=0;

a,b#0 & 3MMelRdl B TR | x TA y & 51 791 & o I8 Tiiepeor S 8IaT1 § 98 g $9S 8l head ¢ | QT
=RI gTel YR FHIBRUT BT 3Tl (UTh) AT Ueh el @1 BIAT & | 39 IR v R R U 45 (v, y) 39 AHIBROT
& A P G HRAT |

BT 9 QI =i x, Y H &1 IR FHIH01 IR IR vd & |
ax+by+c =0, ... (D

a,x+b,y+c, =0, . (2)

ST&f a, by, ¢, a,, b,, ¢, T IRATAS FEATE €, 31R a,, b, TAT a,, b, BIg W I a1 & 1 THIHR0T (1) (2) S forg

A+ #0 T g2+ b2 =0 UlaE € | A &7 R THIBRIT I &1 =R x, y W & | 39 ISR B FHIBRI T &1 2RI

qrel NI AHIDBRON BT U ™ HE © | FHIBROIT BT I8 ™ b aud  IRJd FHIDRT (Simultaneous Linear

Equations) &R BTl € | I8l 84 71 GHIBRON & 8l Ud $9 8l I WA Td AT & aR H (Il 31eara
B |

39 A H gH MBI & N # T U | IS WRash AHIaRvl H I_IeR & 212 (=) & I R Bl
(<) g1 (>) 1 3 S o TR & fore @& wer (<) a1 (>) (sign of inequations) & w9 # WJad 81 & o A
JMMBIY (inequations) HEATCH € | T&T &H QT =R aTell MBI BT MAER (U1 fafdy §RT 81 BT | I8 B
TP &5 & wU H YT BT & | &1 2R arell YRaes safiatei @ wig (Set of Simultaneous Linear inequations) @1
&l I ST (UTh) §RT SHAFTS &5 & ®U § YT fhar Srar 2 |

4.02 <1 X1 drel IRg®H gIqd HHi®or (Simultaneous Linear Equation of two variables)
QT =R arell YRg®d FHIBRUN BT I U 90 IR TR0 b dHaatrar © | Sarexvmed Sx+2y =17,

2x—Syml a1 x+2pm3;2x—ymS a2 |

el 1 WRaeh TNHRT I7H BT & BRAT A1AT SAD QI RI & U A UK BRAT ST G DI QAT FHIBRON
DI AT B © | IBT &9 WRIP YT THIBRVN & B D Taid & R H (71 ITER0IN §RT FHEI & |

IQTERI-1. R Farud TR ek 2y=Sm@ly dx+Ty=1Il=0 @ o o UGl 9 o= T Sad S
TR Hx=13Ry=13@d & |

@ 3(1)+2(1)-5=0

qr 4(1)+7(1)—11=0

3 x =13 y =1 WR SIHI FHIHIT T Bl & 3Md: A FHIDRUT JTH & I B © |
(67)
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Sarevul-2. RGBT TR0 2x+ 7y =11; x—3y=35 Dx=27ATy=1 ¥ R &l Bl Gefcl ST P & |
I aF TGO H x=2TATy=1 &I & | 79
202)+7(1)=11
31T Y HHIHRTT W BIaT 2 |
AR AR o U , y & & 7T A1 v ),
2-3(1)=-1#5
37cT: GERT AHIPRU x =2, y =1 TR AT &1 8I1 & | A FHIBROT A BT 8T x =2,y =1 TE T |
ETENU-3. YD AR GH x+2y—5=0; 2x+4y—-10=0 S x=1,y=27Mx=3,y=1 A9 R & DI
ECAREIRCEC RS
Retfar — 1, x =1 3R y =2 R Tud FHIHRT

1+2(2)-5=0
aer 2(1)+4(2)—10=0
FHIBROT HJE BT 2 |
Retfar — 2, x =3 3R y= 1 W Tua FAHIHRT
3+2(1)-5=0
e 2(3)+4(1)-10=0
37d: 5 Retfar # +ff FHiavoT A< 2 |

afq x=13Ry=2

dar x=33iRy=1

QI 81 fQU 7Y HHIHROT J7H & B © | 39 UDR 71 AHIDRON & 3h 8 W4 © |

Tl 31 IIERVN A T 2 o6 YRads FHaor I & “Afg g1’ oM 8l I1 R BIg & 21 YR & &1 UTad
B |Hd 2 | 37 A} frel Jaraa FaRoT I &1 g G AT 51 WehdT ® AR 98 Afgd 81 A1 3Md g U B, o

9 UBR & P FHDROT GG (consistent) I HEA © | 3R AT BT Ured TSl BIAT & I U JTH AT
(inconsistent) I w8 ¢ |

T I8 Ieoid BT dTel [ &1 BRI aTel Udh YRad AHIHIOT BT JTeiEd (TTh) SR TR I8 Udh IR Nl
T BT 2 | 31 YRaeh FHIBROT 7 3 &I TRl NI U Tl | Ure gnfl | foreat wRear Rerfd 39 UaR 81 9o & |

(i) <FIREN US I R ufdees o |
(i) < YTt ufress T B i AR 8 |
(iii) < ¥ETE T SR BT g fife Hureh 2l |

3ATST §1 RN T 84 M Y01 §RT A & Ud NRaeh FHIBRT 7 DT [T AT ST Bl W QAT
@ e TR fwars usdl © |
4.03 IRg® GBI BT IATAE I w91 ¢q gl

T8l g9 v Sarerll # fory g WRad e I & 1o @) e -1 89 & &1 Udfd gdr
ST G FHIHROT & T[OTIhT & URTAR JIFUTAT DI AT DR &l DI YR BT fThAT dl |

JereRoned fr 1 IRad TG I & B w001 v 2 |

(i) 2x+3y=13; 5x-2y=4

(ii) 2x+4y =10; 3x+6y=12
(111) 4x+6y:18, 2x+3y:9
JQT8XT-4. HHTHRT (1)
2x+3y=13; )
S5x—2y=4 ... (2)
(68)
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ST G ST 19097 - & forg FHIaRoT (1) Td (2) 3 &1 18 @il iR q—3T fa=g U< & § | Fayer
FHIBROT H x =037 y =0 IR a5 U< B BT TITH S & b b oR & Y B IR FHIBROT T =R dTel IRad
FHIBROT H G ST & TRy §R @R Bl I A TS [T ST Hehall © |

FHIHRT (1) H x =037 y=0 R A =R BT A b YUl U &1 sIaT Td: &H AT & foIg Sax 714
RGDHR favg YT HT |

TR (1) Hx=2 W

2x2+3y=13 3y=13-4=9 y=3
qr x=5W 2x5+3y=13 3y=13-10=3
y=1
a1at: famg, T ARl ST v BT
X 2 5
Vv 3 1
S TR FHIERT (2) Hx =0
5x0-2y=4 y=-2
oI X=2W
S5x2-2y=4 —2y=-6 y=3
3TeT: FHIHROT (2) & forg fag v ya v &1 |
x 0 2
y —2 3

379 IR AR A 9T w51 &I U1 UuR TR 6fUa &= 711 TRel Y@M 9T - 2 | 311 9% YR W
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A= ufcred &1 SR BRell € | S AYHSE! & Bl [S&l BT g7 | §9 TR & [Hi¥erd ufaed ol gafia sl
gl

TR AT gHMA H ol Wil @ Wil H ff v e s 9 ugy I vd AREd st W) ol Bl B
T WTT H &9 e b ufaeul § Ua R /3 # e gl a1 gl gell Wil & | Ud Ud & 91 g, I, @
HH H WRER TS REd e Biar 8 | Sl & e ARed R w9 @ e @A (Sequence) dEd € |
Sarevvie]—wwmll & FfaRad srgaHl U= TUT €T Sivad $Rd &—

() 2.4,6,8,10,...

Gi) $%2=L—4..

(iif)

gfoey (1) ¥ UQie HAT U AN aTell Wl | 2 A 2 | A (el TRl # 2 SIS AT 9 @l 3FTell 6eedm ured
BIAi B |

gferey (i) H STell |7 Y4 T | ¥ 3 IS UR U &1 J&l © | $91 YR (iil) Uirey # 941 shiAes =y 3 al agdl
el H geig TR |

QURITT TRV ¥ W B o ) ufoseu vas ¥ fram / sl a1 orfarer avd & | 399 1T § 89 S99 e
% Y UlRey BT eI BT | FRaH TR U (term) 379+ & Ugel Ual (terms) H Ush MiEd Hw=r Sirs R uTw
o ST € | IE1 &9 39 Uiy & @md ug (ne term) U4 AT UGl & AT STd B &) fAfSrat & aR 7 ug |
5.02 HAT<R 31

B9 FAYH GRS & 71 TgepHl IR faaR aRd & |
0 ,3,3,9,5
(i) 100,70,40,10,...

(i) =§=3,=L1,...

SR AT H YA UG BISHR T4 UG Yo [H1¥ed H&AT (FHTHS AT F0THD) Bl {Usl Ug arell H=1 4 Sire
PR T b ST el © | 599 TR Sl Jfgehil H FeATe FHT=R 211 (Arithmetic progression) # fordl g8 2 |

3T AR SIET H A & YD UG 3R I Jdacii UG Pl 3R A FHM &1 © | I8 (e | (31=<R)
AR &1 b1 ArdarR (Common difference) dgatrar 2 |
AT T 3ThH & UG ¥ I [ ST 2 | 31 Al I AR 161 H & AT U2 Us DI BIedR IAD Ua IHd gaadi
U T IR F=d ST BT ¢ | 311 UM US &l BlshR Ud US [Uel Ug ¥ A 3R Sied R U &Il & |
ATIITIR BT T&I d AT Y af

a,=g+d
aG=a,+d

amg +d
(83)
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a4, —a,=a,—a,=..=a,—a, , =d e w9 § a —a, =d S@in=123,.. 38 g9 98 &g
Ao © b Al 3HA BT UM U ¢ & AR A =R d & Al AR 4L & 0% ®Y 4 JbR foram o
REZI

a,a+d,a+2d,a+3d,...,a+(n—-1)d,...

SUY e Tl Bl &H 171 SETER0N A W HY A FH A © |
Sarevur-1. F=ferRad TR 11 & forg UerM ug vd H1d 3fR iy |

=5,-1,3,7,......
e 3 TS FATR A 1 ATUH HY H ol R W, T ¢ {6 T81 U ug
qerm | R = HANTA &l Ual BT <R

s —5—(-1)=4, 3-(1)=4
Sarevvl-2. |l ol FEfRad sl & forg FHR SI1 a1 Sifg B |
@ 4.10,16,22,...
()  -2.2,-2.2.-2
o (i) UM IgHa 4,10,16,22, ...... B TR 1 BF & g & foT 89 ArderR STd v & | 37fq
a,—a,=10-4=6

a,—a,=16—-10=16
a,—a,=22-16=6

3T IR IR TR ‘6" UK 81 I8 © A< IE b AATIR S| & AT SHDT AGATR 6' % |

(ii) A —2,2, 2,2, -2, ..... Bl Sifd & foIy AR S Hd &
a,—a,=2—(-2)=4
a,—a,=-2-(2)=0
a,—a,=2—(-2)=4

AT IR TR AR FHI UTG 8! 8 V8T & 37k I8 Gl TAR ¢! 781 © |

Sarevul-3. e FHR AR & ATRTR SITd BTy eI S 3Tel =R ug 4T ferRau—

(D) 0,-3,-6,—9, .....

(i) -1,—,—, ...
o (1) /M1 QAR 318 a,, a,, d;, ..... © | 3 T8l
a,—a,=-3-0=-3
a,—a, =—6—(-3)=-3
a,—a,=-9—-(-6)=-3
T ¢ {3 2 AN R H 3R 3" A © | 37 |ider=iR ' = 3 37 ool IR g e -
a;=a,+d=-9+(-3)=-12
as=a,+d=-12+(-3)=-15
a,=a,+d=-15+(-3)=-18
ag=a,+d=-18+(-3)=-21

(84)
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=5 1
a,—ay=—=(=1)=—=

6 6
2 (=5) _ —4+5 1

3 6 6 6

e © fdb 1 HarTd uel # 3R %' T & | 37d: AT, d=é

399 UBR Tl IR g {7+ BT |
2 1 —4+1 -3 -1
a4:a3+d:_+__ ==
3 6 6 6 2
-1 1 -3+1 -2 -1
05=a4+d=—+—— == —
2 6 6 6 3

-1 1 -2+1 -1
ag —a5+d—?+—= =—

6 6 6
-1 1
a7=a6+d:?+g:0
Y31HTIT 5.1

f=ferRad TR A1 & folv YoM ug ¢ Ud ATdei=R d ST HIfoTe—
@ 6,9,12,15,.... (i) =7,=9, =11, =13, ...
é l _—1 —3 i 1,-2,-5,-8
(i) o505 (v) 1,-2,-5,-8,....

13
™ LS. i) 3,1~ 1~ 3,......

i) 3,-2,-7,-12,......
A T FATRR 3131 & ol U2 US @ Ud ATasT<R d FTaR e gair e, A1 99 #1¢] & UM 9 Ug oy |

1 1 4
i =-1, d=— == d=—
(1 a 2 (i) a= 3’ 3
(i) a=0.6, d=1.1 (iv) a=4, d=-3
V) a=11, d=—-4 (vi) a=-1.25, d=-0.25
(vil) a=20 d= -3
’ 4

A @ 7 forRaa el & forg =R &1 @1 Sifg BIfTY | Afe S IS AR 211 & 1 SHDT AR
ST BT T2 38 3Tl TR ue Y frfay |

5 7 -1 -1 -1
i) 25,37 T eyl ye
@) ()2 AR

(iv)/3,46,49,12, .....

vi) a,2a,3a,4a,.....

(vili) 3,3+~/2,3+24/2,3+3V2, ......
(85)

(i) a, a*,a’,a’, ...

) V2,8,/18,/32. ...

(vii) 0.2,0.22,0.222, .......
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5.03 GHTIX A BT 1 41 U AT ‘ATYH Ug”
B e H g9 FHIR SIg! & UM UG ¢ Td AT9I=<R d §RT THIR 81T & Hifd Ual Bl <A1 B & qY
H Uer | i g9 1 SeREVT R fiaR #ra 2 |

AT ¥ HHART BT ol AIAS 90+ T 10000 & TATIH T 300 BT A1 Ia+ gfg & 91 I © | AT ST da
20 g9 ¥ {1 81 SR, I8 ol @1 & oY 89 U9 Ul gy @l o+ UT1&S T TOTT PRel o—

gorq a9 # yTe H1RTS I = 310,000
fgra a¥ % ured =1Ryep I B8ITT =% (10000 + 300)
SRR EGANELEERE] =3%10,300
39 UGN, Jar ay H 1R da- =3Z(10300+300)
=% (10,000 + 300 + 300)
=% [10,000 + 2300]
SRR TR Ty H Ja+ =% (10,000 + (3—1)300)
=3 10600
3T ESCELREINEICRE] =7 (10600300)

=% (10,000 + 300 + 300 + 300)
=% [10,000 + 3300]
DI A1 9§ § 9a+ =% (10,000 + (4—1)300)
=%10,900
=% (10,900 + 300)
=% (10,000 + 300 + 300 + 300 + 300)
=% (10,000 + 4300)
=% (10,000+(5—1)300)
=%11,200
BT B9 AIf¥es dae & Uid qul & 3l bl =1 1A H forad ¢,
10000, 10300, 10600, 10900, 11200 . . .

B AThH Teb AR 2131 & aifch gD hAb Ual H AraA=<IR 300 & | SR =ell 9 We 2 b g fUod av &
I # %. 300 SSH dIfesd a9 & I DI T PR Fahdl & |

I IO & ST Ufred W T © foh HHam) & 20 d a8 H 9a4 74 UHR 81T
=319 99 &7 dd= + 300
=% (10,000 + (300 + 300 + ....... + 300) + 300)
=% (10,000 + (20—1)300)
AT, 209 99 H I = T 15700

3T W ¢ b O IR &9 G, TR, @1, Ufad Ud ofd # 20 & 99 3 HHaARI &I - U {6 &, Smad
w9 H g9 9 1 Hew g forg 9ahdl 2 |

209 Y & [T da UM () 90 + (20—1) X a1 I gl

39 SN §H ATUH ®U § g gfarfed &) Fad & b IS Th AR ST BT U Ug g TAqT AR d &
1 BT ndl U (AH U<) g, f TR forar s wdbar a— a, =a+(n—1)d

A AT FATGR 1T G> Go> G3oeesGysee G FUH T AATSADT @, =a UAA UG AT AIHR d © T4,

T TR, Urad a9 | dd+

EGNIRE a2=a+d=a+(2—1)d
e a,=a,+d=(a+d)+d=a+2d
a7 a,=a+3-1)d

sfiyeRpndiye  a,=a, ,+d=a+n-1)d
(86)
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AT AUF UG =Y T + (TGT B H&I—1) X ATIRMR
TRl I ool BT NI & b Al FAR < § m ug 8 3rediq ifvaq ug o, (@1 @ifdm ug) @ qa era i n
9t ug 9 U R BT
SRR IAC R =,y
=a+(m—n+1-1)d

=a+(m—n)d
I I B 3ff~TH Ug '¢' BT YUY U< Td Ted AR Dl —d < I 3= I 1 J g dl 74 bR fordm 51 gt
g

A ndtug =3iftmug +(n—1)(—d)

gt s natug =/(—(n—1)d

TR ST & AP U B IR § 7 STRSVN & ATeIH | TR DI MR Afers THSI S HAhal © |
FETETUT-4. FAR 911 10, 7, 4, ...... T 30 9 T4 pdl (TS US) SA DI |

ol & T HHR ST B

10,7, 4, ...
SAGT YT IS a=10
ATGR =d =-3
I S FHATR FS! BT pdl g a, AT SIren &
a,=a+(n-1)d

SHUPR 30 AT UG a,, =10+ (30—1)x(-3)
=10-29%x3=-77
qAT AYS ndl 9& =10+ (n—1) x (=3)
=10-3(n—-1)=13-3n
1T 3nfie 30 df U€ = —77 Ud ndl AUb Ug =13—3n 2|
GaTEU5. FHEON AT 3, 15, 27, 39, ... BT BT TS 639 & ?
ol S TS gHT=R 231 8: 3, 15, 27, 39, ...
A FAH UG ¢ =3 TAT AR d = 12 8 T »#dl Ug = 639 8 37d: ATUP Ug

a,=a+(n-1)d
RE 639 =3+ (n—1)x12
ar 639=3+12n—-12
Bl 648 =12n
a1 nz%zﬂ

3T: <Y TS FHIR ST T 54 df US 639 B |
FaTev-6. AR A1 7, 13,19, . . ., 205 ¥ UG Bl GRAT S BHITT |

o & T8 g SIS 7, 13, 19, .. ., 2058 | YT YAH UG ¢ =7 UG AR d =6 © | AT ndl ug 3ifq g | a4
a, =205
s YBR pdi ug a, =a+(n—-1)xd
arertq et 205=7+(n-1)x6
(87)
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205=7+6n-6
Rl 204 =6n
g7 n:%:34
6
AT SIS FHFR ST H 34 U 2 |

SATEYUT-7. U AHIR TS) T dINIRT U< 12 © 31X 50 df U< 106 © | SHDT 29 df US SI1d HIfoTU |
ol AR AT BT ATdh U =x, d1 U5

N a, =a+(n-1)d
T8l a FHTR 2S) BT Y US Ud d TR 2 |

o

gl a, =12 T a,, =106

TAYBR a,=a+3-1)d
ar 12=a+2d - (1)
T as, =a+(50-1)d
Rl 106 = a+49d ... (ii)
3T IR (i) H A (i) BT g R
106 —12=49d - 2d
1 94 =47d
W d=o
47
d T AT FHIEROT (i) H G IR
12=a+2x%x2
= a=8
ey 29 AT U a,, =a+(29-1)d
=8+28x%x2

1 THTR SIS BT 29 df U< 64 BT |

FETENT-8. T FHR G 3, 7, 11, ...... BT UD UG 184 &7

ol QTS AR 311 3,7, 11, ... B | TBI UUH UG a = 3,7d AR d =4 T |
HET 91 BT ndl U< 184 &

3T a,=a+(n-1)d
- 184=3+(n—-1)x4
Rl 184=3+4n-4
ar 185=4n
nzﬁ=46l
4 4

b n BT A VS UTqRd W1 2] © | 31: 184 S TS WATCR 11 T UG 71 81 AHAT @ |
TETEYU-9. QT 37T aTell foha1l | 7 9 A1y 27
Bel: B9 T © b ST 3! arell (EFTcHS) o BIST AT fOITH 7 BT 9T 1T §, 14 8 | 39 UhR < 3fhl arell 7 |
TS ATy A ergehe 7 Brft
14, 21, 28, ..., 98

(88)
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I U TR 2 & I  ue ug ¢ =14 Td AIGeR d =7 B
AR S i nug e | danatug @, =98 v yaR =y siar &
a,=a+(n-1)d

SRIN 98 =14+ (n—1)x7
a1 98=14+7n-7
T 91="7n
qr n:%=13
7

9 UBR G 3Th! ATelT 13 TS VAT € ST 7 & AT B |

FATEVUT-10. FHR ST 3, 8, 13, ......, 253 B IY~TH Ug W 20 df U S HIFY |

so TRt G wr e ue (=253 | 4 U ¢ = 3 Ud IR d = 5 B | 39 UHR A< U8 9 20 df U
= (—(20—1)d
=253-19%x5=253-95=158

9 UhR Af~TH U | 20 df U< 158 B |

FETEYUT-11. 10 31X 250 & €1 # 4 & fha= T[orat 27

Tol: Teed: 10 3R 250 & 19 4 I fauTRTd B9 arell YeH W=aT 12 © | 99 84 250 BF 4 I faarforg &xa 8, df 99tk
2 T BIT B | SHYER 4 J fiord g areft offom G 250 -2 =248 & | 31iq 4 3 fawrford 9 areft 10 iR 250

& I dTefl W=y fAeifhd & Taar AT 991 28—

12, 16, ........., 248

379 3 A H 4 B UISH ) AT A PRAT 8 | AN IS n 8 | 9 a, = 248 3fiq
a,=a+(n-1)d

g7 248=12+(n—-1)x4

g7 248=12+4n—-4

a7 240 =4n

a1 n=60

3TeT: 10 3fR 250 & d14 # 4 & OIS 60 BT |
5.04 GHTFAR A ® Ugl BT II

HHAR S ¥ Rerd W1 (99 a1 {499 =) 91 B 8g Al & Ual DI 24, G Bl LA H hhR 71+ TR
foram 1 el 2 |

[V

KR IY Ug

3 a—d,a,a+d

4 a-3d,a—d,a+d,a+3d

5 a-2d,a—d,a,a+d,a+2d

6 a—-5d,a-3d,a—d,a+d,a+3d,a+5d

e 2 o afe uei o G fawe 8, 1 729 ug ¢ J AderR d 2 3R afe uel &) e ¥9 ® O |1 7eue i
a—d Ta a+ d T AR 2d BT | AT IR THERAT (4 SETERT §RT W 60 A S O e 2 |
FETENUT-12. T AT TR 2161 H © | IfQ STl AT —3 TAT U 8 B, Al HRATY ST Doy |

el HET AR S | A o den) e '

a—d,a,a+d
(89)

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

feam gar 2 fob et &1 AT —3 &, 31
(a—d)+a+(a+d)=-3

g7 3a=-3
a7 a=-1
g 1 fam gar ¢ % Hemil & w8 B |
3 (a—d)xax(a+d)=38
a7 (@’ —d*)xa=38

el @ = -l w

(=) -d*]x(-)=8

g7 d*—1=8
7 d*=9
a7 d=%3

31T a U& d & A @ WR 3P HReAT g el g | afd d =3 ar—1-3, -1, —1+3 Jiq —4, -1, -2 3iR
afr d=-3ar —1+3,-1,—1-3 3aiq 2, —1,—4 I FeAm ured 8K 2 |
YI3-HI Il 5.2

1. S ST |

() =R S 2,7,12,..... 110 df Ug

() TR A V2,342,5V2, ... @118 df U

(i) AR S 9,13,17, 21, ..... Br24 df UG
2. BA BN
() RS 21,18,15, ... BT HHIATUE —81 8 ?
(i) GRS 84,80, 76, ...... BT B AT U YR D ?
(i) T HRRA B ATHH 5,11,17,23, ... BT HIS UK 3018 ?
(iv) wTFErR A 11,8,5,2, ... BT Udb Ug —150 & 7
Ife FHR ST BT BT UG AT 17 df UG AT 19 TAT 41 8, AT 40 df Ig T PITY |
Rl AATOR 21T & AR 31R AAId IS ¥ 4 3R —8 &, AT SHBI HIAT UG I BT ?
o<t FHAR ST BT TART U 16 8 1R 7 91 U 5 d Ug 9 12 31fds 8, Tl AHIIR S S1d DIy |
T 3T dTeft fohaT Tt 7 9 fawrsg & 2
FHFR S1E1 10, 7, 4, ..., —62 BT 3iferd Ug I 11 df U ST BT |
IR AT 1, 4, 7, 10, ....., 88 H 3T A 12 df IS ST HIFTY |
U AR JG! H 60 US B | IS SHBT YUH U AT ifTH U HHer: 7 9T 125 ©, A1 SHHT 32 df U A DI |

© © N o g &> w

10. IR GATG FAR S ¥ ¢ | e F13Al BT I 50 AT T g1 AT, T BIS] G&AT DI AR 1 2,

AT ST BT |
5.05 JUT-dX AT & Y2H 1 Ul BT T

9 AT H BH AR 23] & TN Bl G UGl BT | SHD! AT Pl AHM B &4 U &R ol ¢ |
AT BT ST a1 R IHah! A 500 T el 2 | TN, AR, A1, Ufad Qs TR B 600, 700, 800, 900 TG H 7 oIl

BT 3 | TB) ¥ IAS 18 IY Bl Y TP el &, Al 18 d O fad UR IHSD YT Tl M3 BT 01 FH1 ST TR
YT RTTT DT SITSdHR HebTell ST Fapil, ST fob Ueh smamed ufshar 2 Jfd 500, 600, 700, 800, . .. HEN FHAICR Si6! H ©
31: 39 UBR UTKT 18 UGI Bl SIS & fofQ feIfq FHAR &1 & Y&l &1 AN B & forg g4 = fafey & 3 urad vt

2 | 39 g3 ¥ SURT UM & AN /IR FATR 1G] BT AN A A1 {1 51 Far |
(90)
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AT TR ] BT UH IS ¢ UF ATGRTR d & TAT $HD 71 UGl Bl ARTHA S 8 3T AR ST & U 1 UGl BT 39
UhR forea 8 fh

a,a+d,a+2d, ..., a+(n-1)d

a9 S, =a+(@+d)+(a+2d)+..+[a+(n-2)d |[+[a+(n-1)d ] .. ()
TSI I fAuRId sy # forRg= IR AT HepT $ 31=ay -1 37T € 31h: 89 for Iavd € fob
S =la+(n-1d]+[a+(n-2)d]+..+(a+2d)+(a+d)+a ... (i)
(i) AT (i1) & I YQT BT Sire W)

28, =[2a+(n-Dd]+[2a+(n-1)d]+..+[2a+(n—-1)d]+[2a+(n—-1)d] (HfF 58 n U< 5)
3T 28, =n[2a+(n-1)d]

a7 Sn:§[2a+(n—1)d]
IE A GHR AGId UM UG Ud WISIR A 81 IR 72 Y&l & ANThl Pl SR ¢ |
Ife S #H v ug ¢ feamgen g, A S, =§[2a+(n—1)d]aﬁﬁﬁwﬁﬂﬁmawa‘mwwﬁm

ST FHT 2 |

arerfa Snzg[a+a+(n—l)d]
a S,,:g[aw] [6f% (=sifmug=ndiug =a+(n—1)d 3]

9 UBR (G TR S H n UG 8, Al @, = ¢ 379 U< 8N 37

e BT AE S :g [Y2/ U + 3ife Ug]

TR T FHS MITID & b FAMIR Gl BT 1 df UG, I WM n UG & ART IR WA (n— 1) T & IR & IR
& IR BIAT L |

T a,=S,-S, 2

SRIFT AT & TN I FARR AT S UGl DI ANTHS SMETRT FHRATSI BT § {71+ ISREVN §RT STAT
HHSI I AHAT 2 |
TETEUT-13. AN ST HITSTY

(i) =R 516l 1,4,7,10,........ & 20 UGI BT

(i) TR S 2,7, 12,......... @ 10 Ug] BT
o (1) R & 1,4, 7,10,....... A ES T |

B U UG =1 TAT AR d=3 ©

b n et BT anT S, =g[2a+(n—1)d] AT

20
31ct: 20 QT I AT Sy = —-[2 X1+ (20=1)x3]

=10[2+57]= 590
a1 e ANTHS =590 &

(91)
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(ii) TR S 2,712, USR]
T UM Ug a =2 AdeR d =52 | dfd nurwraw S, =g[2a+(n—1)d] BT e

31 10 UGT BT AT Sw=%[2x2+(10—1)><5]
a1 510:5[4+45]=5><49:245

37q: T ITHS =245
Sarevvl-15. fFEferRad &1 IThe 3T HITY

(1) 34+32+30+...+10
() (=5)+(=8)+(=11)+...+(-230)

ect (1) S g AT 34+32+30+....+10 UP AR 2] &, TAbI YoM Us ¢ =34 ARH UG (=, =10 qoII
ArderR d = -2 ¥

3 a,=a+(n-1)d
T 10=34+(n—-1)(-2)
T 10=34-2n+2
ar 2n=26
T n=13
AT BT ANTHA Sn:g[a+£]
13
31 AYS =?[34+10]:13><22:286

(i) DA (=5)+ (-8)+ (—11)+...+(-230) veb wH=R A B, RAGI orH Ug @ = =571 Wbk d = -3
vd A ndtug a, =/ =-230 &

3T a,=a+(n-1)d
BEl -230=-5+(n—-1)x(-3)
a1 -230=-5-3n+3
a1 3n=1228
22
a1 n=—8:76
3
n
S =—la+/
= 5la+1]

S = %[—5 +(—230)] =38x(-235)=—-8930

FaTEU-15. AN 3T 54,51,48, ... P fobd™ Ul BT ARTHT 513 BRI 7
ol AR ST 54,51,48, ... PTYTHUS =54 TG AR d=-3 B |

AT R UG BT AT S, =513 T II FAR A D n U B AT S, =g[2a+(n—l)d]
(92)
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&t 5132%[2X54+(n—1)><(—3)]
T 513=§[108—3n+3]
T 513x2=n(111-3n)
| 3 —111n+1026 =0
a1 n*=37n+342=0
OMAETS TR TR
ar n*—18n—19n+342=0
T n(n—18)—19(n—-18)=0
a7 (n—19)(n—18)=0
T n=19 ug n=18
TET AR d = -3 (ROTHS 2)
Tq 19 df Ug =a,=a+(n-1)d

=54+ (19— 1)(=3)
I8l 19 @1 U I © | 3TcK: 18 UGI T AT Q4 19 URT T ANT I-TeR Td 513 BT |
FETETUT-16. TATR AT & YAH 15 T BT ANTHA SId BTy, Raarndiug a, =9—5n 2|
g Ifb AG P ndiug a,=9-5n
37 a,=9-5x1=4

a,=9-5x2="-1 :%[8—70]

a,=9-5x3=-6

¥ TR T et & qfer 4,—1,—6, ... T Bl 2,

ST 5 TR A 8, RIS YoM U ¢ = 4 Td 1R o = -5 |
39 UBR 59 AeId YUH n UG BT ANTH

S = %[2a+ (n—1)d]

72t S, =175[2><4+(15—1)><(—5)]

= 1?5[8—70] =—(15x31) = -465

37T FATON AT b YH 15 U] BT AThel —465 BT |

Farevu-17. Ife fhedl TR ¢l & UAH 7 UG BT AT 49 © 3R UAH 17 UGT BT AT 289 B, A D UJH 1 UG Bl
AT ST BITT |

sl e gan 2 6 S, = 49 wd S, = 289

S = §[2a +(n—-1)d]
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o 7

72t S, =5 [2a+(7-1)d]= 49
17
T Sy =5 [2a+(17-1)d]=289
J7T: IURTAT ST THBRUNRI IR ®Y H foRg= IR y2rd gHieor
2a+6d = P2
a1 a+3d="7 )
v e 2a+16d = o2X2
T a+8d=17 ... (i)
TR (1) H 9 (ii) BT IESH W,
5d =10
g7 d=2
d 1 A9 FHIGROT (i) 5 T W)
a+3x2=17
71 a=7-6
T a=1

3 @ Ud d & A FHIRR 5161 & n YQid ANT & GF H G W 1 Y&l BT AN,
S =%[2><1+(n—1)><2]=g[2+2n—2]=n2

31T FATR &SI & n TRl BT AN n” 2|
Sarevl-18, A fbe AR A & 1 UGT BT AN 4p—p® 8, 1 U8 U FATE ? Ugol <1 UGT BT I T 87 GENT
Ug 97 8 ? 3 UHR IR, 10 9 3R 11 d U< A1 DI |

o g P AR I S nuRi d1amT S, =4n—n’ 2
T n=1m § =dxl—(1=4-1=3
3T YH IS 3 B |

YoH ST Uel & I & foru
S,=4x2-(2)} =8-4=4

31 U ST UG ST AT 4§ |

PR GERTa< a,=8,-8 =4-3=1

AT &S HT AT IS 1 8 |

TEfred A uRl dr A S, =4x3-(3)°=12-9=3

3TT: 81T BT TRIRT U a,=8,-8,=3-4=-1

59 UBR TR A 3,1, -1, ... UK g8 & | SHBT AR d = a; —a, = —1—1= -2 BT |

ndtugar= a,=a+(n-1d
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IE g Ue a=3, AR d =-2, TSATPR
a,=3+(n-1)x(-2)=3-2n+2=5-2n
Feriqndiug a,=5-2n 3@ 104U B Y 2 = 10%@A R
a,=5-2x10=5-20=—15
39 YHR 10 df I —15 BT |
TETEYUI-19. 250 W 1000 T 3 W WIS YTl A3 BT ARTHS ST DIToTg |
ol e B fh 250 ¥ 1000 & €14 3 I HIST ATV 252, 255, 258, . . ., 999 & ST fb Teh AR I3 2 |

SAGT UM U a =252, JfKM U a, = (=999 T ATRI=R d =3 8

34 UDR T&l a,=a+(n-1)d
999 =252+ (n—1)x3

a1 999 =252+3n-3
T 999 =249+ 3n

a1 3n="750

T n=250

3TcT: 3T ANThe S :%(aw)

2
arerfq Sy = % (252+999)
39 PR T ANTH 156375 BT |

TETENU-20. U HIGl & HANTT TS IR 25 FHI. BT X IR 2 | (719 fay 1Y o 9 IRag) ST 1 o= Uab FH By
I gedl ST & 7oA 9ad el S @1 TS 45 T4 © 3R e SR a7l % Pl TS 25 9HI. & | I HUR 3R
el €S & 91 @1 A 2.5 1. T, AT ST DI §IH & (o1 fhd= T8 BT Ahe! ol T ATaTID BITT?

25 TH
n— YU
\ A
2.5 HIex
""" ¢ 25 e
45 39

gai: fear mar € 1 A1 & <1 parTd Sef & 1 @1 g4 25 A1 & AT e HUR) UG Ha rerel Ssi & /e ¥ 2.5 4.
3reIf 250 AL 2 |

37 ST H TSI BT A=A :22—550+1=10+1=11
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I8 1 3T goTl © & Sf 1 18 19 | HUR O WR U FH W0 A =l okl 8 J1 §ad el € 31 o Tg 45
F TG T FWR S TS BT oIS 25 W 2| TH UBR W © fF S a1 T TR A 7 7 R god ug
a=459 vd 11 df ug @A ug) (=25 I

31 Sl Bl g1 ATl STBS! Bl el oy = FHAR 21 & 11 UGT DT AN

n
S =—(a+/
n=7lath)

S, =1—21(45+25) Kkl

=11x35=2385 &4

31T ! B ol TS 3.85 HI. BN |

1.

10.

Y34HTcIT 5.3
fr=feTRad THT=R Afeal BT ANTH ST HIFTY |

i 13,57..,12 wids
(i) 8,3,-2,..,22 TRATD

1 1 1 .
(i) —,—,—,...l1 U&id®
1512 10

fr=fIRad &1 ITH ST ST BT |

(@) 3+11+19+,...,+803 (ii) 7+10%+14+,...,+84
act Pl T S BT |
(i) =R & 9,17, 25, ... & fovaet ug fofg S o ST IRTh et 636 &1 2
(i) FAR 31T 63, 60, 57, ... @ e U forg SR {5 a1 INTHe 693 BI?
7 sifeat & ugel 25 URT BT ANTHel ST BIRTT RTA®T £ df Ug fear € -
() a,=3+4n (i) a =7-3n
T TR 911 & Ugel 51 UQT &1 AT A1 HIToTg e fgefi dom qeia ug wHaer: 14 qem 18 2 |
el AR 1T BT U Ud AfTH Ug AT 17 AR 350 & | IS ATGIR 9 BT dl FHIIR iG] H UGl dl H=
o & T SABT AN FAT | 7
11000 & §19 3 T YT I fA9H A3 BT ANTH T ST HIfSTT |
U AR ST H U2 U< 8 &, 1 a1 US 33 © | IAT Ugel 12 UGI &7 ART 123 & Al 72 AAT ATGITR d BT A1 DITTY |
280 5. P AR IR REBR & & oy 3T T8 2| X Yo QRBR & 918 BT YD REDR, 3 I ggal
UREPR I 20 . HH 8, AT T GREPR D1 A1 1 BT |
Teh Seilfaor Wet &T fAfdT, R 9 600 E1dT. T A1dd 9y # 700 1AL Wl BT IUTGT BT & | T8 AFT g9
o e I SaTe # ve WHM w0 9 Ud MfEd e # gfy g1l 8, sa Hifig
(i) 9o 99 H IUTeH (it d ¥ § Icured (i) 7 a9l H G IcUTEA
fafaer ge-HIAT—5
S FHTR AT BT ATdR A & | SH A U BT USAT UG 8 & 3R Gk &7 3 & | 991 30 J UQl & 41 &7
IR &

() 11 (@) 3 () 8 (=)5

e 18, a4,b, -3 TR A Hedl a+b=

(®) 19 (@) 7 () 11 =) 15
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I Ueh FATR AT BT 7 df TAT 13 dT UQ HHIT: 34 TAT 64 2, Al STBT 18 df US &

() 89 (@) 88 () 87 (=) 90

I TP THATR ST BT YAH UG 2 Ud ATGSTR 8 & AT 71 UGT BT 1T 90 &, Tl 72 BT A BITT:
() 3 (@) 4 (Mms @) e

If T FAR S © 71 I&T BT ANTHS  ©, AT 164 SHDT BT UT &

(@) 12 @ (@) 15 df () 27 @t (&) 20 @
Ife U THOR S & U 1 U& BT Ahel S, g aem Sy, =35, &, ar S5, 1S, g

() 10 (@) 11 ()6 (=) 4

Q%W%EHHW@WWW:1HW11§|HT%WQ3TWW36%,HTWWWW
() 5 (@) 6 (9 (=) 11

AR 91T 3,5,7,9,....,201 &7 31 4 5 T Ug foifay |

Ife Tep AR AT B A BHANT U ?,a,z &, a7 q &1 A foRay |

T 1000 STYUIHT BT T 1T DI |

FIT FEARN BT ATHA 5, 11,17,23,...... HPIS UG 2998 ?

szo,wi,lsé,n%, ...... BT DITAT UG, YUH F0HS IS 87

IR AT THOR AT H © | IS b1 TNT 20 TAT S5 IT BT ART 120 BT, AT ATV S1d BT |
IS U AR AT & n UGl &I AT %+%ﬂ BT, AT SEBT 25 df U ST HIfOTU |

U Ufd & HbIT BT HANTT ®U I T 1 T 49 TP 3ifhd fbam T2 | <9ied fb dI v A= vAT R fb x @
3iferd ABTT W B B T B AR BT ART ITD 918 3 dTel HbTHT Pl AR &b INT B SRR & | X BT
A S DI |

HEayul fa=g
TP AR SIS BT ATTH B a,a+d,a+2d,... 8 S8l a Y& U Vd d A4 3R 2 |
AT BT AThH FATTR AT BT © Tfa 3R ¢y —d,837 85,8, =y, FHF A UK 81 | T§ Y FHIRR
1G] BT ATIN<IR BBl © |
FATR SIE] BT AT9B U< (n df ug) @, = a+(n—1)d grar 8, & a oM ug vd d Arderx ¢ |

TR 58 a,a+d,a+2d,...+(n=1)d,... @ nue s AT Sn:g[2a+(n—1)d]

Ell Sn=§[a+€] R fear Sirar B, W@t (=siftmug =7 dfug =a+(n—-1)d g|
TR 21T & Ua) T g fAforfRad g # orAr anfed |

o kses) g

3 a—d,a,a+d

4 a-3d,a—d,a+d,a+3d

5 a-2d,a—d,a,a+d,a+2d

Ife foreft TR SIS UaT T AT AT gar B, A1 A1 &l 9t U IR g3 g1 91 fhar 5 Havar ©
a,=8,-S,,
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Y3-{HIelT 5.1

3
tMa=6d=3 (i) a=-Td==2 (i)a=2.d=-1 (v)a=ld=-3

5

(WGZ—LdZZ (viy a=3,d=-2 (vil) a=3,d =-5

. -1 1 15913 .
26 1L o L @22 = (i) 0.6,1.7,2.8,3.9 (iv) 4.1,—2, -5

502 3737373
v 11,7,3,~1 (vi) =1.25,-1.50,—1.75,-2.00  (viiy 20,2, 74 71
4744
o 1,9 _11 o -1 -1 -1 -l

; R . d=0—, . =" " i )

3.()8l, d 2,4,2,i 5 (ii) 2T, 55 (i) &l (iv) T8

W&, d= V2;/50,/72, /98,128 (VD& d = 4; 54, 6a, 7a, 8a

(vii) &

1. ()47
3.87
9. 69
1. (i) 144

4. () 137

(viii)&f
YI4HIcIl 5.2
(i) 35v2 (i) 101 2. (i) 354t (i) 22 @ (iii) &1 (iv) 7TE1
4.5t 5.4, 10, 16, 22 6. 128 7.—32 8. 55
10. 5, 10, 15, 20
Yl 5.3
(ii)-979 (iii) % 2.(i) 40703 (i) 1046% 3. (1) 12 (i) 21,22
5 (i1) -800 5. 5610 6. 38, 6973 7. 83667 8.

9.%. 100, %. 80, %. 60, ©. 40  10. (i) 550 (ii) 775 (iii)4375

fafqer ge-THIT—5

2.(" 3. (@) 4. (M) 5. (1) 6. (1) 7. (@)
7 . .
9. 3 10. 500500 11. Bf 12. 284l 13.2,4,6,8318,6,4,2%
15. x=35
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06

Braivfadia arqura

(Trigonometric Ratios)

J&ITd-T (Introdution)

BeTl 9 # MU = B & oA rgurdl & IR # Sremw fhar 7 | 39 e H g1 wHavr et @
faftre @101 0°, 30°, 45°, 60° Td 90° & FpIvTRR SruTdl & A1 S1d BN |
6.01 BIT 0" & P IorRcia suTdl & A1

AT URpH X1 CA, uRfRe Rerfar CX & uReT o) arrad (e Tead) fowm 3 arfasren aror LXCA =60 qarch
Z1fg A¥Y CX W o AB Srad 2 | fraer ufReTor 9gd fed 2rar & | sii—oi @r CA Rer v@r CX @ :iR

TR BT 8 | —dd CB &1 o118 e[ &1 3R 1R Bl & | 39 Reafer 7 ¥@r CA &k CB |#rel 81 ircll € 8iR
/XAC=0=0"Ta1 CA=CB .. AB=0 ()

31 0° & A FHreponfAelia srgurdl & a1 e g

CB 0 ¢
sin =—=—=
( . //]
Al e By »
( @

CcA
o AB_C4_ Aw . .
e08 " CA €4 AH A 6.01
AB AB CB 0
secO C4_ 4 0 CA (A
— i . 2 e St A
B Ad cosec =

6.2 ®101 90 ® Frivrfichia sura

ACBA A < 2 & SR—9 9edT oIl & | ai—d9 CB &1 o1 gedl Wil & 8ik fag B fag C & e
ST ST 2 <l S1a 0, 90° @ a-TeR 81 9¢ ol fa=g B fawg C & |urelt &1 < 59 Rerfar §# CB=0d2m CA=AB

A
si1190'=‘%1_—8=ﬁ=1 :
4 AB
cos90 =(—B=£=
4 AB
tan 90 =£=ﬁ=m p
(B 0
CB 0 > X
cot9) =—=—=
AB  AB
A
sec90 =ﬂ=g:m
B D
cosec90 :gzﬁzl C B X
AB  AB AHid 6.03
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6.03 HITT 30° AT HIVT 60° D FHBIVIRART STTUTd (Trigonometric ratios of 30° and 60°)

e FHag AABC &1 7o &-d 2, foaT U@ Yol &1 aF TS 2a 2 | 99418 A &1 9% B9 60° 81T © |
AR YT BCR o AD® | AD,ZA4 &1 FAfgHreia g dert fag Do BC & Aea fag 2 |

BD=DC=a a1 Z/BAD =30 A
31T AABC # 11 D awepior € o &t AB =2a, goin BD=a [k
AABD # giema= o8 9,
AB* = AD* + BD? 2 2
(2ay =AD" +a’
AD’ =4a’ —a’
AD=13a ALl LAY
a D a
) AHIA 6.04
$Iv71 30" & rprorfidi srura
FHBIT AADB # 31eiR (AD) = 3a, ev (BD)=a & (4B)=2a d=1 £LDAB =30
. BD a 1
sin3) =—=—=—
AB 2a 2
s AD f3a 43
0830 =——= =
AB 2a 2
tan 30" =£=L= :

AD Ba 5
. AD \/?_),a \Ea \/:
_ _ _ B

cot30 = = =
BD a a
AB 2a 2
sec30 = =y
“a B
’) o
cosec30 = ﬁ e 2
BD a
®171 60" & Frervrfcdia srgura
THEHTT AADB # 3R (BD) = a, aw (AD) = a~f3 &9 (4AB)=2a T LABD = 60
3 BD I
sin60 = AJD Ci’\/;=£ cos60 = —i:_
AB~ 24 2 AB 2a 2
AD a3 L _BD a1
tan60 =——= = cot60) =— =—
BD a v a3 BB
AB  2a AB  2a 2
sec60 = =—=2 cosecH) =—= —
BD a a3 3
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6.04 BIYT 45° & HABIVIRA IAUTd (Trigonometric ratios of 45°)
T BT AABC Y W1 a_a & 57T B1or B 99101 8 9201 /4 = 45° 81, a1 AABC #
LA+ ZB+ Z2(C =180

yC
45 490 + Z(" =180 S
2 =45
L =7 .
je: AB = BC
AABC ¥ R 999 9
ACP = AB*+BC* =d* +a’ = 24" JrAL - g
AC =N2a* =2a & 6.05
AABC ¥, ZA=45, 3R (AB)=a, a9 (BC)=a, % (AC) =24
. BC a 1 AB a |
sinds = = = cos4s = = =
AC \Ea \E AC \Ecr \E
s =B pol =22
AB a BC  a
i 4 A >
sec45 :A—(:\/:u:ﬁ cosec4s :A—(,:\/:G:\E
AB a BC a
farory 1ot & oA ST uTdl &1 IR
AR N(SHIPAIETE) 0 30 45 60 90
. Fid T Fia T
IECARIERIRESEIGH 0 € ) = E
| I N
sin@ 0 3 ﬁ B 1
V3 1 1
cos 6 1 ) NG P 0
|
tan @ 0 f 1 \/?: oo
1
cot6 oo I3 1 f 0
2
secH 1 f Jo 2 oo
2
cosec ¢ oo 2 J2 5 |
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garevul-1.  tan® 60° +3cos>30° T HIH S BT |
g tan’ 60" +3cos’ 30° (Rrepioridiy sruTal BT HF Y@ W)

=(«/§)Z+3[§T =3+3><%

9 12+9 21
4 4 4
GAIEYU-2. sin 60° cos30° +sin30° cos 60° DT A A HIFSTY |

gcls 8in60° cos30° +sin30° cos 60°

ff11313+14

2 2 22 4 4 4 4

Jdglevvl-3. m Elg 3|Q % 451[130 Sil]"60 +3COS60 tan 45 =2secj 60 _COS{_}C:()O'
&el: 911 9T (L. H.S.) = 45in 30 sin> 60" +3cos 60 tan 45

=4,1‘[‘/;] pgsek 1 3.8 s
20 2 27 "8
G'Rﬁ e (1'{ H. S.) — zsec: 60" — COS(.’(.': ()
=2(2) -(1) =2x2-1=4-1=3 “LHS=RHS
45
IQIEYvI-4. ?05 — T | ST BHITTT |
sec30 +cosec30
cos 45
sec30 +cosec30
i ¥
IR AR B R
2 ., 24243 V224243 zﬁ(J§+|)
_ﬁ N _JE(ﬁ—l)
S EE) w6

" 4 5 1 : 4 .,
IqTeYvI-5. g ST 3tan” 30 —;sm‘()O f?cosec‘45 +jsm‘90' =—

L 2

gel: qf ger (L.H.8.) =3tan®30 —isin:()o —%coscc':ﬁls +isin:90

2 < 2

{3 308) o ({45

4 1
=l-l-l+>=_Tmrnwe (R H.5)

2
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Yarevvl-6. gfq tan3x =sin45° cos45° +sin30° g, AT x &1 A F1d Y | (x<90°)
zo- feare,  tan3x=sin45" cos45" +sin 30’

tan3x——L l—l+l
V2'V2 2
at tan3x =1 a1 tan 3x = tan 45
a1 =S ar =18
. 3o .
JTEXVI-7. Ul sin(A+ B) =1 FTQJTCOS(A—B)=TEETO <(A+B)<90, A> B 81, d1A deM B & 99 SI1d
BT |
gd: fear 8 sin(A+ B) =1
a1 sin(A+ B) =sin 90
aT A+B=90 wrel L)
GEII cos{A—B):f
a7 cos(A—FB)=cos30
ar A—-B=30 - (2)
THIHROT (1) T (2) THHIO FI SS9 TR
(A+B)+(A-B)=90+30
24 =120 A 4=60
A T A FHHR (1) § 3@ W)
60 +B=90
B =30
A=60". B=30
gerevorg  SiN30"+tan 45" —cosec60” BT |1 ST BT |
sec30° +cos 60" +cot45°
s Sin 30" +tan 45" —cosec60’
sec30° +cos 60° + cot45°
1 2 3 2
i_l_l_i
MR
i+1+1 +3
o2 B2
33 -4

Tar3s . 2B 413 4433 ) 43
23

23 _33-4 23 (3f 4) [4—3@]
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G a e & (4-3V3) IO I W)

—(4—3\6)(4—3\6)_—(4—3\5)z
(4)2_(3\5)Z C o 16-27

—(16+27—24\/§)_ 43-24.3

—11 11
sin30° + tan45° —cosec45” 45— 24\/3
sec30° +cos60° + cot45° 11
I2-1HTIT 6.1
= & 719 31 BIfoTe:
1, 2sin45 cos45
2. cos45 cos60 —sin45 sin 60
3. sin” 30" 4+ 2¢cos” 45 +3tan” 60

4. 3sin 60 —4sin’ 60

5¢0s” 60 +4sin” 30 —tan” 45
sin” 30 +cos” 45

6. dcot® 45 —sec” 60 +sin” 60" + cos” 90

4 | 5
7. ——t+ ————0s~ 45
cot" 30" sin” 30

tan~ 60 +4sin” 45 +sin” 90

8. E— —— =
3sec” 30 +cosec 60 —cot™ 30
sin30 —sin90 +2cos0

9.

tan30 tan 60
2tan 30

109, —

l—tan- 30

11. =9 x &1 99 570 S

(1) cosx =cos60 cos30 +sin60 sin 30
(i)  sin2x=sin60 cos30 —cos60 sin30°

(111) \Etan.’z,\‘:sinﬁ’ﬂ'+sin45 cos45 +2sin 90

R1g difoT:
12. c0s30° +sin 60° \/§

1+cos60° +sin30° 2

. 1
13 4cot? 45 —sec’ 60° —sin’ 30" = ——
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14. sin30 sin” 60+ 3cos 60 tan45 = 2sec” 45 —cosec 90
: e 4
15. cosec 45 sec” 30 sin” 90 cos 60 =—
|
" sin60 +sin30  tan 60 +tan45
" s8in60 —sin30°  tan 60" —tan 45
17. (cos 45 +tan” ()0) (sm 45 —tanJO)
18. (866330 +cosec-45 )(20036{) +sin90 +tan 45 ):IO
19. (1—511145 +sin 30 )(l+cos45 +c:0s,6(}')=z
4
20. cos 0 —2cot" 30 +3cosec 90 = 2(5ec2 45 —tan” 60)
21. TG x=30 =TI, d g P
) ; i ca . 2tan
(1) sin3x=3sinx—4sin" x (11) tan2x=L_,¥
| —tan~ x
- 7 .
(i) sinx = l(:% (iv) cos3x=4cos” x—3cosx
22. AT 4=60 3R B=30 = g o
cotAcot B+1
cot(4—-B)=
cotB—cot 4
fafaer ye=HTT—6
ER@%%W (19 5®)
tan- 60" HTATE
1
() 3 @) = (m 1 (d) o
2. 2sin’ 60 cos60 &I HIA BT
a 3 ] 1
() 3 (=) 5 () 3 (¥1) 3
2
3. afe cosc'c"f?:ﬁ 8L Al @ HTAME
E ~ 4 "
(F) 1 (=) 3 () > (=) 6
4. cos” 45 HTHME B
1 /3 1 1
(<) NG () 5 () 5 (¥1) 5
1 - 20
5. gfes =45 E\T,FIT.CLEFWF{%\'
sin 28
(@) 0 (@) 1 (1) 2 (&) oo
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NI
6. cos60° =2cos*30°—1
7. sin60° = Z‘ELSOO
1+ tan~ 30
2 o
8. cos60° = %
1+ tan~ 30

9. (sin45 +cosds’) =2

10. 4tan30° sin 45° sin 60° sin 90° = /2
11. sin® 60° cot” 60° T AT ST HIRTT |
12. 4¢0s’ 30" —3¢cos30° T H ST BT |

2
13, TR coth = = 2 Rig Ay 1=cos’8 3
3 2—-sin’@® 5

14. R @M 3 (tan” 30"+ cot® 30" )-8 (sin” 45"+ cos* 30" )=0

4 (sin4 30° 4+ cos 60° )— 3 (cos2 45° —sin* 90° ): %

1

o

16 c0s30° +sin 60" ﬁ

14+cos60° +sin30° 2

17. 2 (cos2 45° + tan” 60° )— 6(sin2 45° —tan* 30° )= 6

\/_ U29HIAT 6.1
1—4/3 1 67 3
11 2 e 3 — 40 5) == 6) =
() o =8 on; @ CRANOE
7 13 (8) 18 © > (10) 3

6 7 2

(1) (@) 30° (i) 15° (iii) 30°

fafaer geaTeii—6
() & ) ©RE] 4) T (O)Rc)

1
(a1 5 (12) 0
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ECaMIEGIRECRIEEaM

(Trigonometric Indentities)

7.01 YEITd-T (Introduction)
T U4 37eaTg H PRIy 31Ut d S URwIRe Al 7 ST AT § | 39 ey # ot

AIAMBIN BT ST BN |

&t orfadia adafiema:
B wdatier e awfad e & ¥ 71 & g 9 81l € | 98T 4 adafieei o

IR R IR &va € |

IPHIFAR, AABCH £ B 9107 & | BT O & forg, BC &1/, AB 3R @ AC of 81T |

BC* + AB*> = AC?

THIERT (1) & ISP Ug B AC?H 9T &7 R

=

=

=

BC* AB* AC?
+ =
AC*  AC* AC?

(2] 48] (e

(sint9)2 +(cost9)2 =1

sin@+cos* 6 =1

TE T 6, 5TET 0° <0 <90° BRI AT BT |

T T AT B,
3G FHIBRUT (1) B YD U BT AB? | 91T <7 0R

=

=

BC* AB* AC?
+ =
AB*>  AB* 4B’

() ) )

(tané’)2 +1= (sec@)2

tan’ 0 +1=sec* O

1+tan? O =sec* 6

3G FHIHRT (1) B YD U Bl BC? W AT H T

BC? AB* AC?
=+ =
BC?* BC* B(C?
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(36)+(5¢)

5]

1+(cott9)2 = (cosec 02)

1+cot’ @ =cosec’d ...(Iv)

SURIFT FITHBI13N Bl 1 TpR forg Tdhd 28—

sin0+cos*0 =1

g7 sin@ =1-cos’ 6
g7 cos’@ =1-sin’ 0
2. 1+tan® O =sec’ 6
7 sec’O—tan* 60 =1
g7 tan’ @ =sec’ 6 —1
3. 1+ cot’> 6 = cosec’d
a1 cosec’f —cot’ 0 =1
ar cot’ 0 =cosec’ —1
AR}
sin @ cosf tan @ cotO secO cosec
0 0 \/72 tan 0 1 Vsec? 0 -1 1
st st I-cos’0 J1+tan’6 Jl+cot? 0 sec cosec 0
0 |issmio 0 1 cotd 1 Vcosec’0 -1
cos I=-sin" 60 cos \/1 + tan2 0 \/1 + CO'[2 0 sec@ cosec@
‘a6 sin 6 V1—cos® 6 an @ 1 — !
—_— n —
an 1—sin’ 60 cos@ a cot@ sec” 0 -1 Jcosec?6—1
\J1-sin’ 0 cos @ 1 1
| = to | 29—
cotd sin @ \/l—cos2 o tan @ co \sec?0 -1 cosec’d -1
1 1 J1+cot’ @ cosect
- - — 0 _ Yy
secd \/1 —sin’ 0 cosf I+tan” 0 cot@ se¢ Jcosec?’0 -1
1 1 V1+tan® @ ; secd p
cosecO sinf m —tan 0 V1+cot @ m cosec

garevul-1. g BT i cotO + tan O = cos ecO sec O

@ol: LHS (a9 u8f) = cot O + tan O

gseTdiy SaTevvl

(108)
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. 2 2
_ C‘OSH N sin@ _ cos‘ f+sin" 0 ( Gin? 0 4 cos’ 0 = 1)
sinf cos@ sin @ cosf
B 1 1 . 1
sinf@cos@ sinf@ cosl

=cosecO-sec =RHS =faor uer
garewi-2. Rig R fF (1+tan’ 0)(1+sin0)(1-sin6) =1

gei: LHS@#wr)  =(1+tan’0)(1+sin6)(1-sin0)
= (1+tan’ t9)(1—sin2 0)

=sec’ O cos’ 0

= 12 -cos’ 6
cos“ 6

=1=RHS (cfrr ge)
1 1

+

1+sin@® 1-sinf
1 1

= +
1+sin@ 1-siné

=2sec’ O

Sarevvl-3. g fefow fe

&ol: LHS (ar4 uer)

1-sin@+1+sinf

(1+sin0)(1—sin9)

2 2 1

T1-sin’0 cos’0  coslf
—2sec?@ =RHS (féror we)

1+cos@
1—cos@

1+ cos@
gcl: LHS (ard9 &) = = cos

AT B B \/1+cosO I 0N HA W
\/(1+cos€) (1+cosb)

(l—cos9)>< (1+cos9)

=cosecH +cotf

garevvl-4. fag el fe

_\/(1+cosl9)2 _\/(1+c0s6’)2
1-cos’6 sin’ 0
_l4cosf® 1 +cos(9

sin @ sin@ sin@
=cosecl +cot® = RHS =faor uer
(109)
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Sareevl-s. Rig el 5 (secd—tan )’ = L=sinf
I+sin@

gal: LHS (@ ue) =(secO —tan 6)2

1 _sinH 2: 1-sin@ Y
cos@ cos6O cos @
(1-sin@)" _(1-sin6)’
cos’®  1-sin’6
(l—sinH)(l—sinH)
(1-sin@)(1+sin0)

B 1—sin@ B
l+sin®

RHS (gferor geq)

saTEeu6. Rig € sin @ N 1+'cost9 — 9 cosec
1+ cosf sin @

LHS (a7 %) _ sinf +1+c059
et l+cos®  sinf

_ sin’ 0+(1+cost9)2
B sin@(1+cos0)

_sin’@+1+cos’ 6 +2cosO
sinf (1+cos0)

_1+sin’ @ +cos’ 6+ 2cosO
sinf(1+cos0)

1+1+2cos@ 2+2cosO

B sin@ (1+cos0) B sin@ (1+cos @)

_ 2(1+cosB) 2 5 1
_sin0(1+0050) sin @ sin @
=2cosec § =RHS (aféror ger)

sinf—2sin’ 60

2cos’O—cosh

garevvr-7. g difsu tan O

B sinf—2sin’* @

&cl: LHS (dam o)  2cos’0—cosB
sin@(l—ZSin2 9)

- (:050(20052 0—1)

(110)
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~ siné?[sin2 0 + cos® 6 —2sin’ 0]
- cos@[2 cos’ 0 —(sin2 0 + cos’ 9)} (

- sin® O +cos* O =1)

sin 6 [cos2 0 —sin’ H} sin @
 cos@ [cos2 6 —sin? 0} " cosf

=tan @ =RHS (faor gey)

l+secAd  sin’ A4
sec 4 1-cosA4

garevvl-g. Rig aifore fo

1+sec A
&cl: LHS (arH veq) Ry
1+ 1 cos A+1
cosd _ cosA _cosA+1XcosA
1 1 cos 4 1
cos 4 cos 4
_l+4cos4

1

_ (1+cos 4)(1-cos 4) _ _
= - {31 T & H (1 —cosA) A 0T B W}

(1)2 —(cos A)2 _1-cos’ 4
1—cos 4 1—cos 4

.2 A
__Sm =RHS (gféror ug) ( 1-cos* 4 =sin” A)
1-cos 4
FeTEvvT-9. fag BT fF cos* @ —sin* @ =1-2sin> 0
gcel: LHS (a9 ge) =cos'O—sin* 0

= (cos>0)" —(sin’ )’
= (cos® 6+sin’ 0)(cos* 6 —sin’ 0) w d-b*=(a+b)(a-b)
=1-(cos’ 0 —sin’ 6) sin® 0 +cos’ 0 =1
=1-(1-sin’ 0 —sin® 6) = 1-2sin’ @ =RHS (afyor 7en)

STEWT-10. AR sin@+cosf = p 3R secH+cosecd =g &, Rig PRI 5 ¢(p”-1)=2p

wo: LHS @@ ) =¢(p’-1)

pd g BTHF G W =(sec@+cosect9)[(sin¢9+c0s49)2 —1}

(! + _1 [sinz6+00529+25in0c0s0—1}
cosf sinf (111)
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sin@ + cos O
sin @ cos 6

j[1+25in000s0—1]

[s1n9+cos€

} (2 sin@ cos0)
sin@-cosf

=2[sinf+cosO]=2p =RHS (aferr ven)

cotA+cosecA—1 1+cos4
cot A—cosecAd+1 sin 4

SETEYT-11. Rig v fb

_cotA+cosecd—1
cotA—cosecd+1

&ol: LHS (¥ ue)

(cot A+cosecd)— (cos ec’A - cot? A)

( cosec’d—cot’ A= 1)

cot A—cosecAd+1

B (cosecA + cotA) — [(cos ecAd + cot A)(cos ecd — cotA)]

cot 4—cosecd +1

~ (cosecA+cotA)[l—(cos ecA—cotA)]
B cotA—cosecAd+1

_ (cosecd +cot A)[cot A—cosecd +1]
- (cot A —cosecA+1)

=cosecAd+cot A
1 cos4A l+cosA4

= + = =RHS (gféror uey)

sind sin A4 sin 4

1+tan’ 4 l-tan 4 2
u7-12. R 5!'5 EQ% = =tan” 4
SHERM! g (1+COt2Aj (I—COtA]

_1+tan® 4 sec’ 4
l+cot* 4 cosec’A

| secd 2_ 1/cos A 2_ 1 ><sinA :
cosecA 1/sin 4 cos 4 1

:{SIHA} =[tanA]2 =tan’ 4 =RHS (cferor ver)

gcl: LHS (¥ ue))

cos 4

. 2 . 2
sin 4 cos A—sin 4

2 —
I-tand | _ cosd | _ cos A
iq 1-cot 4 |_cos4 sin 4 — cos 4
sin 4 sin 4
(112)
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__cosA—sinA>< sin 4 T_{_(sinA—cosA)>< sin A

cos A sin A —cos 4 cos A (sinA—cosA)
[ sind |
=|- A} =[—tan 4] = tan® 4 =RHS (afaror ver)
| cos

YI39HTIT 7.1
1. £0 & fog 0 i surdl @ secd @ Ual # Fad BRI |
2. TIofd Ul sin6, sec, tan® B cotO & UGl H ad HI |
frferRaa &1 FdafaRl o Jerar | g oI |

3. cos’ @ +cos” O cot* O = cot*

4. secH(1-sinf)(secO+tanf)=1

7. cosec’ +sec’ O = cosec’@sec’ 0

6. l_s%nezsecﬁ—tanﬁ
1+sin@

7. Vsec? 0+ cosec’d = tan @ + cot O

tan o + tan
8 —B=tanatanﬂ
' cota+cot B
1+sin@ cosf
9. = —— =2secl
cosf 1+sin@
o sin449—cos46’_1
" sin*O—cos’ O
1-sin’ @
11. cot@—tan@=——
sin @ cos @

12 cos*@+sin* @ =1-2cos”*Osin’ 6

13.  (sec@—cos@)(cotd +tan ) = tan O secO
1-tan’ o 5

14. Z—Ztanoc

cot“a—1

sinfd _ l+cos@

1-cos@ sin@

16.  sin®O+cos’ @ =1-3sin’ Ocos’ O

tan 0 cotf
17. + =1+tan@ +cotl

l-cotd 1-—tan@

17.

18.  sin@(1+tand)+cosO(1+cotd)=cosech +secO

(113)
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19.  sin*Ocosf +tanOsin 6 +cos’ @ =secH
20. tan 6 + cotd =1+secBOcosecH

l—cot@ 1-tan@
21. (sinA+cosecA)2 +(cos 4 +sec A)2 =7 +tan’ A+cot® 4
22. singe—cosgﬁz(sin20—cos26)(1—2sin2600s20)
23. secO+1 =cotd+cosecl

secO —1

1+cot@+tan@)(sin @ —cosO

24. ( 5 ) - )=sin2900s20
sec” @ —cosec’d
. sinf +cos® sinf—cosO 2 _ 2
" sin@-cosO® sin@+cos® 1-2cos’O 2sin’H-1

26. cos 4 sin 4 =sin A+ cos 4

l-tanA 1-cotA4

1

27. cosecA—sin 4)(secA—cos )= ———

( )( ) tan A+ cot A

2 = .3

28. cos 0 - sin_ 0 =1+sinfcosf

1-tan@® sinf—cosf

P*-1 .
29. AU secH+tanO =P &I, aI Rig o fd = 1=sm9
A A
30. 2 e C9S =n B, a1 g PIT (m2+n2)coszB:n2
cos B sin B

9P HIvN & Freivrfida srgura
9P BT

A& T IO BT AFTY0° B T GIHT HIOT T G B YR DIV HEA & | ¢
fd | hUw d ksk@ BT GRE BIoT (90°— O) BT | FHBIT AABCH £ B FADIO 509
Al LA T LC BT AHA THBIOT BT |

LA+2C=90°
gfe L A=6 qr
ZC=90°—0 @rm f
3F: 6 9 90°— O URTIR YR BT BT A B
AHABIT AABCH BIvT 6 o g YT BC TaT AB %21 &% g TR 87 | ATPHA 7.02

FAHIT AABCH (90°— 0 ) & forg st AB T211 BC 93T &1F g 3R 81 |
31T AABCH &1 (90°— 6 ) @ 0 & forg Fraprorfadt srgura

AB . BC
=— sinf =—
AC

sin(90°—6)
(114)
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cos(900 —6) = %

tan(90° —9) :2—5;

cot (90° -0) =%

sec (900 —9) = %

cos ec(90° —0) =A—C

IUYT FHIDRON B JolAT HRA TR
sin (90° —0) =cosf
tan (900 —9) =cotf

sec (900 —0) = cosecO

cos@ :ﬁ
AC

tan @ = B—C
AB

cotf :ﬁ
BC

secO = £
AB

AC
cosecf =—
BC

cos(90° —0) =sin @
cot(90° —0) = tan 6

cosec (90° —0) =secH

9 0°<0<90°
fewrofl: 89 ®g dad € fH
T BIOT BT sin =IAD Y HI0T BT COS
4T PIVT BT tan =JHD YR HIVT BT cot
T BIOT BT sec = IHD XD HIVT BT cosec
T faea 9§ 9 2 |
geeTda SaT8vor

o

SGT8YUT-13. tan BT A9 1T DITY |
cot41°
gl tan 49° =cot(90° —49°)=cot41° {tan@zcot(90—0)}

tan49°  cot41° -1

cot41° cot41°
FaTETT-14. sin?50° +sin® 40° &T 9149 STd HIRIT |
gl o 40° =90° -50°

sin40° = sin(90° —50") =cos50°
ST gin®50° +sin 40° = sin® 50° +cos>50° =1 (= sin’@+cos’0=1)
SaTevuT-15. tan39° —cot51° &1 |19 STd HIfTY |
@el: tan39° = cot(90—39°) =cot51°

3 tan39° —cot51° =cot51° —cot51° =0

(115)
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IaTevuT-16. sec50° sin 40° + cos40° cosec50° &1 AT S HITTY |
gl sec50°sin 40° +cos40° cosec50°

= cosec40°sin 40° + cos 40° cosec (90° —40° )
=cosec40° sin 40° + cos40° sec40°

=— ! -sin40° + cos40° - !
sin40° cos 40°

JaTevT-17. g BINT tan15° tan 20° tan 70° tan 75° =1
gcl: M uel (LHS) = tan15° tan 20° tan 70° tan 75°
= tan 15° tan 20° tan (90° —20) tan (90° —15°)

=1+1=2

=tan15° tan20° -cot20° -cot15°

1
=tan15°tan20° —— =1
tan 20° tan15° (RHS)

SaTECUl-18. I tan 2A = cot (A —18°) BTN A P A AT HIRY |
g tanzAztan[90—(A—18°)]
tan 2A = tan (108 A)

2A=108"-A

3A=108° = A =36°
SETEYUT-19. = THHROT A x BT 719 1T PHIT?

cosec(90° —0)+xc0s9c0t (900 —0) =sin (900 —0)

gdl: cosec(90° —0)+xc056cot (900 —0) =sin (90° —0)
secH +xcosOtan O = cosO
. - tand = sin@
xsin@ =cosf@ —secO : c0sO
cosf—sec cos’O-1 B 1
x = = . sech =
sin@ sin@ cos@ cos@
__|1=cos’0 yp
" | sincosd ( 1-cos” @ =sin 9)
~ sin’ @
sin @ cos @ x=—tan®
(116)
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YI9HTIT 7.2
ferfaRad & A9 STd BT |
. cos37° .. cosec32° .. tan10° . _cosl9°®
1. —_—
@ sin 53° () sec58° (i) cot80° () sin71°
2. (i) cosec25° —sec65° (i) cot34° —tan 56°
j Sn30” _sin>4 (iv) sin B cos (90° - ) + cos Bsin (90° - 6)
cos54° cos36°
o 00
3. (i) sin70°sin 20° —cos 20° cos ec70° (i) 2(?08 07’ _tand —co0s 60°
sin23°  cot50°
. 2 2 . 2 2
[ sin35° N cos55° 9008 60° [ sin27° L[ cos 63°
4. @ cos55° sin 35° (i) cos 63° sin 27°
7. (i) tan12° cot 38° cot 52° cot 60° cot 78° (i) tan 5° tan 25° tan 30° tan 30° tan 65° tan 85°
6. @I 0° ¥ 45° S PION & FBOHNI URT & UGT H T BITY
(i) sin81° +sin 71° (i) tan 68° +sec 68°
fa=ferRaa @1 Rig I
7. sin 65° +c0s 25° = 2cos 25° 8. sin35°sin55° —cos35°cos55° =0
S.070 + C(_)859 —8sin°30°=0 10. sin(90° —6)005(90" —6) = —tanez
sin20° sin31° 1+tan- 0
c0s(90° —0)cosO tan(90° —0)cot O
11, ( ) +cos”(90° -0) =1 12, ( 2) —cos’0=0
tan O cosec 0
cos(90° —6)sin(90° —6) ,
13. - =sin” O
tan(90 —6)
sinGcos(90° —9)0036 cos@sin(90° —G)Sine .
14, + =sinBcosO

sec(900 —6) cosecO

17.  afe sin36=cos(8—6°) JE 30 3R (9—6") DT & Al O BT A ST BITOTT |

16. i se056=cosec(6—36°) T8l 50 T JHI0T 2 Al O BT A S DITOTT |

B+C A
17. uﬁA,Bsﬁ?Cﬁﬂﬁ%rgmABczﬁﬁzaﬁwgﬁaimaamﬁ;tan( ; )=cot3

18.  IfQ c0s20 =sin40 BT 3R 20 T 40 =[ABIT B Al O & A AT DI |

(117)
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STINHT AT
YRTHTIT 7.1

\sec’ 0 — 1 sec@
1. sinf = sec’ 01 cosf = ! , tan@ =+/sec’0—1, cotl = , cosecO =

secd secd Vsec’ -1 \sec’ 6 -1
i\ sinf = ! tan@ = ! secf = L+cot’6

20 Jl+cot’ 6 cotd’ cotd

UI9HTAIAT 7.2
L(h1 Gyl Gl @)l 2.()0 (ii) 0 (iii) 0 (iv) 1

1 1
3.0)0  (i)1/2 4.(3) 1 (ii) 2 s G
6. (1) cos9° +cos19° (ii) cot22° +cosec22°® 15. 6=24° 16. 6=21°
18. 9=15°
(118)
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S I3 3R g
(Height and Distance)

8.01 Y14 (Introduction)

qd Tl H T IO Al T YR DIVl & foTy e orici iy SruTdl &1 e o & |

S ST H IO SIgUTdl BT TN IR Sars—aqxl UR STETRT TRl FAWITS BT SR BYIl SR SGa
Freprorfifty @ weTaaT @ SarE Ua R & aRdfad A & a7 | fagell & wen @ A fael v/ AR $1Sare 9
FRAT S | 3T G4 89 OB YRWTIIAT BT 3eqdq= Bl |
8.02 Hecayul ufR¥Temy
g f¥% @ (Line of sight)

Ve I 311G | UeTdh T <@ TS A% DI A dTel] Va1 I e a1 H5d © | JFATHld 89 a%g Pl a3 8, af
AN 311G T T BT Sirs aTell N1 B e Wl e & |

P BRSS!

gfte war

/AO- » X

TP 8.01
3P 8.01 3 311 a5 O WR 71 iR g @1 Refcy fag P 2 99 OP gfte x@r gnfl |
ST BT (Angle of Elevation)
IfS DI 9] i@ | JHUR 81, A1 gie ¥ar, &fIST V&1 & | S SV I 2 | SH S+19 IT I+ AT ST PIof
FEA T |

P g%

e
&

o SIT PIOT
/& - ST Y > X

ATHI 8.02

(119)

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

P 8.02 ¥, 3if fdg O W 81 3R 9% (Object) BT R fa=g P &1 T@ OP gfte @1 St st W&@iOX 4 19/ XOP
ERISIRIGI
I BT =~ XOP
qTe: I=1I BI0T B 9K Bl DIV SHa1g 1 F&d & |
JT-TH BT (Angle of depression)

If g a%g (Object), 3@ ¥ =1 81 I gite Y@ &fcrST X1 & AT SiT BV IR 2 | S SaTH AT AT Dior
HEA ¢ |

—_—

ARIST Rar 0 V
X" \ »

AT BIU

fe

ATHIT 8.03
3ATPIcT 8.03 H, i1 fag O W 3R T (Object) H1 Rerfcr fa=g P81 99 OP gfte @1 € | 5 &ferst var OX' 4

BT X' OP SITcH 8 Q1 7G84 BIoT =£ X' OP

$ATE T G DI FARITAT BT BT R AHY [T [Igil BT &1 H @ =127

()  FIUUH U BT YD UG B SURIT AT FHTHR AADIOT ST BT 707 v 3 |

(i)  FEBIOT FZR[ST H AT BIVT & B IOTART IFUTA! (sin, cos, tan M) BT ST YoMl & YT H X H & |
qIT: b DI &I BV BT AFT 90° B T DIV HEA 3 |

T3 ERT UeTdh B! AT TR IR ATTHA DIV b AT AfRT QBRI

BIS| ST eRreTet 7 Fra. g Tl

TP 8.04 TP 8.05
gserdia Sarevor
FETEVIT-1. U WP B HURI R BT I DIT MR Tl & T g TR 60° 7 | I I8 fag w0 & R fag |

10+/3 #ex 1 g8 9= 81 1 = Y Sarg S BT |

Ecl: AT AB Teh %™ & fide 3R & 104/3 Hiex @ o o Reyd fieg € 9 3097 & RIER &1 I+ H1o7 60°
AT TS AB ) Sars h Aex g |
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FHHTT AABC ¥, N
tan 60° = AB
BC h ¥rex
h
B=—""
10V3 14
c B
ar h=10/3x/3 “ o
a h=10x3=30 10V3 e
37T T AB &) SATS = 30 HIeR E | gl 8.06
YETEvvT-2. 50 HIeR $d Yol A frdT A11a BT 31a=1++ 1ot 30° 7 | 19 &1 ol | st 21 31d BTy |
al: AT AT @ gt 3 Afast g8 x Wk 7
feargens  S@AHA BIT30°% |
I8l PO =50 HIex
ZXPO = ZPOQ =30’ (IPHT<R BIvT)
AHbIT APQO # 50 8rag
tan30° = 22
0Q
150 =
N
eY x =503 =50x1.732 (=43 =1732)
ar x=286.60

37d: T @ oI & &fas 53 86.60 He 7 |

SATEYVT-3. U FHA 9T4IF R 1.5 HieX oH BT & BIAT &1 olieTs 1 HeX & 9T S 99T U R &1 BT &

TS 5 HeX & A 9N B $aTs Sd HIfoTT |

g : f3ar garr & B 3l g AC= 1.5 W
BT & BT BC =1 Hie’
TaHIor AACB ¥,
tan @ :£ tan @ :1;5
BC 1
at tan@ =1.5 ..
A PA
A A
1.5 h
0 v 0
B b C R P 4
JATHIT 8.08
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319 feam gan & &
AR &) BT & oF g BC=5 Hex 2 |
AFT AAR B Sas PO =h
FHBTT PQR #,
a7 tanﬁz%
h
a1 §=1.5 [~ tan @ =1.5 (@&raxor (1) )]
g7 h=5x1.5
a1 h=1.5

31T R @ SHarg =7.5 e 2|
Jarexvl-4. 100 AR TSI U 741 & 7 H U BICT <Y, © | $9 Y WR U Sl 9&T & | 74l & fuid fBaRl iR a7
fog Pa QA uaR Rerd & fb P, O iR 981 Usp X # 2 | AQ P 3iR QO 9 &1 &1 AT T S19+ DIvr30° 3R 45° &,
I geT Y $ATE T DI |
&el: AT OA 981 2 foras) Sa18 h Hier 2|
SICARK] PQ =100 #iex
ZAPO =30° 3R LAQO =45"% A
3G FHHT APOA 3R AQOA #

0A . 04 h
tan30° = —/— tan45° = —
an oP 3R 00

P & 0) ®Q
100 #rex

ﬁzﬁ Sﬁ'\’ 1:@

OP =3 3R 00 =h
9 3MHAA PO ? OP? OQ

100=hV3+h
100=h(\/§+1)

- 100 _ 100 (V3-1
_\/§+1_(\/§+1) J3-1

JATHI 8.09

_100(\/5—1)

h=
2

h=50(ﬁ—1)=36.6 Aex (-.-ﬁ?l.m)

TETEY0-5. Udh BR UH A TeH R o 81 & Sl U HIFR DY MR SIRAT 8 HIFR A 500 HIeR &1 g8 0 BR & Q1A%
AR & R BT 379 HIO730° Urar | 10 JHUS O BIR DI HIHR B 1R TATH & 918 $I8aR ¥ HIFR & F¥IRgR o7
TG BT 60° YT | BIR B ATA ST BT |
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Fol: AFT HAR & $A18 4B = h W iR 10 AF = H FPRERTTT I (DC) = x A B |
BD = 5007%
BC = (500 - x) He”

ZADC =30°, ZACB = 60’

b =ABD ¥
AB _ an30°
BD
o1 500
— =S h==—..()
500 3 3
AB
. FHPIT =ABC ¥ — = tan 60° - Al -
B ¢ BC an D: ¥ HieR 500 ':3
h N A h 500 ez "
=3 = h=(500-x)/3...(2
T S00—x ( %) ) TP 8.10
|0 (1) 9 (2) 9
500
5 (500 —x)\/3 = 500 = (500 —x)\/34/3

500 =(500-x).3

I 500 =1500—3x

I 3x=1500—500=1000
1000

= 1000

g1 3

1000

10 THUS § PR §RT T 30 = N Arex

1000x 60
3x10
=2 feHarfex
Jd: BR B AT =2 fheHier/ fATe
Farevvl-8. fhdl AR & AR A g 3R b g3 IR U &1 W1 R Rerd a1 fawg A C D A S R AR & fReR
@ I+II BT Ueb SR B YR & | Rig BT fob HIR B Sarg ab 2 |
S AT AR B Sas AB=h Ak a1 CID A5 saUdR % BC=a, BD=b

1 e PR gRTTA ¢ = =2000 #rex

A

e LZACB=0 a1 ZADB =90" -0
AB h
TP AABC ¥ tan® =—=—_.(1) h
BC a
9 FHDIT AABD ¥,
. AB 0 90 -0
tan(90 _O)ZE c? D . »B
o cot@z%..(Z) AP 8.11
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FHIBROT (1) T FHBROT (2) BT M HRA TR

tan @ X cot @ =ﬁxﬁ

a b
2
a7 lzh—:>h2:ab
ab
at h=+ab

FEIEVU-7. Ud 80 HICR TSI ASh & QM1 SR ATHT—AF FHA IS & &l @R T g 8 | 39 aFI Tl & 9 ASh
@ U 375 A WHll & R & I=777 B0 HA: 60° G 30° 8 | @l BT SHarg q7 GH| b drel B g2 S DI |
&el: AT BC 9 DE 31 99 $a18 & W 7 | e $aig #iex 2 | 39 @l & 7 986 BD W TS fawg 3 wwl
@ RIER & =T BIT FHA: 60° T 30°F |

31T ZCAB =60 3R LEAD =30°, BC = DE = h 9. BD =80 #ex

AT AD = x #rer

. AB=BD~ AD = (80 - x) #rex

|AHI AADE #

h=(80-x)3 #ex..(2)

FHIHIT (1) T AT (2) A

X

—=+3(80-

5 ‘/7( x)
x:ﬁ.\/g(80—x)
x=3(80—x)
x=240-3x

= x+3x=240
4x =240

x=?=60 Hrex

(124)
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AR (1) |
6 _a 5 _ans
\/§ \/5\/3 3 h Hiex h e
h=20/3 Arex N ]
a1t i B ST (h) = 2043 e ud feg o @ @ o e
8 20 #1ex T 60 HIex B | o
ATHT 8.12
FETEYVI-8. Yo STl & UTHI &l T8 A 4 HIeR $aTs IR RId Us 95 A U a1ael &1 I+149 BVl o0 2 | 92T A &
_ ., . h(tan B +tan <)
U= # SHD! BT BT 37977 DIV B2 | Rig SN fh Ul & a1 & 96 Bl S arg Hew g |

tan [ —tan o<

Eol: A1 3 Bl A8 AB € | 90 YTt g P &

fear g AP =h Hiex AT A5 & R c 2 qAT ¢ A H Aread S BRI -.CB=C'B
AT PM a5 P4 CB R o+ & faar gan & f

ZCPM =oc QAT ZMPC'=f 91916 CM = x
weefd CB=CM+MB=CM+PA=x+h

ACMP ¥, tan oc= M q
PM

X
tan oc= — “PM = AB

AB =xcotx (D) P Ba [ ym
Af)]\4(j1 ﬁ, tanﬁ:%:x—*_Zh h
PM AB
AB=(x+2h)cot B )

FHHIOT (1) T FHHIT (2) & AM RIER HIA W

xcot e<=(x+2h)cot B

x(cotes —cot ) = 2hcot B

112
a tanag tanf | tanpf

ATHIT 8.13
. tan f—tanc | 2h
o tan o tan 8 tan 8
__2nana
h tan 5 — tan @
3T: AT B HaTg CB:x+h:M+h:h(tfm°‘+t3ﬂﬂ)
tan - tan or tan 8 —tan o<
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fafaer geHTeT—8
TFh IR T O IWBTS, TR B T8 & IRI6R 8, Al G BT I~ HI0T BRI

(4) 45° (B)30° (C) 60° (D) 50°

I T AR & UTE fawg I 100 e &) 0 A SHS RRER &1 I=199 DI 60° 7 | A AR &l T8 2 |
100 200

(4) 100/3 Hrer (B) el Hrex (C) 50~/3 #irex (D) fﬁm

15 HIeX ARIT T HIGI Uoh SHrAR AR & RIRGR adh g 2 Afe T8 WGl SIaR & AT 6(° BT DI F10 © |
A IR D ST

() 1543 Hiex () # fiex (© = e (D) 15 i

10 #iex S AR & RraR A gl R o g &7 /a9 H1o1 30° 2 | g a1 AR & R 9 530 2

(4) 104/3 #iex (B) % Hrex (C) 10 #rex (D) 53 #Hrer

T &l B HUR G G 714l & dC B Q1450 BT I g6 & | AT T & HUR Yol BI T8 150 HIe &1 Al 7al
EalCISIERS R

(4) 75 Wex (B) 5072 Hrex (C) 150 Hrex (D) 7532 frer

<1 @l B Y, T a1 20 e TAT 14 HIER &, U AR A S g3 © | A TR ARISNT & 6121 30° 7 HTof
AT S | T AR & IS ©

(4)12 ¥R (B) 10 9Iex (C) 8 HIeR (D) 6 #Iex

IfE AT AR & MR A a TAT b (a> b) T R IAT TR ¥QT W Rerd a1 {453l 1 #AR & RIER & I+
BT HAL: 30° T 60° BTl AR BT SHaTg ©

(A)Ja?b B)Ja?b (C) Jab (D) \/%

25 /X 37 U X8 & N I Uep NAR B MY BT I+ 6107 G927 IR B U1 BT 3gT9 PIORFH & dr HIR
PSS B

(4) 25 Hiex (B) 100 #IeR (C) 75 #Hiex (D) 50 #iex
TS IR B B R8T SHD! BRIT Bl 1S BT IJUTT | ; /3 BT a1 G BT I+ P17 8
(4) 30° (B)45° (C) 60° (D) 90°

T UBTST B GAT &fTSl | 60° BT IV FIT & | Ife RIRIR qep uge H 500 HeR =er=1 usdl & | Al Usrel &
$TE ©

500 @
(4) 5004/3 Hrex (B) NG Arex (C) 2504/3 Hrex D)5 AR
T AR SIS F9dd IR AR W A GI BT I+ HI0130° B 3R HHR B BRIT Bl TS 45 AR 81
ar R o SHarg F1d BTG

3FTelY o HIROT U GaT BT SHURN WIT ThR Afret It IR 60° BT HIVT I1AT & | JaT BT RIRER &first It Uz get il

TS ¥ 10 e B W WR AT 2 | ST+ A ugel 96 Bl SHdTs ﬁaaﬂﬁm(ﬁ ? 1.732)

oY arqul /AR TR 4 120 iR §R AT famg | AFR & RIER &1 I=179 BIv30° 2 | 1d HIfoTY fos AR
DI AR fHTAT a1 TR 1 R0 IHT WA IR IHHT I+ BT 60° BT SRI?
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T HIFR o AR A 100 Alex g IR Reyd favg A RRIR &1 =11 D191 30° & d H9R Bl 418 A1 DBIfTg |
TR TTRT BT AT BT I~TI D07 TS UR ReI Teb {75 I 15° € W Bl 3R 100 HIER A UR I~IT PVl

30° 81 ST 8 T W™ Bl S aTg Sd BIforg | (STef tanl5 = 233 )

TdH FHdA ST O Gl HIHR a1 811 39 R 3 40 Hiex 1fdies ol 81 il 8 | STafds I &1 S=1aieT ot
60° ¥ gedhR 30° B ST 8 | HIFR & S8 S By |

|YE Tl | 60 IR H7 T3 B3 & RIER A <@ UR &1 FHRI STEISll & g9 HIvB30° T 45° 8 | Al eTge
TS & T 21 3R U IeTol GO SIaTol & Sidh UIe &, df SieTail & 7e & 31 S dIfoTg |

1.5 HICR o1 U ASHI 3011 S U 93 I B G IR WS &1 id I8 3dl a1 &1 3R ST & {d IFD! 3
A 9T & RIRER BT I D17 30° F 60° BT AT & | Ja183 {6 T8 WaT @l iR {1 g8 I atax 71971 ©
7 M S 4T B IR U& SR & R BT I BIvT60° 7 AR 398 °re (Foot) T ATTHT HI0T 45°8
STaR BT HTS S BIFTY |

TS Uad & RRIR A g B AR Rerfer <1 fawgail | RRIR & /a0 B1or 30° 9 45° 7 | Al faegeii & 4 & g0
1 fd. 21 At da @ a1 s g |

Th 3iTel # U1 & el 3 20 AR S fIg A 4 U d1ael BT S+1 D17 30° 8 | IS 3l H a1t & ufaifdes o1
g A A 3ra=8T B1o1 60° 81 1 favg A | F1adl BI g4 S BIFTY |

T T4l & ol & Ueh favg A 1ol & G fhRT & a=1H BIoT A 30° 3R 45° 7 | A3 Yot fhrRi 4 4 Hiex
DI HATs IR BI, Al 71a! DI AT AT DITOTT |

U FfHT U STaTl & S Sil UI1 Bl T8 H 10 WIS HdT 7, IR ET 2 IS I8 UgTel & IR &1 S+ o
60° TAT TBIE! & SR T ATTHT DIT 30° ST BT, AT STETST A UBTE! BT G TAT GBS Bl S aTg A1l DI |
T 12 HIeX a1 US ol 54l ¥ 59 UHR ¢ S1aT 2 | {6 ST 2 S &1 81 o1dT & IR ST & 41er 60°

BT DIV 1T © | 1A BN b Ao 8ar 9 U, 11 9 fha=il Sarg A E@T%‘(ﬁ ? 1.732)?

T ISTART T AAR & =19 ¥ BB ToRal © | T AGHN HIFR & IR 1 b HR Bl A9 HI013()° IR <@l

2|98 R T F9[ 1T F AFR & A8 AT & 8 6 HHUS B Ygald BIR BT ATHT BV 6(° &I 9T & | BIR
fra FRa H HFR & 11 4 T[oR SIRAfT?

AR & STEIR ¥ 311R Toh TR VAT H 4 AR T2AT 9 HeR Bl g3 uR Reyd 37 {3531 | A1 RIaR & I=12 BIvr
R P17 8 Rig HY s AR a5 Sarg 6 Hiex 2 |

TSP & U MR U AR TAT TA AR Yo AHTH R & | AR & RIWR ¥ B 61 & 31IR AR & ATT49

D01 HA: 45° T 60° B A HDBTT BT &ATS 12 HICR &, Al AR B SHATS S DISTY (\/§ ? 1.732)?

I A BT I3 HI91 30° 1 60° H yRafid 81 irar 2 | a1 37 SFf S IVl UR 15 HIe 9 T &1 BT
DI TG ¥ 3R AT DITOTT |
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HEATATE |

4. sin30° =0.5774 = cos 60°
sin45° =07071 =cos45°
sin60° = 0.8660 = cos 30’
V2 =1.4141, V3=1.732

{Hg_@l’c{\“f f%rr—g;]

1. 19 i A 9% BT <xgcll 2 dl 31T 311R G DI AT arell X1 it N1 HEar © |

2. 9 BIS K], 3G W HUR 81 Al gite @1 &S & A1 ST DI FA1A & | 98 I+ T IIART AT IR DIoT

3. O PIE A%y, 3§ - &, a1 gfte v, &S & A1y S HIo7 S 8 98 S/aH AT 3af HioT HEATal ¢ |

1.(4) 45° 2.(4) 1004/3 HIeR
7.(4) 12¥eR 7.(C) Jab

11. 154/3 #eR 12. 37.32 HIcX
18. 34.64 ¥ 17. 43.92 Hrex
21. 40 HIex 22.10.92 Hrex
25. 3 Hicx 27. 28.392 Hex

S<INHTIT—8
fafaer UI9HTI1—8
15
3.(0) X Alex
8. (D) 50 HIc¥
13. 138.56 HIex

18. 19/3 #ex

23. 104/3 #1., 40 A1,
28. 17.32 HIex

(128)

4.(4) 10+/3 AR 5.(D) 75\2
9.(4) 30 10. (C) 25043 #IeX
14. 57.73 ¥eR 15. 50 HIex

19. 7(x/§+ 1) #lex  20. 1.366 fbH.
24. 5.569 HIcY
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i< e s sarftafa
(Co-Ordinate Geometry)

9.01 YETd-T (Introduction)

gdad! dwetell # onfY T forr Sanfafdy &1 stemae frar 7, 99 gfaafsa safafa wed €1 o9 &9 dvaifss
T 91 XGT3M 3R Tehl bl Sroid THIBRYT gIRT fefud fhar Srar 8 | avaifde safafa & fAeene & v 89
® PN 5U SR SO wer e © |
9.02 H<ifa fA<eM® (Cartesian co—ordinate)

AT el Fde # |1 IRER e g Y@ XOX' 3R YOY' € S fos fag O W= ufoeee axcll € | 5% fAcen®
317 (coordinate axes) Had & 3R O BT FaAfd=g (origin) HEA & | XOX' iR YOY' WRER &H4dd &, d@: XOX'
3R YOY' BT FHBIMOG a7 AT My e a1eT (rectangular axes) HEd & |

Y
] P——— _!P )
Py
i (@1f2)
X o x_ M X
(g1
vY'
ATHT 9.01

319 A ¥ fag P & Fdwns o & & oY g P 9 XOX' 31 x—318] R &9 PM 3R YOY' 31 y—
3eT R T PN 81 & | 9 g O 9 M @1 fae 0 (OM = x) 85 P &1 x—-<=nis a1 4of (abscissa) 3R
M3 P # fae @ (MP =y) fdsg P &1 y—faderna a1 $ife (ordinate) dearrch 2 | favg Rt ¥o7 x 3R ®ife
y 8, 5 (x, y) qaiq Px,y) weard & | fag & Fdeie |@ca sfHa g (x, ) #§ i i3 s 21 sfq
fog & fdena foraa w79 x—fAdena ggd iR - fderia arg 3 forad & ok S8 3red fav™ () & o7elT &
BU BIC ®Isd # forad 2|
9.03 Aq2aier 4 fAden®sl & fas (Sign of co—ordinate in quadrants)

MY 9.02 H, TIHT 31eT XOX' 3R YOY' FHae T @R A1 # fawrforg o<l 8 | 32 agerfer @sd €1 X0Y,
YOX', X'OY' 3R Y'OX &1 wwer: verd, fgdia, T ik agef agafe w&d | 89 9ad OX iR OY fazmsil &1
gTHS IR OX' iR OY fRemsif &1 FoneAsd ofd 2 |

Y
II I
(_, +) (+’ +)
X'l O X
111 1A\Y%
(_’ _) (+9 _)
YV
3TPpfa 9.02
(129)
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Ifs |aae | 5 fog P & fdenas (x, y) &1, ar
gorq Tgafer # x > 0, y > 0 ; derna (+, +)
feeia =qarter # x < 0, y > 0 ; e (-, +)
g agerter # x < 0,y < 0 ; Fdwna (-, -)
T agaier H x > 0, y < 0 ; Frewns® (+,-)
feogofy -
() frd fag P& denas (x, y) €, @1 9 P(x, y) forg |ad 2 |
(i) AR favg @1 o, fIvg @ p—reT | v aq I Bl 2 |
i)y et fag & BIfe, g @ x-1eT & Faq T B 2|
(iv) fdr g &1 9o, p—=1eT & SR @R g iR Y 3R F0meHAd &I 2 |
(v) fd fag @t ife, x—=1e & W gD IR A Fomes Biel 2 |
i) IRy =0 =, O g xee7 W Rerd g 2|
(vi) I x =0 B, O g y—=1e7 W Rerd gram 2|
(vii) IfE x =0, y=0 =1, a1 fog g fog 2|
9.04 < fd=gsll & 9@ @1 g (Distance between two points)
AH XOX' 3R YOY' fceries 311 € 3R weet H Rerd €1 fdwg P(xy, ) 38R O (x,, ,) & s &= @
=T BRAT B | g P IR O A x-3MeT TR IF A PM 3R ON STeid € @R P ¥ ON WR &+ PR STl |
o OM = P &1 & =x,

S UBR ON =x,, PM =y,
3 QN=y2
31 SMPfATTIR PR = MN = ON — OM = x, — x,
3R OR=QON-RN=(0ON-PM=y,-y,
Y
Q(xl’yZ)
< y) V=W
P R
X=Xy
X O M N \X
vY'
JThd 9.03

31 APV 3yt PRO # dl6mas g3 9
PQ*=PR* + OR?

ar PQ2=(X2_X1)2+()’2_)’1)2
PO=(x, = x) + (v, — 1)

= J(x - FrdeTiol &1 3=R) + (y — PR Tidl BT 3eR)>
ST fob a1 favgeil & 9= @1 0 1 g 2|
faeiy Rerfa: 997 95 0 (0,0) 9 AT g P (x, y) @7

OP =[x’ +y°
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qscrIdia Sarevr
Farevvl-1. AR dene e | g (2, 4), (-2, 3), (-4, -3) 3R (5, -2) &I reiRad Bifo |
gel:

X5 4 3 2 190 1 2 3 4 53

s 1
AT D (5,-2)
:- ------------------- _-3 —
C(4,-3)

4

-5

\Yv
JATHId 9.04

ATpid 9.04 #H, My fdenies XOX' 3R YOY' Wiwd € iR Ay 1Y fagait (2, 4), (-2, 3), (4, -3) 3R
(5, -2) I frEgfa oxd & |
Farexvl-2. I b FHETg S @1 Yol 2a &1, Al S8 Nl & Fderied o i |
Ecl: 3MMPIT 9.05 B IFTAR
OAB wwa1g B3 € s g1 2a & v
OA=AB=0B =2a
319 fdg B ¥ OA R &% BM <1ell
s OM=MA=a
3eT: FHBIOT BrR[ST OMB ¥, :
OB? =0M? + MB? X 0|00 M AQa0) X

Yl
I (2a)* =(a)* + MB?
JATHIT 9.05

a MB? =3a°
5 MB=+[3a
ar: \HaTg Byt & 9wt & fdenas 0 (0, 0), 424, 0) 3R B(a, 34) ifE OM=a 3R pp=\34 |
garevl-3. fagalt (2, 3) 3R (5, 6) & 9 & & o I |
gt A7 favg (2, 3) 3R (5, 6) HH: P 3R Q €, o1 397 419 @l g
PO=+(5-2)" +(6-3)’

=+
=J9+9
~J18=32
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Sarevul-4. Qg (x, 3) 3R (5,7) & 9= &1 g0 5 81, Al x BT A ST DIy |
gal: J41 P(x, 3) 3R O(5, 7) fad gu fag & a1 ueArgaR
PO =5
Jx=572+(3-7)% =5
I gel B a9 B W
(x—=5)% +(-4)* =25

It x? —10x+25+16=25

I x? -10x+16=0

I (x=2)(x—-8)=0

x=2,8
garewvl-5. g dI & g (-2, 1), (-1, 1), (5, -2) iR (4, —4) & mad & MY & |
ga: A9 & g P(-2, 1), O(-1, 1), R(5,-2) iR S (4, 4) &

S4, -4) R(5, -2)

~.
.

.
e
"

.
b
«.
ol
-
.

~,
by
.,
.
.,
<
AN
Y
A

PE2,-1) QL)

JATH T 9.06
PO=\[2=(DF +[-1-1F = (=D +(-2)* =45
OR =[5 = (=D +[2=17 =(6) +(-3)" =445
RS =\[4=5F +[-4— (-2 =y(-* +(-2) =5

SP=\[4= (2P +[-4- (-DI’ =y(6) +(-3)* =45
.. PO =RS 3R OR=SP
3T AHE ol |H € |

g% P PR =[5 (-2)F +[-2 - (-D* =y(7)* +(-1)* =450

08 =[4= (=D +[-4= D]’ =4/(5)* +(=5)* =4/50
3ra: faeot w9 2| werd: i A g PO, R, S 3mad & Y 2|
Sarevul-6. Al g (x, ) 9531 (@ + b, b—a) 3R (a—b, a+ b) T IR W R Rerd &1, a1 g difog fF
bx = ay.
wd: 741 Ry g P(x, y), O(a+b, b—a) 3R R(a—b, a+b) T | a: UFATAR
PO = PR
I PO? = PR?
I [x—(a+b) +[y—(b-a) =[x—(a—=b) +[y—(a+b)]

I x? =2(a+b)x+(a+b)? +y* =2(b—a)y+(b—-a)’

=x*=2(a-b)x+(a—b)* +y* =2(a+b)y+(a+b)*
(132)
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I =2(a+b)x—-2(b—a)y=-2(a-b)x-2(a+b)y
Il ax+bx+by—ay=ax—bx—ay—by
I 2bx=2ay=bx=ay

G3dHTIT—9.1
fodr 3 amafa & famgelt PO, R 9 S & fidena sma STy |

Y
R
i 2- 5
] E 1 ] | ] A S
X' <% 4 1 2 %) 2 4 6 X
J p— 2-
4
1-ig
-6
Y'
JATPfer 9.07

frefaRaa Fcenal arel fagall @1 smeiRaa BT |

(1’ 2)’ (_19 3)9 (_2" _4)’ (3’ _2)’ (2’ 0)’ (0’ 3)
IR f<enas el @l ord 8¢ 50 (0,0), P (3, 0) 3R R(0, 4) T 3meiRad SIfTT | afd OPOR U& T
I, a1 fag 0 & frdena aa IR |

g3l (-1, 0), (1,0), (1, 1),(0,2), (1, 1) B eiRad BT 3R 38 7 A M TR SIF A MY Tt B 2 |
FIS 1Y, AT D oY FforReaa B -
() (1,1),(2,4), (8,4) 3 (10, 1) (i) (-2,-2), (—4,2), (-6,-2) 3R (—4,-6)

gd Ref 3 99 TS &1 UHR | 187 |

fforRaa fagail @ wea @ & sa #ifo -

(i) (=6, 7) &R (=1,-5)  (ii) (-1, 1) 3R (8,-2) (iii) (ar?,2ar,) &R (ar?,2at,)

g HIT 5 735 (2, -2), (-2, 1) 3R (5, 2) T FHHIT 53t & o € |

Rig #IRT 5 g (1, -2), (3, 0), (1, 2) 3R (=1, 0) V& a7 & ofif &

g S 15 95 (@, a), (~a, —a) IR (—3a,/30) b TE8 BT & oY 2 |

g @I 5 fag (1, 1), (-2, 7) 3R (3, -3) W@ 2|

x—31eT IR 98 favg =ma g S fawgaif (-2, —5) &R (2, -3) & 99 0 W Rerd 2
y-318T W a8 fag F1d @Ifore it famgall (-5, —2) &R (3,2) ¥ 99 g &R Rerd 7|
afe famgeii (3, K) iR (K, 5) 9 35 (0, 2) @1 gRAT R1eR 281, @ K &7 A9 S1d difoiy |
Il P 3R Q & f<w®d FH9: (acosO,bsinf) AR (—asinf,bcosh) B, al g @iy &
OP*> +0Q* =a*> +b*, S8l O 4 fa=g T |

e v FHaTg B @ &1 Y (0, 0), (3,4/3) B, a1 T i sma sy |
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9.05 cI fdgal @& #=g O &1 3=: AR 918y fqHISH
(Internal and external division of distance between two points)

HAET T | QT fdwg 4 3R B €, A @M1 AB R BIS a5 P, A 9 B & 71 Rerd &1, A1 39 UbR & [dTaT
DI 3: fI9To Bed © | i favTe a5, P A 3iR B & #ea H 81 8lx A & 9l iR A1 B & <rif 3R Rera

B, A1 U foTo &7 9gd faro wEd 2|

(i) 3r=a: fqwrsa (Internal division) :
WWﬁﬁ%ﬁﬁﬁA(x],yl) Sﬁ?B(xz,yZ) g 3R a5 P(x, y) va@mr@vs ABEﬁm]:mzﬁiﬂr_vr:
oo axar 21 v 4, P 3R B & x-—31&T R STl T o % AL, PMIRBN B | A5 A A PM &R o=

AQ 3R fdg P &4 BN R oW PR STell | T4

g7

g7
g7

AT
g7

OLle, OM = x, ON=x2

ALZyl,PMZySﬁ?BNZyZ

AQ=LM =0OM -OL =x—x,
PR=MN=0ON-OM =x, —x

PO=PM—-QM=PM—AL=y—y,
BR=BN—-RN=BN-PM=y,-y
3BT 9.08 H, RS AQP 3R 3ot PRB Wed: I9wY 31w € | |

AP _AQ PQ
BP PR BR

m_XxX=x5 _ V=N
m, X=X V)™ N

mo_X—X

m, X,—X
mx, — M X = m,X — N, X,
(m; + my)x=mx, + m,x,

Y= mx, +m,Xx,

m, +m,
m_YTh
m, Y, =~y

my,-—my=m,y—m,y
(m; +my)y=my, +m,y,

_Mm)y, +m,),
m, +m,

Id: P & orie faderia

mx, +m,x, my,+m,y,
9
my +m, m, +m,

AY
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(ii) sTer fawrsi_1 (External division ) :
1T Hcel § Rerd favg A(x,,y,) 3R B(x,, y,) €1 1385 P(x,y) XGEUS AB B m, : m, # d1&4 fauror
IxAT 2 | fdg 4, B iR P 9 x—31eT WR STt A o HA: AL, BN 3R PM 2| fag A & PM R & AQ 3R
B ¥ PM R &% BR S| @9 OL =x,, ON =x,, OM=x, AL = y,, BN =y, 3R PM =y
AQ=LM =0M - OL =x - x,
BR=NM=0M -ON =x-x,
PQ=PM —QOM =PM — AL =y -y,
3R PR=PM -RM=PM-BN=y-y,

3MHRT 9.09 H, RS AQP SR 3ot BRP Wed: I#wY 31 € | Y

P, )
AP AQ PQ > @67 i
BP  BR PR 2
N 0
m _xX—XxX V-
QA T T T
m, X=X, Y=
X o L N M X
ﬂ:x_xl Y'
99 m,  x-x, TP I 9.09

AT myx —mx, =myx —m,x,
AT (my —my)Xx =mx, —m,X,
_myxy — myXx,
my —my,

oM _VTn
a7 m, Y=Y,
- myy —myy, =myy—m,y,
AT (my —my)y=my, —m,y,

_Imy, mm)

my —m,

T P o e fdens

myx, —myX, m)y, —my
b
my —m, my —m,

faeis Rerfe: i a5 P @mrave 4B &1 924 {45 81, M P AB &1 1 : 1 H f3wifora #xar &1, ar P
@ e
Yo tX Vot
fewgufl:
() o e @ @ a1gy e @ 9 &) $ Y m, A1 m, @1 g ®or aR od 8
(i) Al I8y &9 H | my [>|m, | BT, AT AT 95 B & ST 3R (KT AB &1 B &1 3R 98 UR) UK 81
21T UBR | m, <\ m, | B, ATV g A & 9l 3fR (R@T AB &1 4 &1 IR 98 UR) YT i 2 |
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1 }\‘2 1 }\‘2 .
i) fimg Py Yravs AB @ k:lﬁﬁﬂﬂﬁﬂW%ﬂ#PEﬁﬁ%ﬂﬁi(xli; e Jgﬁ%ﬂ

A T 9rerel A §Y fa=g (), v,) T (x5, y,) BT Al arell @1 wR fbeft famg & frcene o Swia wu
# @ IR Fhd 2 |

qserdia Sarevr
TaTERvI-1. I9 a5 & Fdens 9 ST St fawgail (<2, 1) 3iR (5, 4) &1 e arell X1 & 2 : 3 & Ui
# o fawiiog aar 2 |
gl 7141 T a5 (x, ) 21 99 g 9
L _2X543x(2) _10-6 _4

2+3 5 5
Ix4+3x1 8+3 11
W y=— 3 =5 "%

575
Sarevv-2. 99 fIg & Mces o Sifoy S fawgall (4, 4) &1 (7, 2) BT AT arefl @1 &1 4 : 7 & 3rgurd
# qrga famfa axar 2
gd: A P fog & Fdenas (v, y) © | T4

s g @ P (4,”J ¥

__AXT-Tx(A)_28+28_ 56__ 2
4_7 23 3 3

Ax2-Tx4 8-28 20 2

= = =—=6_

IR y=—\ 3 3 3

s g @ P (—18§,6§J ¥
Jarevl-3. x-3ieT fagail A(3, —5) 3R B(-4, 7) &I fa arell X@r &1 | rgurd 3 famiora el 272
gel: x—378T W Reyd g g @1 BIfe I EIell 8 | 3fch: /11 75 P(x, 0) 1Y gY N&avs &1 m - m, & U
# o foifora a=ar &

0=m1><7+m2><(—5)

m, +m,
adr Tm, —5m, =0

m_3
RUN—
31q: 3y fa=gail 1 AT dTell Y@RITS x—3HeT §RT 5 : 7 & AU H 31=: fa91iora 8iar = |
Sarevvl-4. a3l (-3, 5) 3R (4, -9) &I AT arell Y@ravs &1 g (-2, 3) 9 argura # fawrford w=ar
2?
gol: AT Y gU fIgail &1 el arell Wargvs &1 fawg (-2, 3), A : 1 3 3o s=a 2, o fadres 93 |
_2_k><4+1><(—3)
- A+1
4n-3
A+l
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Al —2A-2=4L-3
7 6)»=1:>k=%

aret: e 31T 1: 6 © |

die: Bife & A 9 A1 89 IET U U< 81 |
Sarevvl-5. AR a5 4(2, 5) iR B &I el Tl v@ravs &l fag P(—1, 2), 3 :4 & 3rgurd # 31 faarford
FRAT 7, A1 B & Fdena =ma difoig |
gl " B & P (x,,y,) & ok AT & AP BP =3 :4

3 favToT 93 o
_1_3><x1 +4Xx2  3x+8
3+4 7

15
i —-7=3x+8=x =—?:—5
33Xy +4x5 3y, +20
3+7 7
Ir 14=3y,+20

6
= ylz—gz—

3 B & cenad (-5,-2) |
FETENVI-6. S DI b, X@T x +y =4, a5 (—1, 1) 3R (5, 7) BT A arell X&1 7 {5 srurd 7 fariord
Bl 57
ol AT Q) T8 ¥ fag A(-1, 1) IR B(5, 7) &1 A= arefl Y@ & famg PR A : 1 3 o g ol 2 |
T P & facerna i

5A—1 TA+1
(}»H’XHJ
wRg g PYXaTx+y =4 W Reyd ?
Sh—=1 7TA+1
A+1 " A+l =4
G S5A-1+7h+1=4A+4
A gh=4
1
2
a A:l1=1:2

IR 2

= A=

Y ITHTAT—9.2
1. 39 g & fMces ard S St fasg (3, 5) 3R (7, 9) &I A arel Y@rEgvs &l 2 @ 3 & guTd H 3T:
T ovar 21

2. v g & Prdwie I AR o Rt (5,-2) AR (—1%,4) B P 1) YErETE @ 7 :9 ¥ aE

R e 2 |
3. g oIl & ga fawg O famgail A(1,-3) 3R B(-3,9) &I e arel \argvus & 1 : 3 & Agurd H =:

Wwé|mwwwﬁ§3ﬁ§)ﬁé@maﬁml
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favgart (22, 20) 2R (0, 16) @1 fc™ arel &1 & w2 fag & e snd Sy |

famgait (5, 3) 3R (-3, —2) &I e arell Y@RIve x—21ef g7 fod srura # fwrfora grar 2 2

famgett (2, -3) 3R (5, 6) BT A arell Y@ETs y—31e7 | fora rqura # fonfora grar & ?

fa=gaif (15, 5) 8iR (9, 20) &1 A drel vargvs &1 fag (11, 15) fa o # fawrioa sxar € ?
afe fa=g P(3, 5) fa=gail A(-2, 3) 3R B ! eI arel NERIUE Bl 4 : 7 & UTd H 31: fqTford =T
g, Al B & fderna ard aifo |

fa=gatt (11,9) 3R (1, 2) &I AT aTell @1 B FAFHINIG B Tt a5l & Fewne® A I |
fa=gatt (-4, 0) iR (0, 6) BT AT dTel YWETS BT 4 RER 9RN # dfed drel a5l & Fcens sma
PIRTY |

=Ta DI 6 ¥m 3x + y = 9 fagaii (1, 3) 3R (2, 7) e aret xargvs &1 e rgurd 7 faiford vt
27

IE JATUTT A1 BTy Fafdh =g (-3, p) fagal (-5, 4) 3R (-2, 3) 1 3= fafora a=ar g | p &1 94
& g1 B |

fafaer gyeT9TT—9

TS g1 (1 9 10 TP )

1.

2.

3.

10.

11.
12.
13.
14.
15.

fag (3, 4) @1yt A T Bl

(@) 1 (@) 4 @m 2 @) 3

fag (5, —2) @ x—=1e7 A g BFf

(@) 5 (@) 2 @m 3 @) 4

fag (0, 3) 3k (-2, 0) & &= @1 2 BFf

@) V14 @) V15 m V13 @ 5

(-2, 1), (2, -2) 3R (5, 2) < arer Brgor @

(@) THBIUT (@) THaTg () THfgaTg (&) 37H | DS Tl
fagait (-1, 1), (0, -3), (5, 2) 3R (4, 6) A AT TS -

(@) =t (@) smra () & ag (&) AR AgH
fa=gatt (0, 0), (2, 0) 3R (0, 2) & A & arerr fag 2

@) (1,2) @ (2, 1) (m (2,2 @ (1,1

fag (5, 0) iR (0, 4) B ™ aTel YErgvs &1 A5 P, 2:3 & rgurd ¥ o fawifora axar 2| P & fderns
2

o0 W) W) e

afe =g (1, 2), (-1, x) 3MR (2, 3) A &I, d1 x &7 A9 811

(@) 2 (@) 0 (m -1 @) 1

fagail (3, a) 3R (4, 1) @ §r=a @t & /10 &1 dT a & A BN

(@) 3, -1 (@) 2, 2 () 4, -2 ®=) 5, -3

e =g (x, y), Rmgait (2, 1) @R (1, —2) ¥ w94 g8 WR &1, af Feifea § & wer $o 8-
(®) x+3y=0 (@) 3x+y=0 (M x+2y=0 =) 2y+3x=0

afe @ agds @ W (1, 4), (-5, 4), (-5, -3) 3R (1,-3) &, I IgdT & THR Farsy |

fagail (-2, 0), (2,0), (2,2), (0, 4), (-2, 2) & %8 ¥ AA™ R S AT MRHT gy Rf?

fag (1, 2) 3R (6, 7) & fAa™ arel Y@rave &f fag (3, 4) 5 srqura # fofora a=ar 82

fodl ot & ¥9@ W (5, 4) 3R (-3, 2) © 39 Al o T=Ig A DI |

T @1 W€ HT T RRT (4, 0) & 3R 74 375 (4, 1) 2, 1 A1 @Us & gax RN & fFaena S1d S |
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16.  fa=gall (6, 8) 3R (2, 4) & fAa™ arel Yrgvs & 7y fag 9 g (1, 2) &1 g4 s1a difoig |
17. f&@ 99aa & IR fag P(2,-1), Q(3,4), R(-2,3) 3R S(-3,-2) &, d g &1 f PQRS ait
T2 T FHAIYS ® |
18. g @Y fob |0 Byt AOB # ol &1 71 fawg C 3Ryt & ¥inf O, AR B 9 aR1aR g% R Rerd
gl
19. 9 By @ witgemeil @ awrgdr S| S, e o0 (1,-1), (0, 4) 3R (-5,3) B
20. fig @ifotg &6 fasgai (5, 7) 3R (3, 9) &1 e arel XErgvs &1 #ed fag agi 2 o fagall (8, 6) 3k
(0, 10) BT T aTel YEWYTE H 7T g ¥
21, Il Bgs & gormell & #7ea fawg (1, 2), (0, 1) 3R (2, 1) €, a1 By & il & fFderie g S |
. {Hg‘caq\vf ﬁ—rg] 1
1. <1 fasgail P(x,, y) T O (x,, y,) & &9 & g0 &1
PQ=\/(x2 _x1)2 +(», _)’1)2
I PO =\/(gvﬁ BT 3R> + (Pifeal &7 3IR)?
2. fa=gal A(x, y)) 3R B(x,, y,) @1 e arel W&rgus &1 fd=g P(x, y) R m, - m, & U § 37
fawrste faeg & e
nx, +m2x1
XxX=—————
m, +m2
_ Iy, tmo
B m +m2
3. fa=gal A(x,, y,) &R B(x,, y,) B Ml drel X@r@vs &7 favg P(x, y) W m, @ m, & Jgurd ¥ 4183
fawrste faeg & e
mx, —m,x,
y = Xy Y
m,—m,
y= my,—m,),
m, —m,
4. fa=gal A(x;, y,) 3R B(x,, y,) B B dre Wargus & w9y fag @ Fdeis
NN Yt
2 72
(x—ﬁé?ﬂ'aﬁ & AWy —Faderiopt &1 ?ﬂiTJ
T 7 ; >
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I<INHTAT—9
GI4HTcll 9.1
1. P(5,3)5Q(_496)>R(_3,_2),S(1,_5)

2.
4 Y
(-1’ 3) (0’ 3)
....... ,2)
@0
X' N 0 ; > X
TG, -2)
@24
Y'

3.(3,4) 4, g 5. () wEer (i) WS 6. (i) 13 (i) V82 (iii) alt, )Y +1)7 +4

1. (-2,0) 12.(0,-2) 13.1 15. (024/3) T (3,-/3)
GI9HTIT 9.2
23 33 3

1.[??J 2. (272,—23) 3. (3,-9) 4. (11,18) 5.3:2

47 17 13 13)(23 20
6.2 :5 arga fawre™ 7. 2:1 8. [T’?j 9. (?,?}(?,?j

3 9 2
10 [_395}(_293)7(_1’5) 11 34 12 21,17:5
fafaer gyeaHTAT—9

1. (&) 2. (@) 3. () 4. () 5.(9) 6. (9) 7. ()
8. (@) 9. () 10. () 11. 3. 12. tagst 13.2:3. 14. 10
15.(4,2) 16.5 19. @ V130 A3 21.(1,-4), (3,2),(-1,2)
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fa=g gor
(Locus)

10.01 YEITAHT (Introduction)

3ITI T AU AR IR BB SR G eI 7 BT | AT AT BT H AT &1 I B Y&l Teb ARy
TR I PR FSel fawdTg QU &7 31erar AU BT Pl THE AR R AT 3 FAg W bl Mi¥eepiepfcr F fraror awa
gU AT 379 <=1 BT | 31 Sidl & f4aRor 3§ Y Ueb gax ¥ S i & foTU siraware ufiawr Sl Sa w@wre H 8
T U B & | AR I Ie131 & T 3 dTel U oiid Bl Ueh (a5 71 o Al S §RT T8 TS NI ATeIDh
YT T UTeT R+ dTel [Swgall BT Ueb WH=ad © | aRaTd § SATHA Y STepicrdl 7 U ais=1a wicraer gad fd=gall &
T B BB [ARIY TP SR &, AT Y H ~iad FAwd fagall § I Bl el ety I 91 anaedas fa=gaii
& e B g U 7 |
10.02 GfR¥TSIT
=g g1 gt a1 U i wear B1aT 2 S faee) ufreielt 7 g ol 2 | 391 9HeT & foTy 89 B SRy

or &
(@) ¥ AR s fonel a1 § O U fag & AT 1 9T AR faes A& © | et @ $4 fa=gall 9 Jr'0' 9 7 g W)
2, U fd=g 92T 999071 & | I8 U g o fordat &= O 1 331 7 & | IRIY amapfr 10.01 4

ATHIT 10.01
(b) T HAFR RGN ( AR m Y | 39 T4 fawgei o fAaR iy i ¢ 3R m | F9F QA wR 8 | S gl 9
RGN n A1 2 ST £ IR m & FAIR & AT S99 FAM 3 IR B | IRIY 3T 10.02
l

<& »
< »

n

[ Jav]

& »
<« »

m

ATHA 10.02
(c) ra A < & Teh XWT ¢ o1 U g1 aRdfdes et d7 | 899w fagell R e I ot ¢ A dgd
R Rerd & | I8f 89 / & FHIOR T 399 d'g WR &I @IV m 31R 1 UTT 81K © | AT 10.03

7 &I o7 A © {3 Sugad i Rafaat § fasg, faeiy ufaddl &1 ared a3d 2 | iev—arerT ufadsl &
STET—TeTT fag, Uy UTl 81T 2 |
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d [
< ® >

d

»
'

)
«

Pl

n

[
>

ATHT 10.3
31c: favgait @1 famg Uy S A1 fa=gall &1 @gzad Bidl &, Sil &1 §8 U AT Afdre Uil BT urer o |
&7 <8 foh 39 uRvTeT 3 <1 )Xep faaR nfier €
() < fog < g8 waf (ufeel) &7 uTerd oxar § 98 g v T g e & |
(i) o5 U & UAS fawg 1 AT Y Uyl &7 uTer BT ST ard gar ¥ |
9 IR fdvg U1 9 I REiRa PR aTet Hiiee b &1 T off [l © | G BT qui B A S8R T 4 a8 ¢ |
31SY 374 BH QT HEqU! favg Uil &7 3= &_al 8, [oial SUATRIT 317 Wi g STl =il 7 81T |

10.03 31 fay g¢ fasgal @ wagyeer fasgal &1 fa=g wer (Locus of points equidistant

from two given points)
A4 <Y fF AR BT T g0 fag € | PRAg & famg v W =R o i ufcrder AP=BP &1 A dRar g |

P

=

ATHA 10.04

I AB &1 #e1 fa=g D &, @1 AD=BD, 39ferg D 91 fawg uer iR Rerd ¥ | 7199 of fo D @ s1faRaa Par var fag
2 & AP=BP, g1 < & fo afd PD &1 fiemar Sy @ AP 3R BP &#er: &1 F3r[wit ADP 3R BDP @ T & St
2 | 3 RISl & Ha ¥ 89 1 B8 Fad 87 §9 S © 1 g7 FaNTHAT B JoT—JoT—SiT J3 &1 UTel 81T & |
3d: AADP = ABDP fS9% /ADP = /BDP I8 WRAdIYdd Hg (a1 o1 Adbal & f& LADP =90" a1
PD 1 AB 31 AB &1 &id 3T&d PD 31T | PD &1 Wl Y& &8 W ¢ | Ifdh ASIR B P FRRT & | 31 UGR PD
WR Pl 3 a5 Qo AT Q1 A9 B AHGRK {4 BT 3feIic] PD WR Rerd 1 fag A9 B A WHGRRY I |

31T S fadem & SR TR fferRad aRomd o 8T 2 |
TRI—10.1: faU gY a1 g0l | wrgReer f6l famg @1 fawg uer S8 At dTet XS &1 aaHigHToia el @ |
(577 10.1 T et &1 faT 1T fawgail 1 fAer drett Xm & FHfgHTsTe o) Rerd fawg faw 7y fvgal & AegReer 81 & |
FETEYUI-10. T & 3R BC WR A FHfgarg st APBC, AOBC 3R Appc Rerd & | g #1f91Y {5 P,Q3IR
RETNE |
&al: f&ar s &1 APBC, AOBC @1 ARBC 58 &R 8 fd PB=PC,QB=QC,RB=RC g #x-12: P,Q,R
TG B |
Suufir: APBC wHfgarg @
f&am gam & PB=PC, B 3iR C 3 WA =g 9y BC &7 19 Igd a1, A9 ofivig I8 2|

Pfag ¢ wmRe@zg | .. (D

s UPR  Q3IRR, ¢ WRed g ¢
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(DTQR)FP,QIRIRE R |
’ Q
P
N
B C
R
ATH 10.05

10.04 <1 gfr=8d) X@m_ A wHgR¥e fa=g &1 fa=g, yer (Locus of points equidistant
from two intersecting lines)
A ST &1 XY £ 3R m T gax dI O fowg uR ufiess &l & | 3R ¢ 3R m I AHgR fd=gall &1 fawg)

U g4 10 ST & | e IS AGP S ¢ am R8I &, I 3FD! ( ImA A PH (T m IR STel Y & & owTg
Bl | SN IR AR PR / ImIA RESATP B £ I m ¥ g I BT |

ATHIT 10.06
e d=0T9 I P, ¢ IR m Il W BT @1erfe fawg P, O & Fwieil 817 | 399 U fag, O fa=g uer wR ghmm |
I d=0 AP ¢ W3R AL m R R BT | 1: £ 3R m A AT IR D17 § F U & ofct: wir # Rerd
BT |

afe PM L7 dem PN L m, @@ PM = PN =d (fQU ¢ UfEa=ITIaR)

AOPM 3R AOPN #

ZM = /N (9% 9q°)

OP = 0P (SWIfs)

PM = PN(PM = PN =d)

AOPM = AOPN (o 1—a5vi )

ZPOM = ZPON

(143)

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

I W & fh P, ZMON & i 91T % Rerd & 71 OP, ZMON &) 3 & 317l L MON @ 3igh R P

Rerd 2 | 3 YR P 3194 14 D101 o g bl U= 1 Reyd 81 Wbl © | 579 aRI DIV B SGhi &I Y@ FcHl 8 | A
ST A paiR ¢ 7 | T9 P Iag p 3iiR ¢ WR Rerd 531l & Aq=a &1 9ad 81T | 84 $e A © 1 A p iR ¢ g
PaIfIguarg |

37ct: SuYed fadem & SR W 84 f=forRad ufRoms ure 81T = |

THI—10.2: 3T Ufresd] NErei | W gReer favg &1 fAvg uer, 31 N@neht 9 DIl a1 FHfgHISTaR! T I B 2 |
Sarevvl-2. agfT ABCD & £B wd ZC & igd WER fag Pfag W fiiera € | Rig a1 fas famg Pvgea el
AB 3R CD ¥ g 2 |

gd: feargen & agysl ABCDTSRF LB T /C & 3igd PR fed &, @A & PM L AB @21 PN L CD

o ok 0N

fR¥g HT 8 : PM=PN
Tgqr: PL L BC "fn
SYURT: /B @ sigd W farg PR 2| (R gam 2)

PM =PL (D)
ZC & Igd R g P Rera 2 (Rar gam 2)
PL=PN )
(1)@ (2)¥ PM=PN s g

ATHA 10.07
UITHTAT 10.1

FrAferRad Ul H ¥ A AT 3 fIRIY 311R 31U+ ITR BT Siifered 1 S |

() 5N @ | 99E g R Red f[ageil &1 9999 Ua X@T 8 & |

(i) TP g S gl #1 fa=g v & S fonddl g a1 famg & i g0 R Rerd 2 |

(i) < e g favg AR Tl BN 9 98 U T & [l & wqEd & 39y T8l 8 |

(Vi) &7 IRIT I AHGRR fawgall & favg v Q1M1 NIl & FHI=AR Y@ 8 |

(v) =rfeu g fomgall & AaeReer fawg &1 fawg et <M fawgail &1 e arell N’aT &l o g Bidl & |
U AP B AP0 Gh—g N DI A [GHIRTT B & | g DITTY b I8 st FHiaR oy © |

A e gl A, B3R C & 99 53 favgaii &1 fawg, uer a1 SIT1? 37U+ IR T HIRVT T DIy |
AT A gt | wHgRer favgatl &1 fdwg uer T BIFTT? 31U+ SR BT HIRVT W BT |

g IRTY f5 A3k B famgail 9 g1a) o arel geif @ Sl &l famg, Ur YRS AB &7 SaeTda 2 |

AU 7T P fat 10.08 H SHIFS ek BC wR ¥@1 BC @& fauRld 31k a1 gafgarg s APBC iR AQBC
Rerd 2 | 1€ #INTY fh P @ik Q &1 e arelt x@r BC &1 FHSI0 UR FHfgHId o3l © |
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C
Y
JATHIT 10.8
T 7Y AMHRT 10.09 H T MR QR UR UH & 31R <1 wofgarg f3ryst PQR 3k SQR Rerd 7 | Rig aiifsrg
%1 SPXWT QR &) o € 2 |

A
S
/ §\
Q
v
ATHA 10.09

f 77 el 10.10 # LP &1 sigeb PS, 4ol QR &1 S fIvg wR uferesse axare | SN L pQ W& SM L PR
G g 2 | Rig HI s SN = SM

P
lﬂ< % Qh&
Q R

S
JATHIA 10.10
QU T AT 10.11 5 LABC fean man © | BA IR BC A SRR A1 LABC & 3id AT # fohit fawgail &t

[ERtRIEIKAITI
/
B —
¢

ATHI 10.11
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10.05 FITHI ITTY
freel werell 73w [T & Td BB TGN uTa @ 8 {1 39 g § STANT SN | S5 &

T TROT BT A 2 |

1. #1ieg®r (Median) : BrsT & [T 2T BT AR ol & qeg 95 A e aTel WaRIvs o sl @1 Afead]
PEAE |

2. IRl & o g P T A FATgHTSd (Perpendicular bisectors) : RIS &1 fhdl o & 7ey fa=g
R T 7T 7, T BT AN g HEAT 2 |

3. DU & FAGHTSTS (Angle bisector) : RS & fHHT BV & A QT AT B ATl AT GUS DI B[Sl &
DI AAGHISTS BEd & |

4. i (Altitude) : 98 YX@RITE S (ot & et U o & 99 ol R o ST ¥ U7 &1 T ot
1 U e Ped ¢ |

5. | ¥@Tg (Concurrent lines) : 1 A7 19 9 31fdres vt Ife U €1 fag 9 81x ToR al 9 FOHT X@m
FEA © | 39 Rl H ST IWAFS g Vil o1 | srerar S fawg (Point of Concurrency) Gaelli @ |
31TSY 374 SUYad NARIvS] & FAH! fagail IR faam v 8— R4 o Aifvad uRem o 2 € | o

Wl & A 9 g fohar S waar € | 3 gk Afvad € Sfafa sreaas # Suanh w8 B |

THT—10.3 R &1 YSTTell & T—aHAfgvToId I 81 & |

[ERIR AABC # 95T ABUd AC & dR—AHg49T6Td fdg O R e 8 3R OD YT BCR dw & |

g &1 8: OD, Yot BC &1 o1/ FHfgWIola ©

I OA,OB 3R OC & fiam |

IuyfeT: OE td OF %991: AC Ud AB & TTH—HgH9oT® ¢ |, 31d: OA=0B=0C (J51 10.1 & faaiH &)

. OD, 95T BC ®R &+ad & 3k OB=0C 31a: T¥ 10.1 9

OD, ¥ BC &1 TR—AHAfGHIS 2 |
gRewa: S &I Yoirell & oF FRlgUTSTR! &I FITH4 fd=g ryst &1 uRew=s (Circumcentre) HEAT © |

A

ATHIA 10.12
IHI—10.4 T & BV & FHlgHTSTS FITA B 2 |
fear & AABCH £B wd £C & wofgaeia fawg O iR ferd 2

g P18 OA, £A BT FafGufid HraT 2 |
T 3MPTT 10.13 H, O A &= OD, OE 3k OF Hi |

Iuufer: OB Ud OCHH: /B Ud /C & FAGHNS ¢ |

31 OD=O0F (1) (T 102 9)
3R OD=OE )
(1) 3R (2) ¥ OE=OF31d: O, AB 3R AC & 999 0 &R Rerd 7 31ifq OA, L4 & FAfgwiiTd a2 |

"glaRgH"
{

3T B BT & < BI0T & AATGHISTRT & A a5 BT BRIt &7 1< B Bed ¢ |
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B

D
JATHIT 10.13
gHT—10.5 T & 1 oY o7 Sl B € |
R - Q
E
F [0
BXXD C
P
ATHIT 10.14

feargem & AABC & ADT CF3iR BE¥fid e € |

g &1 2: AD, CFud BE U& fAg 9 8laR 9l £ |

T PRI 10.14 B JTAR YT ABC & Uah 2 I T[OReH §g S10! THYE ol13i] & FHIR YE@TY i
DY Uh APQR =11

SUgfRT: IS BCARH AC|| RB (R 9) 3R BC || RA (T 9)

31q: TrgYSt BCAR Ueh HHITR AGHS & |

. RA=BC (D

s@wABCQﬁwWﬂgﬂa%‘I

- AQ=BC .2
()3R(Q)™  AR=AQ ...(3
Tq AD 1 BC 3R BC||QR 31 AD 1 OR @
(3) 3R (4) ¥ AD YT QR &1 oIH g g3N g1 UTdhx BE, Yo PR &1 Ud CF 4ol PQ & o 3G 81 |
[P s & T TGP RIR FAH 814 © | 31 AD, CFgd BE U& fag 9 81- 914l & | sfar Rrgq

A Dra—T & 2N ot & e g BT ST &1 o7 @ (Orthocentre) ®&d & |
THI—10.6 F3R[ST @1 AISIHTY U 21 g W IO € 3iR I8 g g Arfegant & 2:1 | farford avar 2 |
A

JATHIT 10.15
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faargam2: BE 3R CF, AABC @ #1fegatg O R Ufeess &el 2 |
g AT 2: (1) ADT O A A BU SR 9@ WR WIS &1 Wvs AD ¥l U A1fegahl 81 © 2120 BD=DC
(i) AO : OD=BO:0OE=CO:0F=2: 1
T AD &1 G T% a1 911 fs AO=0G 8 oY | BGd CG &7 ferra |
IofT: A S & b 2R]a1 31 Q1 Tl & #eat =gl ot e aredt Xear e ot & HHIiR Ud Sa! 3l 81l © |
.. AABG % F,AB &1 #e9 fa=g, f&=m ga1 § vd O, AG &1 9e3 {5 © (]2 §1RT)

3@ OF||BG @21 CO||BG (Ef®% COTd OF, CF & 8 91T &) .(D)
1

q OF =~ BG ...(2)

SH TR AACGHE T O %9 ACT AGS 9 g &

@ OE||GC a1 BO||GC (BOTd OE, BE® & 91T ©) ...(3)

w@ OF=2GC )

(1) @ (3) ¥ BOCG U& \HIR Tl & |

Ffh TR TS & fAH0T IR FAfgHTST v 2 |

;. BD=DC

31erie oY A9 i 78 a1 AD T AABC @1 A1feaaT & (Tah 91T Rig gam)
(i) =P DFEAER Igdd BOCG & fasuii &1 ufiesdl fa=g 7, o1

OD = DG ..(5)
0D =-0G .(6)
@ AO=0G REA).
(5) 3R (6) &
1
OD=EAO
40 2
T s

Ia AO:0D=2:1
sfiudpR  BO:OE=2:1da1 CO:0F=2:1
grrfq AO:OD=BO:0E=CO:0F=2:1 sfoRieq
geeTdlg Sqrevvr
FaTevvl-1. Tdh AABC # #1feaaid AD, BE @R CF & fa=g G 91 T[orRell 2 | afd AG =63+, BE = 12.6 9+ 3R
FG =339 &, d AD, GE 31k GC sitd #1317 |

ATHIA 10.16
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gc: B & b drscb G RSl &1 A1fegest BT 2:1 & rgurd # fawiord a=ar 2 |

AG 2 GD 1 .

31 o1 7 E—gﬁ*ﬁ%ﬂ?m‘ﬁ@ﬁﬂ?
GD 1 GD+AG 142
—+1==+1 7 =
AG 2 AG 2
4D _3 4p 3

a AG 2 a 6 2

T AD=%><6 T AD =9 I
BG 2 BG 2

UDR —— =7 —+1=—+1

i GE 1 T GET T
BG+GE _2+1 BE 3
a GE 1 T GETT
7 GE=lBE a7 GE=%
3 3
FG 1
ar GE =4.2 3R GC- 2
7 2FG=GC a7 GC=2x3=63J%
Sarevvl-2. I Ua S &1 T J1feaerd §9 81, a1 98 §HaTg o 81T |
A
F G E
B C
D
ATHIA 10.17
&d: f&ar 8: AABC @1 A1ffa®1¢ 4D, BE 3R CF 45 ¢ W& €, iR AD=BE =CF |

g #3712 AABC U& 9HaTg a1 21
IUURT.  BH S © [ ST BT AICIBIaI Bl dsdy 2:1 & SIJUId 3 [T AT |

3 AD = BE =CF (fearg)

zAD :EBEZECF
3 3 3

= AG=BG=CG
T TR lAlDleEleF
3 3 3
= GD=GE=GF
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319 ABGF 3R ACGE ¥,
BG=CG  [(1)¥]
GF=GE  [(2)¥]

sk £BGF = ZCGE (it @)
3TCT: YSIT—ep[OT—H STl FNTHHAT JOTErH A
ABGF = ACGE
3TT: AT RISt T AT oI AT 8T |
BF =CE
o 2BF =2CE
= AB=AC -3
s UBR  ACGD = AAGF & |
3T BC=AB NG
OENOE
AD=BC=CF

AABC U& |HdTg 2ol 2 | “SRifrET
SETE¥UI-3. U 3ol &1 ST ARIGI FH |19 &1 81 a1 98 Fr]ol Fafgarg By erar e |

A

ATHT 10.18
f&=m gams: AABC % BE td CF <1 |1+ |19 &1 #1feaahry 2 |
dam BE=CF,FaaE A AB A1 AC & #ea g 2 |

R1g &1 8: AABC 9AfgaTg Bt 2 |
SELISE AABC &1 &g G B (I )

BG:GE=CG:GF =2:1
2

31T BG:EBE ...(D
1
GE=§BE - (2)
2
qo CGZECF ...(3)
1
GF=§CF ...(4

W] BE=CF (@?)
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~ ()REB)W BG=CG R (2)3R(4)¥ GE =GF
39 ABGF 3iRk ACGE #

BG=CG (g & g ©)

GE=GF (Rrg =" 9@ ©)

ZBGF = ZCGE (i o)

ABGF = ACGE (4S04l f1 )
;. BF=CE A1 2BF =2CE

AB=AC

AABC wHfgarg BT 7 |

TI9HTAT 10.2

Brgst & A1 2l gd A1 JoTell | FHeRRe favg &1 fawguer Sid aifoiy |
tH AABC # A1feg&Td AD, BE 3R CF fag G R ufass &l & | afd AG=6 a1, BE=9 3! 3R GF=4.5
[ &Y, a1 GD, BG 3R CF s $ifvTy |

- A o [N o N o 3
Tt AABC #, Arfégamt AD, BE 3R CF fag G wR ufa=s o=l € | Rig iforg o AD+BE>§AB,

[Mad: AG+BG > AB]
Rig SR 5 Byt 3 <1 Afeaarait &1 AnT A ArfegaT & arfdres g1ar 2 |
e AABC ¥, ifeaari AD, BE 3R CF fasg G W ufaee vl 2 | Rig aiforg fas

4(AD? BE? CF)? 3(4AB? BC? CA)
AABC &1 & % P2 | fig SIS fos APBC &7 o1 &g fawg A2 |
AABC # At AD, BE 3R CF favg G 9 [oRel 2 |
(@) e GF=43# g1 a1 GC &7 A1 S1d BIRTY |
(b) I AD=7.5¥9 & & GD &1 A4 S1d HITY |
AABC wHfgarg eyt & R AB=AC, BC &1 #ea fawg D 8 | Rig IR 5 uRag, sidds, o dg qor
Bad I ADXET R Rerd € |
AABC &1 o &% He | AH, BH 3R CH# % favg wmen: X, Y oiR Z 2 | Rig 1Y f6 AXYZ &7 ofa &g
fTHT|
AABC @1 4T BC H 98 a5, {5 UsbR =1 X1 ST otiatl AB 3R AC ¥ AHGR 17

fafaer yzdTaT—10

m@ﬁ%qw (197 d®)

ol F3rgeT @ =it &1 ARy fa=g weatrar &—

()T B (@) TRa= () = (@) s
3ot &1 T B BT 28—

(@) s o ol & e fIgell 9 Wi T Te—aRfgureid o1 G-Iy

@) BT & Dol & FHGHSTS BT AT

@ g &1 Arfeaadei w1 JH —fog

@) Prot & e o1 |9n I

AT H FSP el I b dbs P [9gu BIdT o—

(@) g1 (@) g% (%) T & FAFR XET () AT IR oRIad Xl
Ife fl Bryst @1 <1 AfegepTy T 8, dr st sim—
() w7 3T () wfearg Brger () waTg gt (&) T 31 BT TEN
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5. Ifa AB 3R CD T 3RIAIR XY 81, Al §79 1 X0 UR ’8 drel fawg P T fawguer giv—
(@) fI5 P ¥ BIHR S drell A3 AB & FHI<IR ¥4I,
(@) fa5 P A @R S arell @il AB @1 CD 9 SR HI97 $I FHGHISTd: N=dT
(M g P ¥ B S arell NdrRii AB @21 CD & |ARIR X1
(@) a5 P ¥ @R 9 arell Y@l AB @1 CD & ofiad Xl
6. g8 S e e, TRe= 3iIR b= FURIl 81 HEIdl &
(@) wHaTg eyt (@) IO RS (1) Hfgarg Byt CESEREIEEE]
7. 98 Pyt et era s fBryst @t i fag 81 €, deemar @
() THBIOT F3R{oT (@) AaTg PrRyet () wAfgarg Bryot (8) 3779 9 IS e
Tl & Urger & R &1 fague forRed |
T B3yt ABC @ 9oteii BC, CA 3R AB & weafawg, %991 D, E iR F &, a1 Rig 1 5Y 5 EF, AD &1
FAGATRIT HREA 2 |

{H_S'_cfl't{\uf fa=g ]

1. {51 ufae=l & =i e fawg &1 faguer 98 SanfiRiia anpfdl &, et ol fawg, fay 1 ufieel &1 v
FRATE |

2. &8l T fa=gall & wa g uR Rerd fa=gail &1 fdwguer g gy favgaii &1 fAer arell X@r &l erd—aHigTsia

BIATS |

S ufresdl Y@l 1 A §R1 IR Rerd fa=gail a1 fawguer 91 <141 X@rail | a1 PIvil &7 AHgHISTd 8 © |

FPrist 1 oirell & ar—aafgursie HEl 814 €, iR AHT fawg B s T ke $8d € |

BrysT & BIol & AAlgHUTSI AT B & 3R G g d1 ol &1 3=t & bed ¢ |

Brgst & A1 2ot |l 81 © 81 | a5 &l RS &1 o7 &s dad & |

Ryt & A1 ArfeaeIy | 81kt 2 | FE fovg Bryst &1 Arfeawsiall & 2 0 1 & urd # faWifid wRar s |

HT a5 BT BT 1 b el E |

. J

N o o s~ e

STIXHTIT—10

Y IAHTAT—10.1
1. (i) ST THH W1 9§ A 4 IR Rerd gl o1 {5 v S9a QM1 1R S 9T & FH=aR X@I 81l € |
(nya
(iil)SrAI— Y MY favg, AR T 8T 519 A1 S99 o @1 IR Rerd &1 fordss | fawgai aageadl § 9 A1 g
Tq fag Wt A= & 1a9q o |
(iv) 397, Tg iR o_ar &, QM vy fhe Rerfar # Rerd € | aft 9 FaraR 81 - S97a \aT=aR ¥@T 81 SiiR afe
gfcresal @ & dl ufaesd] favgail U= a9 dTel B0l & 3fg b arell N1 I |
(v)y

U ITHTAT—10.2
1. aR®=, e 2.3 991, 6 AT, 13.5 9HY, 7.8 A1, 2.5 WHI
fafaer ges914T 10
1. (@) 2. () 3. () 4. (Q) 5. (@) 6. () 7. ()
8. U& gl =q
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11.01 UXdTd-T

FI7 39 79 H it I8 TR ST & b gRReT IRl SR AT @l X 3ferdT ydal ot i) fReR
(A< TaREe), T[& RRER (AISTT 37 &1 T4 Sl A1) DI Sd18 (64 UHR A Bl SR17 FIT $78 Y AT aret
BId F AT () |97 AT 57 IIKTd | 391 F41 GRAT 3R ATl Bl TUIe] AU Bl RN DT IR B Y
1A 5T © | I8 SUIET RN MG B FHHYAT G IR AERT & | $7 e H &4 FHwUdT ARy
TRy St 1R faeg sregae ol |
11.02 IR ATh Al

TS BT el 9 H MY FHM MBHR T T AIY DI MM, (FIRTHH M) R =i &R o @ |
ST 3T AU < BT o 1+ (Uep €1) 3T arel T gt a8l €, AT ols &l Yol dlel 41
I AT B € | ST UBR A o Tg 1 ST dTel 4T AHaTg Bryet AT aai s B € |

31TV 319 =T Srap ot IR R avdl 7 |

(000 /NAAA

(M) (i) (ii)
AT 11.01

JMPIT 11.1 (1) H ¥ DTS &I AT AP I of PR <RIY T I AINTHH 57 b 574 A T DI 1 FHH 2
2 9l 3 IREIR |alTHH e § | S QIR $H B0 [aiTaH © 3R B §aiTad T8 § | IReg 9 b IMHR
(FTge) AT € | 37 Y /T 9 Mepfcrdl & 778 FHwRY e © | &1 A0 AThiadl & TR FHM BId & IR g1
AT FH BT AALAH 8] © | 3T T I T[T 81 © | TUT UBR ATHIT 11.1 (i), (1ii) § Rerd w1 au1f va iy
FHETE Byl & IR H W 91 g1 @1 AT T8 Bl [ T T FHSY ©§ 9T AT FHATE, RS W SRR § |

QWY foiae & UvaT 89 U $E Add © (b T4l [T ATRAT FHRY B © | IR T4 TR0
MG BT FINTHE BT AILID T8l & |

3 g S ATpia 11.1 (1), (ii), (iii) BT S—HR I8 IR b 9T T T 3IR Yo a7 UREUR AR @
3JF2rAT U ¥ 9 Yob AHETE, 2ol TRER FHRY &7 [FRed 81 JMdT SR el H 81 Jifdh 71 AR A el
€ | AP 11.2 § U T < Yool & IR H 3T T Bl ? T Y IRER F90Y 57 eIl I a1 AR a1 T80
ST Ui BT Y8 ® IR & 3D TR B9 AT T8 8 UR 31T § |

>
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37 & =T aaefll # eifehd amrapfert & ar & faaR owd € | ford s 11.3 <RI |

o3 11.03

A ol # gAR <21 & AEH forde o fFrary Irger (22 IR 1887—18 A1 1920) Y AT Al H
MGt a1 g8 & | T I AT IR TR0 27 a<E I I96U ARG 8 | FIT A9 91 FHhd & $7
JATEHITAT BT ATAIBA DI B qIG AT DI 7o KU ¥ ATHT I T81 g7 FAY S IMEAT DI AHRUAT B
foTQ IS aRETT 97 AR 59 I GARed o= s & a1 4l g8 ARl TR0 & IT 78] |

MU BT U SRS O 3fdh TTfeTasT, ST=H UHTOT U 3MfE @1 BTN Ut (Brel HidY) 3raey §+ars
BT | ST YR HieT TTHY W 31 ISH AT, TRTUTS ATSol Ud UREhTS ATgsl Biel A) 31a3y g+7dTs 8T | Q‘cﬁﬁ
I T TS AT AT ATl B BICT IRER FHSY BT 8 | T A%HS HITSl UR Udh MR HR BIeT HIUl al
7 gIRT mafeid (I )cmcusk,aaalwqmaﬁam%mﬁlsﬁmaﬁwgmaﬁwwaﬁvﬁaﬁw
T Qe TIeqeR R AT B MG BT AR BT | ARG STHRY 11.04

R SAPHfA 11.04
374 AT QAT JATHTAT B FITT JoTIAT Td AT PIVN BT AT DITOTY | AT UG TS NPT BT FI g\sﬂk

BIC TP B FIT Yol I 2 : 1 3 QT (FS) B TS © | S TBR BIC ATPIT BI I T oIl IS T bl
T ST W 12 2 F B B TS | 30 NS TP W PI0T IRER RN & A < oty Ry o <) agielt #
AT & forg fred A Favd € | 31T 89 H8 Fahd 8 & YTrsil a1 T He&aT dTel &F 9g¥ol 9A%Y a4l 81d 8
9 (1) ST T I BIVT GRTER BT TAT (i) ST HI OIG A SUTd & |

JMPIT 11.4 ¥ TRY < Tgyst Hae: ABCD v PQRS &1 @1 89 < 9ol & b i A, oY P& 5vid
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A< P,B< 0,C <> R3R D> S ad favar Sirar 2 | 59 IaR
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PO OR RS SP 2
311 agS ABCD 3R gy PQRS TRER FH%U & |

SepY o TR UR 3MpIcr 11.5 H G &I yagSil & forg—
(i) LA=LP,/B=/L0Q,/LC=LR,LD=LS ug LE=XT
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PO QR RS ST TP 2

3rd: YT ABCDE 3iR danjst PQRST %0 ¢ |

AT 11.05
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B B | 3T S AT Tl © |
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JATHIA 11.06
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HHATUTA B A A Rl b yfciaey b1 Hwgee I &1 U e & IR &Il BT W BT 3T ¢ |
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1. Rea i &1 gfd s

(D) T G e BRI () TR G B |
(L) Y e It FFwT B B |
(iv) oTRIT @1 AT AT el &I 9841 A% 81 © AlQ

(2) oo (D) o

2. o H 9 9 3 ATy |
(i) <1 aafrm safodr aAwd B € |
(i) <7 TRy St waf T Bl € |
(iii) <7 IS FHRY B © I ITD! WG Yoy FAMURI & |
(iv) <1 984St GHRY Bl & Jfa SAD! AT Yol FHIGURIT Td AT HIvT aRTeR & |
(V) I 98YSl 9H%Y B © Jia S FI Pl aRTeR & |
3. |HWUIMHICAl & By &l SQTERVT JATPHI gATBR QIO |
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a ZAOM =/BOM . (1)
37 AAOM 3R ABOM #
0OA=0B (T &1 g &1 )
ZAOM = ZBOM [(1)3]
OM=0M (Saf=)
AAOM = ABOM (SAS )

31 AT FRISil T AT YoTT¢ Td HIoT AT BT |

arff AM=BM

3R ZAMO = ZBMO
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39 & AR MR Y@l CA d DA’ C 9 D R RIuaigy | 1Y I& I ars &1 BT Uil # a1 10T &l
AR YOITU F6T UR d IR gl WR &1 B g W el v | e § LADB = ZACB=60° 2|
31T e B AT §RT gl & Y | H 1A T DIoT IRTGR B & |

AT 12.39

(202)
Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

LU RS ES|
TETERUI-1. TP 12.40 H, I BT AT ABE 3R LDAB=40" sADCA  =md sifoig | >
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AO ST IM TEH R IIA D R HATT B |
g & AOBD w9ag Pt 2 |
swfR: OB W OD (qe g Y Faramt) 0
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CINE Z0ODB =60°

ZOBD = 60° (1) =)
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a ZABC+ ZCBE =180° (R H1o7 37#) B
3 LABC + £ADC =180° JATPHIT 12.60
i LABC 9 £4ADC agdst ABCD & ¥9@ BIvl 8 3[d: W 12.12 & JJaR ABCD & asr

I |

E

LN D ESTH |
IaTEX-1. 3T 12,61 § ABCD Uah gb1a Igol & | Ic LZAOC =136°8l, LABC A1 1d BIFTY |
gal: A9 ABCERT &% O 31R Y 91T R ARTADI AT LAOC iR LZADC Z |

INE LADC=%LAOC=%><136°

a1 ZADC = 68° C
ABCD & 92610 T4 © 31 TR BIvN &1 AT 180 81mT 4 N4
' ZADC + ZA4BC =180’
at ZABC =180" - 68 JATHIT 12.61
ar LABC =112°
IETEXV-2. AP 12,62 H ABCD U bl AgHl © | x 3R y A1 ST |
Bl FHRI TS B AT DI GRS B @ |

(2x +4" y+(4y —4")=180

a1 2x"+4y" =180°

ar X +2y° =90 (1)
T TBR (x° +10) + (5" +5°) = 180°
a7 X +5y° =165° ...(2)
(1) 3R (2) @ & B W

xX'=40; y =25
37T x°=40" Ry =25

JQTEXV-3. M 12,63 H, T B b= O B AR A9 BCD §RT &5 WR =IRd B 140 5 | LBAD IRLDCE

ST BIFTY |
gal: g9 BCD gRT &g Ud 39 9RT UR <R HI1 hA3: ZBOD Ud /BAD ¢ |
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1 1

31 LBAD=EX430D=EX14O° A
ar ZBAD =70¢ A
g £DCE, =618 wrgqyst ABCD 1 9fgwh1v & Sl $e A=IRITYE BIvl & Q ’
RIREFM | /DCE = /BAD N
ATHIA 12.63
ar ZDCE =70°

SATEUT-4. PR 12,64 § ABCD To T a4t & | CD & AR X1 AE G 1€ 8| BA &1 F O 3
FERTTATE | afe LABC =92°3R LFAE =20° 8., @1 /BCD SId $IfU |
gal: ABCD U Fsh1d I & 31c:

ZABC + ZCDA =180

a1 ZCDA=180"-92°
a7 Z/CDA =88
W] CD||AE
7 Z/DAE = Z/CDA (T&T=<R BIvI)
a1 Z/DAE =88’
R Z/DAF = /FAE + Z/DAE =20° + 8%
7 Z/DAF =108’
Z/DAB=180" -108° = 72°
SC Z/BCD+ £DAB =180°
a1 ZBCD =180° — ZDAB =180 —72°
ar Z/BCD =108’

IaTERvI-5. Rig Y 6 Ua FIehra FAR A4S U 3T 81T @ |
ga:-feare: ABCD U I SRR aqol © |

D c
Rigaeme: ABCD Ush IRa |
SUIIT: ABCD ©eh asha IR agHs ©
3 ZB+ /D =180° (D A B
3R ZB=/D .2
TR (1) 3R (2) 0 LB = 4D =905 ubR LA = £LC =90° TP 12.65
31eT: ABCD T&% amad B | R |

WT-S.Eﬁ@ﬂ?ﬁﬂﬂﬂﬁﬁﬁﬁﬂﬁﬁﬂﬁﬁﬁﬁ@ﬂﬁﬁﬂ%@ﬁﬂﬁﬁwﬁﬁ?w?ﬁ
RTER BT |
gal: faar e Fpr Tyt ABCDH,

AB||DC% |
Rigeend (i) AD=BC
(i) AC=BD
Iuufy: . AB || DC 3R BC s fodd v g,

SINE ZABC+ £ZDCB=180" .. .(1)
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R ABCD T =ish13 =g &,
s LABC + ZADC =180° )
e (1) @R (2) &

/DCB = /ADC ..(3)
39 AADC @R ABCD ¥,

Z/DAC = /DBC [(3)¥]

/ADC = /DCB (v & g @S B BT
3R DC=DC (@)
. AADC =ABCD (ASA )

3FQ: FATTAA RS B I YSIT¢ FH 81,
SBIK| AD=BC
3R AC = BD gfaRrEs |

JETExUI-12. MPhT 1267 H, ABCD V& agqs &, forad AD = BC 3R Z/ADC = /BCD & | 75 AR
ABCD & gs1d agis 7 |

ga-fRard: aqdi ABCD#AD =BC, 3R /ADC = /BCD ® | AN M s
fRrgexais:  ABCD & a1 Tyl 2 |
SCHIE DN LAB 3IRCM 1L ABTEH |
Suuf: fear g fb
/ADC = /BCD (D) D ¢
ZADN = £ADC - 90° P 12.67
=/BcD-90° [(D¥]
ZAND = /BMC .2
3@ AAND 3R ABMC #
ZADN = /BCM (IO
ZADN = /BCM [(2)¥]
IR AD=BC (e B)
- AAND = ABMC (AAS %)
g LA=/B ...03)
SN ISR £C = £D .4

g LA+ LB+ ZLC+ 4D =360°
FHIART (3) 3R (4) ¥, 2/B+2/D =360°
ZB+ /D =180°
ABCD w& a1 agys & gfafigq |

YIATAT 12.4
1. U ahi IS BT b DIVT QT 1 € | FRII HI0T ST DI |

(i) 70° (ii) 135° (iif) 112{ (iv) %w—crﬁw (v) 165°
2. DI AGYST BT THE BIVT ST DI AT IHH I Teb PIvT .
(i)agﬁzm%gﬁ (i) g e
(212)
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3BT 12,69 H {B BN BT g, b, ¢ 3R I Frgfa fovar 731 8 | 39 S0 & A9 1d B |

E

F D
N
@10 | |
65 A i
A B c
3 qs E 12.69

Ife = agys ABCD#, AD || BCa, @ Rig dive 6 £4= /D
ABCD & 991a agys & | AB3IR DC IR 9 E R e & | g #IfoTe f6 AEBC 3R AEDATRU B |
g BIRTY 5 v T It @ BIvT & FAGHTSIDT §IRT I1AT T T ah 1T AT BT 2 |

fafaer ge9TT—12

TSy (1 9 10 D)

1.

2.

3.

10.

10 390 3 arel g1 & dvs 9 6 AT g Rerd Siar &1 o Tg 8—

(@) 16 < (@) 8 T (M) 4 Y (5) 5 <

13 9+ 351 aret 91 3 24 J SR Sitar Wi T 2 | AT a1 99 @ s 9 g1 a—

(@) 12 3+ @) 5 ¥+ (1) 6.5 | (&) 12 37

STEATg BT T AT B 8-

(%) 180 & (@) 180 < arfdre (1) 360 (8) 270

ST o1 f$3f) 719 BT 28—

(@) 180 3 & (@) 180 o () 360 (5) 90

TH gl § s | T 4 IR Rerd Shar g gar 1 Bl 8-

(@) 3T () foreir () Srredt CJENEN

T g @ oY Ty o1 fefmg 180 2, a8 =g 82—

() <ref =g (@) ergarg (m) g3 (=) SrgfgT

A S gl A oA aTel gl @l e 2

(®) TP (@) a1 (m = (&) a1

Ife foredt g1 # a9 AB = 919 BA &, a1 919 8—

() el =mq (@) ergam (m) o1 g @) g

e I BT AT T Sl § A U bl FAGHIRTT B dl Siary sifi—

() AR (@) ervad (1) ufcresdl (€) SIRIad # & PIg &

Ife af e gif # &1 919 SR1ER 8, A1 S9! | Siarg gifi—

(@) AR (@) |9 (1) orvEad (&) uforeerd)
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14.

15.

16.
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el g7 &1 AD Ua a9 2 3R AB t& it 2 | afs AD =34 cm,AB=30cme, a1 g & &= 4 AB
IR

(@) 175+ @) 153 (1) 4 =+ (&) 8 A

3Mpfr 12,70 #, afe OA =53+, AB = 8 a#fi derr OD Sirar AB W ofq 2: ar CD a_TeR 38—

A\\—/B
D

TP 12.70
(@) 23 (@) 33+ (1) 4 31 (&) 53
afe AB= 1231, BC= 16 ¥ 3ik AB vard@s BC R @ 8, a1 A, B 3R C & 8/a: 91 arel g &1
e a—
(@®) 63+ (@) 8 T (M) 10 =+ (@) 1299
MpfT 1271 ¥, a8, LZABC =208 L AOCRTR &—

20,

>
& o
w

C

AT 12.71
(@) 20° (@) 40° () 60° (=) 10°
TPl 12.72 ¥, AfE AOB <7 &1 v g 7o AC=BC &, @1 L/ CAB aRT&R &—

®

AT 12.72
@) 30° @) 60° () 90° (e) 45°
MBI 1273 %, LOAB =40° & %, A1 LACB R &—
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40°
A\-/B
JATHIA 12.73

(@) 50° () 40° () 60° (=) 70°
17 anpfar 1274 % afe LDAB=60°, ZABD =50° 8, ZACB dl avTeR 2—

a

AT T 12 74
(®) 60° (@) (&) 80°
18. %@jﬁaﬂwﬂwABmzﬁwﬁﬂmﬁwwm%Hm ZADC =140° %la-sf £BAC qu1eR &
(@) 80° @) 50° ) 40° (@) 30°
19.  3MPfT 12.75 H, BCEﬁEb‘raJm%asﬂéBAO 60°%|aa ZADCRIR &—
ATt .75
@) 30° (@) 45° () 60° (@) 120°
20, QMPfT1276 # LAOB=90°iR ZABC =30° 2 |9, £LCAO TR7aR 8—
C
\\,
—
AT 12.76
@) 30° (@) 45° () 90° (&) 60°
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25.

26.

27.

28.

29.

30.
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e U g @ T IRIER ST IRER foess &, a1 g dIfo1g 6 U Siar & |7 91T Sa%) Sirdl & Q1 9
@ JIH—JId IRTaR B 2 |

Ife P, Q 3k R &#er: tah f3ryat @1 BC, CA iR AB yoiiail & Aeg—fa=g € 92 AD ¥ A ¥ BC w4 &,
a1 fig 3IoTg 6 g P,Q, R 3IRD waia 2 |

ABCD U& 949IR g4 & | A 3iR B ¥ 816) Us g1 59 YBHR Gl o1l & fd a8 AD &1 P w3k BC &7
Q R ufiress #ar 7 | Rig ooy fs P,Q,C iR D I & |

g P 6w Byt & el BIvT &1 FAfgWToTd SR SH@T THE Yol &l & FAfgHTaid, Ifs ufiwss
IR €, A1 39 BT & IRgT IR ufress o< € |

Ife fedt g7 AYDZBWCX @1 &1 Sitarg AB 8k CD #aivr UR Ufieas SRl & (i 12.77 <Ra), af

g @IRTY i ama CXA +3ma DZB =319 AYD + =3 BWC =1 3riqa 2 |
C

D
JMPFT 12.77
Ife ABC =11 g1 @& sicid e waarg 2ot & a2 P &g =g BC W Rerd @18 fd=g &, Sif B a1 C & ol

T8l g, dI R1g IRTY f5 PA @11 BPC &1 SH{gW e 2 | 1
3epfer 12.78 H, AB &R CD Tsb g1 @1 &1 Sfia1d €, ST E W uferess axcil € | Rig SIS fd 4AEC=E
(wCXAmaﬁwaﬁﬁaaﬁw+wDYBC§WWwaﬁﬁﬁW)%l

X

A B
Y
X%
JAMPIT 12.78
e va T agdst ABCD & |G8gRg vl & Ag9ToTd 59 agyol & UiRad g< &I P 3k Q, fawgaii wR
yfress o €, 1 Rig SINTT fs PQ S qa T i 7 |
U g1 &) B3rout2em B 12 cm TS darell SdT g1 U8 99 &1 qa-wsl § i fhar siar @ | Rig #ifig
f 59 ST g1 <" qa—ge & 5l fig R e o1 452 |
AB 3R AC 31 r arel U 9 @1 & Sia1 39 UaR © fb AB=2AC 2| 32 p 3R g w9 &= 4 AB
3R AC @1 gt 8 1 fig I fF 4¢° = p? +317 B
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JMPHT 1279 %, O I & &% 8 3R LBCO =30° B | x AR y AT HIFVT |
A

TP 12.79
anmgfa 1280 # O @ HT a5 8, BD=0D 3R CD L AB 21 LCAB ¥a BT |

AT 12.80
g ST 5 g9 & o fardl favg 9 Sram S arefl 9 Shamsil # & 98 Sfiar w9 8IS 8l & | 5 59
favg ¥ BIR ST aTel AT WR o+ Bl & |

| Hecayul fa=g |

Qe g (il e & S T fvgail T 9 BT &, Sl Il & Ueb ReR =g A A ¥ IR 8 |

T g BI (AT FANTEH Gl 1) IRIER ST B (AT AT Do) TR IRIER DIOT AART B © |

IS T2l g @ (A1 FaTHH g1 $1) &T S deg U (AT T Dl UR) IRIER HI0T IJART BN, Al Siarg
SRTER Bl 2 |

Bl g1 & Des W [T SiaT IR STl 1T o I AHGHTIT BRAT 6 |

B A BIBR O aTell 3R fh=ft STrar &I FRfGHTRTT H=A arell X@T SifdT IR o &Il © |

A ST fawgell & ST a1et U 3iR $aet U 91 Bl © |

TS gl 1 (AT FAIHTH <l B) aRIER SATS deg & (A7 G Dl ) T G20 R B 2 |

T I & D (IT FH gl & deal) F FAH 30 IR Rerd Sarg aR1eR 8l 2 |

If {5l g & <1 =79 A TaE 8, A1 SHS! WA Siany a)1eR B 2 &R faeima: af fhel g @ <1 Sharg
qRIER B, T 39 I 19 (o7g, <) et g 2 |

B <1 @1 FaATHH =TT s IR SRIER D107 JFART PR ¢ |

. {5 AU g1 & UR 3ART DIV IHD gRT I & Y 9RT & {4l fI=g UR IR BHIoT BT AT BIAT © |

U JXRgUS ¥ G+ DI0T RT&R BN @ |

ST T HIVT FHDBIOT BT 2 |

Ife 1 gl 1 AT ITelT XERITS IHDI AT B dTell Y@ & TS &1 3R Rerd a1 o fIgei w®
FH BHIVT AR BN, A1 °aRI fd7g U gl R Rerd 81l & | Rerd a1 o=y {4531l o) oI BIvr SfaRd &,
IR} g v g W RIT BT £ |

TP AT B TG BION & D 7 BT AT 180° BT T |

Ife foredl Tt & ARIRT BIOT & il Yab g7 &7 AT 180° T, A1 Aol Fshidl EaT 2 |

DI TGS DI T YTl Bl T UR I ATl I(2WPI0T BT A SHD IFRIHE BV & I=T&R Bl © |
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SINHIAT
YITHTT 12.1
1. (1) 3ra=aR (i) af2f (i) @ (iv) sre g (v) T
2. (1) s (i) s (iii) e (iv) I (V) 9 (Vi) 31 (vii) 3197
Y4HIAT 12.2
1. (1) STT—T1dh ST SIAT BICT STAT DI YT DHovis UR TSI BIVT AR B & |
(i1) SRII—aIfh TSI STaT s A HH g3 IR Rerd BT © |
(i) AI—RIP = F ST ATl d gRAT SRR T |
(iv) FI—RITH FARTEH Gl DI GRIER SIATS AT Deal IR GRIER IV <IN DR @ |
(v) FFI—aI{P QT fa=gall I SR ST 1T g7 S Q1 (531l & AT AR 45 A BIehs &1 oI |eheT |
(vi) G-I AB I 2 |
2. 12 3. 359 7.13 4 8. (1) 2 ¥ (i) 14 ¥
YI4HTAT 123
1. (1) sraa—afe S fa=g vap &1 9 @vs (16 a1 ofg) H Rerd 8 o1 aR1aR 814 © | 3792l 718 |
(ii) SIT—af L C V& FHHI0T & | 31T AB? = AC? + BC?
(iii) i@—AD, DE, DB &Ik EB @1 e & a1e£ADB =90°d1 ZBDE =120-90 =30°78f /BDE  Ud
ZEAB U& € @9 @S R &1 &M ¥ /BDE = /EAB =30° &1 |
(iv) FI—aifdh AT gei DI aRIER ST FIA Deal IR aRIER DIVT IR Bl © |
(v) rAT—aI b QT fa=gall I BIhR ST ITeT g1 S Q1 (975311 & AT AR 45 A BIeb” 81 Sf |ehelT |
(vi)¥a—-AC, CD,AD, DEd CE &I ffel<l ©R ZCAD Td /CED U & a9 WUs H a1 dTel Bl & 3 &
LCAD = ZCED

2.120° 6. 60° 9.100° 10. 50° 11.270°
YITHTAT 12.4
1. (1) 110° (i1)45° (iil) 67%°(iv) 126° (v)15° 2.(1)45°,40° (i1) 132°,48°
3. ZA=60°, ZB=108°,£C =120°,4D =72° 5.a=65",b=89",¢c=91°,d=115°
fafaer geaTeT—12
1. () 2. (@) 3. (@) 4. () 5. (9) 6. (9) 7. ()
8. () 9. () 10. (W) 11. (8) 12. () 13. (1) 14. ()
15. (9) 16. () 17. (1) 18. (@) 19. (1) 20. (%)
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13

9T Ud el ¥l
(Circle and Tangent)

13.01 G XATg-T

fOsel sream # AU g & Hefd o RO & IR H s faar 8 SR — Sirar, Ia e KT 9 I, Fhi
TS NS | S 1T H FHAS R U X@T Td g I fafi= Rerferai # Rerd gF iR I o ARy wird o7 fearg
S O B, B IR H AT B |
13.02 B3 I Ud el IE

TS B & BRTS UR U I 3R T VAT B T AT TR TP J15Y | 37d U §IRT I1Q TY I 3MMPHIcT Dl
e il A e aifsrg | ff¥aa € fag g N1 el # | U amapfer | S T sraw fawrs <t sreriq
Teh N7 3R U I DI Teb A1 a1 UR ATPicT 13.01 H faars 78 <A1 SMepfrdl & a1 §9a © | 31TgY I8l 5 <l

SICARPIREMCEINEAG RS
A A A
O,
B B B
(i

(i) (iii)

ATHA 13.01

1. 3P 13.1 (1) 5 X@T AB g1 & 18R A (iched R8T © | 37 T Ve gl FATA U G11 ST — 37T AT & URTR
ST BIE T TR B |
2. 3P 13.1 (ii) % ¥ AB, g1 & [T U B& XM & | AE DIg Teb X[ BT g Bl a1 favgaii uR ufress o a1 39
RIT BT BE YW BEd ¢ |
13. 3N 13.1 (iii) 7 XET AB, T &1 Tab W01 XM & | T8T VT AB, I &1 =g P o= w1l g8 Aovet W& & a1 A &g @l
&l AB g1 &1 U €1 fag uR ufcese &ell € | 599 fd=g P&l YW1 AB Ud i 1 wef fawg e |

31 g8 N1 Sil fohef) <1 1 Badl Uah =g UR Uf=e T HRell & 98 S g B el AT & FH A ST 911 2 |

T & Bl fomg uR wuel X1 & 31R<ica BT AH3H & forg M8 Y 1+ fehar defld &1 &R 2 |

(@) A (i) (iii) (iv)

ATHIT 13.02
fohaT ST TP SIS TS 1TaT AhS! Bl Sfded IR THh AHBE BT DI GHR &I AT AT BT < | 319 AT
TITa R 8T S U el AT BT T F11EY 3R T §AY ABE PITSl UR Udh g d418¢ | SRaY 3IPIaT 13.02 (1) I
UR g BITST BT ENT & A<l ST AT QIOTQ b &R I BT QT AT IR Hredl g3l (&S < | S a1 A Bl P
QT ST AT I B BRI DI ReR I 8Y fawg P R <IART ATAU M@ ST |
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9 UHR T dTelT BIRTST P & ATUeT ¢fH FehdT & RIY AP 13.02 (i) 3Td g7 el HITST bl fR—R 918 F T1¢
gHTS S UfhT H AT AT <@ &7 el DI, BH g |
()P QD #ed & g g7 & AT P T 1 HH BIKIT ST & T Tedieh Reafer # Sitar & orwarg qd &1 awrs 3 eiel
B e 7 | SR i 13.02 (i)
(i) 519 Q fa=g, P U= 1T T FITq] QI AATCHT BT SITY ST @l ovlTs 2T BT STl & | T <71 T Uah 21 g ox ufiress
AT g3 fawars ol © | <R oTafar 13.02 (iv) 5% Refiy # Yam AB 91 &1 fag PR wef el 2 |
(i) T T AR 37 I e H AT SITY 1 89 URIAT {3 Siiar &l arg U Fi¥ad Refi & gedl & 3k 39 1.
Tedl g8 §: SWRIad (i) 9 (i) # afa aRomd o g1 8|

S0 wfshar 1 fauia feem & +ff gHTes <Ry sy (i €1 Surtert giRommd & ured &3 |

9 TN & 91€ 84 BE Webdl & [
&4 g7 BT 857 VT &l g @ f1ar &, & ql9] gfaed RN v [afene Rerfa d @#rd! §19 uv 98 w9
Ve 4 gRafdd gl Srdl 8 s7e1iq g @ Y 975 UY U 3IY dad U ¥uel T &) fqerHrT vEd &/
{31 @l e Ftha BITSl R Udb el IR SHDI Uh wa el PQ Wiy | 31 P,
BE XN PQ & FHIRR 3T1dh @Y WY 3770 SR b & 2RI & d18 wae vl
SR BT TS Sam SR BIET 8l S € | U ReIfal § 857 x@rPQ & &1 3R
I STl T AT I 81 T € | 1A v xar P,Q, wd P,Q, g4 & aHl 3R
I I B TR XE@TY &1 I © | SRIY AP 13.3 39 YANT A W &Il @ b U
VST NG & FHIR &l 9 37eId FHIIR Wl Y@ el 81 \ehdl! | A1 foddl U g W)
Il QT FHIR T3 ¥E1G &1 fAeMH 38 9ol & |
{21 @eTu— TP Fha BT IR WEHR Bl Gl | I 99157 | 39 I W 3D >
roaTe T el 1 ST I WidR I P Bl b =T F9ehT SIS 37R g7 dl STPHRT 13.03
AR & TR PIe ST | 59 UPR ATUD UTH Teb bR Ul TR 81 1T 2 |
374 3D B ¥ U TR UfRT Bl ERTATA TR B & AU A 8T JSHI8T | MY RN W &7 37T Qi fob DIt
Y g R i1 78 AT 1Y eRTae & 1ol JTRad el g Aok A ¢ | (SREY JTeia 13.04)

P

PI

ATHIT 13.04
T 131 g B (BT favg) OR Wi T8 W0Rl N1 S 475 | B Bl et arell X (o) o o Bl & |

ATHI 13.05
feargen e O &= arel g & fa=g P oR ¥9ef a1 XY 2 3R OP g1 &1 s &

g @Ers: OP L XY
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T XY R 315 31 fa=g Q foram sk OQ @ fiyeman
SERIGE Tfer et Y R Rerd udies fawg, Wt favg &l sreax 9o & a1ex Rerd g1 | o OP <0Q (37 &
IR Ryd g & $v= 9 2 301 9 1fdres 21t 2)

areric OP (=), XY W Rerd 9+t fagail & gl # 99 8IS 8111 | WReg &4 I & o Tt fawg ot fopelt
IR T & T gt @l gRat # o Ae¥ BT BT 2 |
3T OP L XY sfafigq
A 13.2 (T 13.1 &1 ) g9 W Rerd 5 famg | i 1 @r$ Y e w a9 81 a1, gewuet var 8 2 |
feargen s O gd & &= OP fsar @«am Op L XY
Mg avns XY, RgPRIT & @i @ g |

RET: XY W Reyd o= fasg Q 1 O 4 e |
SEERIRE = OP LXY
a7 OP<0Q

(oY g, | Qo AR VT IR STl T ol 39 X1 & 941 fawgail 9 39 a5 &l fAa arel 91 Y@ravel |
BICT 8141 8) e QAfed XY W Reyd &Y favg g & qrev & 31a: XY g7 ! Wl T 2 |

X P Q Y

ATHI 13.06
T v A Ush AR YW1 IR STeT 1T o, I T & 941 fa=531l & S =g &l e arel i) xar@vs) o
BICTBIATE |
13.03 Y& foa=g A o<l g<1 ux &< 51 9&+ arell vl @it a1 a&ar
el argea H AT Wad Y@l Ve TRl YW & qR H SIHHR] ol | RT3 S © (b g B 3FaR AT gl B dIe’

ReId U favg & 9 g1 U= favareit deem # Tl Yt Wi 511 Al & 311 S T2l X@3iH a1 = 8IdT 27 318y
T ST fAl @ AT | 39 Ul Bl IS ¢ |

A A
§ QP
() (ii) (iif)
ATHA 13.07
T A W Rerd g o forg daet & it fagali # A vas favg 1 9 o= 918 df 98 97 aRiax a1 9 IR
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@ 919 G T € BRIfRd MR & &% 91d BN | (7 =3.14 9 /3 =1.73 <ifm) A
BA: THATE RIS Bl Yol &1 o (a) =20 .
V30 V3
HHATg RISt BT &=het =TX(2O) (wa@%lgﬁrimaﬁaw=7ﬂw2)
:?x20x20 B C

ATHIT 15.05
=1.73%x100 =173 99 P
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HHATE, ST T TS HIVT 60° BT © A: A1 (353 US| BT er=hel AHIT 8ITT AI1 (37 WUS| BT &b
7’0
360°
 3%3.14x10%x 60

360
=157 3P
BTIfhd 9T &1 erhel = (173-157) =16 I
JGTBRVI-5. Th TSI & b I Gs 6 THI. 1 © | 90 A 3 599 3 g1 a1 T FHu0s &l &A%l S Hifomy |
FA: G DI G DI NS = 6 I,
31 B¢ 1 g3 6 JAI. B &1 rrgvs qaRef
€T B G §RT 12 T H g7 17 HIvT = 360°

=3X%

¢ O 93 g 1 ﬁﬁﬁmwm:%:m‘)
. . 30 1
aéa%?ﬁm1ﬁ%ﬁaﬂmwﬁw=%=z

31 TS DI Yz gRT 90 AT H a1 711 1oy :%x90=45°

. - nr’0
He &1 s g1 AT Brougus &1 ampe = 320
22,
S XOXAS X645
360 7x360

22%x36 792 14,14

7X8 56
e ! Y3 g1 AT Brougve &1 e athel = 14.14 12
15.06 ITEUS (Segment) BT & FHl
T DI YD ST g Bl QT JHITH FATRTT Fxell & 371 A U M BT 9T WUS Bed © | I8 W1 BT 1" g
GUE g BIC AT Bl oY I WIS HEd 2 |
3MHIT H gt BT Bvs O & TAT 3T 7 8 | AT Sirar PQ g7 Bl &1 gigve] H [Tiord d_ell @ | 89 g de] @

PRQ &7 &3%d 1d &A1 & | AT LPOQ =602

ar ZPOM = ZQ0OM =%

351 @Wve OPRQ &1 &% =g @vs PRQ &7 &% + A POQ &7 &% el
g9gus PRQ &1 &5thel = Frsa@ve OPRQ @1 &5 —A POQ &1 &5thel

_wr'g 1

= ——POXOM
360 2 ©
2
:7;2(;9—l><2PM><0M TP 15.06
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B nr’o
360

.0
—rsin—Xrcos—
2 2

2

2
ggUs PRQ &7 &5l = 0 T ne [sin@:Zsingcosg}
: 360 2 22

TaTEvl-6. 5 1. AT aTel 9 BT AT g & dew IR AHDIOT FAT © | $ Sidl §RT G 7Y Il GUS Bl &he

ST DITTY |
gel: g B 3547 =5 AL, SIAT §RT G B D IR G471 HIvT = 90°

_nr'e
360
22
2%

Srsa@ue OPRQ &7 &5

(5)" %90
360

22%25%90 550
7x360 28

) R
=19.64cm ATHRT 15.07

1
APOQ & &3He =5><0P><0Q

:%x5x5:§=12.50 it S

g g @us PRQ &7 &3hd = Froague OPRQ &7 &3be —A POQ &1 &=t

=19.64-12.50 =7.14cm’
31q: T < WUS BT &bl = 7.14 97 FH1

2
779 1, Gino A AT FR bl B
360 2

TETENUT-7. 14 AHI. 3507 aTel < BT U SildT g7 & s UR30° BT P17 I & AT g1 alel g 9] TUs iR Qe

qawzmaﬁawaﬁaﬁﬁm(nzgj

7
el g B AT (r) = 14 990
ST §RT &7 U= G911 TR-T DI g = 3()°

(39 Y Tgg< WS Pl 8B =

2
7r0 1 e
360

2><14><14><30

=1 —Zx14x14sin30
360 2

=22X2X14—lx196xl
12 2 2

=ﬂ—49:51.33—49
12

=2.33 91
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<Te 9T WU BT &1Ahel = <l BT &Fhd — oY g1 TGS Pl &FAB
=7 —2.33=%><(14)2 -2.33

_22x14x14 ..
=22x2x14-2.33
=616-2.33
=613.67 31
Sarevvl-g. AT 12 cmaTel Ueh g I Sial @ UR 120° T HIv SR BRell 2 | W g< WUS Bl &b =l
BT | (7 =3.14 &R /3 =1.73 &1 T HIf)
gl WEl =12 WM SR 6=120°%
AT g7 WUS DT Gl

= oY I IS Pl T
= f5ague OAB &1 & 3%d —A OAB &7 &15%hel .. (D)
0 , 120
fArogwus OAB &7 &19%d = ——xX7r> = ——x3.14X12%x12
360 360 ATHIT 15.08
=3.14x48 Iy ... (ii)
A OAB &7 &% Td B & o1 OM L AB
AM=BMTar L40OM = ZBOM = 60°
oM _ .
¥q = cos60n OM = OAcos 60°
1
=12xXx—=6cm
2
A—M:sin6O°
04
o V3
ad AM = OAsin 60 :12x7w=6\6®fﬁ
AB =2x633 =123 a9
A OAB &1 &7%a =%><AB><0M=%><12\E><6=36\5@1%2 ... (iii)

31T AR (1), (i) T (i) &
T gRIUS BT &bl = (3.14><48 —36\5) Kkl

(3.14x48-36x1.73) 72
=12(12.56-3x1.73) T
=12(12.56—5.19) = 88.44 ¥
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YITATAT 15.2
T < DI AT 7 T TAT s IR AT DIV 60° 2 | =Y BT TwalTg A1 DIfory |

22
wﬁaﬁﬁw10.5®ﬁ3ﬁqﬁmmaﬁw45°%la§ﬁmﬂ@mmaﬁaﬁm|(ﬂ=—]

7
TP g B 9T B TS 12 1. 3R B35a1 7 W9 2 1 99 & g Sy @S 1 &5 =1 BIog |
3T 121 0. aTel I BT AT B TR 60° BT BT FART HRAT B | AT BifoTI—
() =g D T
() =9 ERT SR T FHSaavE & SFhd
(i) T STET §RT S1Q TR GRAGTS BT &FAB
T G| B FTC BT g 10.5 WAL =1 2 | AT o1 g gRT 10 BT H SH1Y 7T 350 Us &7 &3pel S BT |

-2

3.5 1. F3r51 & 91 H U AT §IRT dew UR 3TN DI0T 90° § 9 SiaT §RT I oY GT WUS BT &bl Sl

o s
7

Teh <1 b AT BT &3hel S DIfory foreras! TRy 22 I 2 |
TS G981 & 99 Bl g 5 WA o1 2 7 TAIe 3 39 43 g1 9910 T 350 WU &7 eathel S1d BIfoly |
1 7S BT H# ABCD Tah 19T & | JoiT AB=10 ¥ BC=7 31 T | 3 & U 2 W 3.5 W1, B &

22
I I 7Y § BRI 9T 6T &=thel A1 BT | (”2—)

7
D C
7
A 10 e B
JATHIA 15.9

15.07 AT ATHITAT D IS D &ABd

HATS & Aeqd T AT 31 A 31 SMHIAT BT U A1 FHATHR 78 ATHT 911 A 2 | 1 T g I Haiferd

TeJ—2 JATHICTAT BT B ST [T AT & | 37d AHIA ATl & Ho FATHI(combination) & &b ST bR
BT YT BT | B9 H UBR DI 9 AR Q1 Sita H a1 A= e [$SIrs+i & A1l <@ &l fAefd! © | 791
R ST AT HTUTeT, el o FarRal, Rasfeal & fSoisd, Ao w9+ fSoig anfa VT ol & ISTER & |
3T & S=hel AT Bl & forg et IeTeryT feA T 2 |
TaTEvU1-9. 58 HICR dTel Ud qUTR €19 & HaTH & RIRI UR QT JAThR 9T SIS Bl UKTd & | e < bl B aif
% fqepurl o1 Ufcress fdwg & YR HaTT BT &bl 91 Bifor |
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ol ot @ faaol @ oFTg = /582 + 587 = 58/2 iR

31 99 gf B 221 et w97 & fapoll &1 ufcress fdwg 8 = 58;/_ =292 Hrer

T iR R BT &bl = 29+/2 Hiex Broaraet gei # 90° B1of drel JRIIUS Bl &bl

‘70, . 6 0} {ne .0 9}2
= —7 SIN—COS— |= ——s1n—'cosE r

2 .
= 2><ﬂ—sm45"cos45 (29@) a9’ A : B
7 7360

1L 00 20%2 o
14 2

=29><29><2><%q§ﬁﬁ2

3364

- Al ATHRI 15.10

R ET B HETH BT &=l
= BT 8B + 2 (TATHR =T BT &aFAHA)

{58 X 58 + 2% #} .

= 3364{1 +—= } [P

=3364><% [

=4325.14 9
TETEVUI-10. U 42 H). T & JITBR G199 & HTF & IR a1R1 3R 3.5 ISR AT KT & | IR H 3T 4 Ui a3 #Hrex
B R HhS [T BT W AT DI |
i HEM &I A =42 91
. HEH @ e =219

YR Afed Aer &1 s :(21+3.5) =24.5 9.
7r } Hr
n[(24 5) ~(2 ) }fﬁz

=r[(24.5+21)(24.5-21)]

T BT &TFPB T

= 1[45.5%3.5] #r

:%x45 5%3.54912=500.5

W H b fawdr &1 gd =500.5x4=2002 ¥
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SETEXUT-11. ATPIT 15.12 H BN &3 BT &bl S BIToTY STel ABCD 9SiT 14 HH1. BT Ueh a7 © |

Y

N A

ATHIT 15.12
zol: 9 ABCD &l &3%hd =14x14 32 =196 9+

Wqﬁfmam?=% . =7 3

T g Dl B =% KL

3[CT: U <l BT &FB = g

—ax L — 154 e
2
BT 9T P eaha = (196 —-154) =42 I

TATENUI-12. TP H BRITP FSSTgT BT &=t SITd BT il st 8 Y. arel &1 g<il & aqaiel & dra &l
IS AT 2 |

D 8 <1 C
M
8 I 8 I
N
A o B
(253)

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



gol:

Downloaded from https:// www.studiestoday.com

8f Trgeifer ABMD @ik BNDC @ fr=ami 8 4+ 2|
1

TP SFBA BT T =2><%7Z'r2=57rr2

= l><2><64
2 7

704
s
Tt ABCD &7 &3%d = (8% 8) Az = 64 Y

fESITE a1l WIRT BT &3l = BIifdhd 9T BT &%l
= AT & & ABal BT AN — a7 ABCD &1 AT

704 704 — 448
{T‘“}W{ 7 }Wgw

YRHHTIT 15.3

14 AT ST & T H 91 3= I Dl GRFY S B |
TepRAT g1 @l TR T 3T BT 3R 74 T & S Il Dl &3l A1 DY |

TS BT 1514 H FA BT H=O T | LAOB =90° T2AT OA =3 T, B AT BRI HIT BT &3l I DIOTY |

‘
AB

If Qep g BT URHATT Tep Il & YRHATT & aRTaR %\T?‘ﬁ S EABE BT U AT DI |
TE IATHR UTdh Dl (3537 3.5 HIeX 8 | U1 & AR MR 1.4 W AIST Geurd 47 g1 & HeuTd 6T S5t ST

BT |

351 8 cm ATel U g1 & I Wi ST Wbl dTel avf bl &Tahel S BIToTg |
& TS ATPIT 15.16 H ABMC 3T 14 AH1. aTel U 91 &l agiier & i BC &1 1 #19d U 3feig Wi
T 2 | BRI T &7 =% e ST I |
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1 7S T H AB &1 &1 8 AC =6 941, iR BC = 8 I A1 BTIfdd 91T &1 &5he SITd HIToTg |

& 1E I H BRIIRd [SSITE &l erathel S1d BHITSTY STRIABCD 4STT 10 9HI. &7 U & © 91 9 aF &l T H
STl T T AR g G MU 8 (7 =3.14)

A B

D 10 cm c

& TS TfT H i @l s 7 W, & orfgT § 9 g7 1 S =T it |

7 cm

Pr . Q

gfe R @ R, el arel <1 gl a1 gRfErl &1 anm R 3o arel g1 o uRfY & a-7aR 81 a1 98 fdded ©

(A)R +R, =R (B)R +R, >R

(C)R+R, <R (D) ¥ & T8l el Sl Hehell

14 Y ST aTel O ¥ 9+ 3T T T IR BT |

(A) 22 ¥ (B) 44 | (C) 33 31 (D) 55 ¥t
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HEcayel fa=g
1. D URME 2=nr=nd (=731 d=9)
2. I BT AFHA = 777
3. Q1 W gl g1 aRag &9 @1 dawa =7 (1 —ry ) W f >,

- nr’6
4. Bog@vs o7 &ahd A=——
360
2nrm
5. Prougue & amg o awrg = L=———
360
1 o
6. A=5LV (Freagvs &1 &=he)
' 1 , .
7. JXIEUS @ &FhA = ——r"sin6

360° 2
8. dIHgK WUS BT & ABel = <l Pl &Thd — g JIFTS Pl &%hd

STINHT AT
JITHATAT 15.1
1. 22 991, 38.5 9 . 2. 154 a7 #Hrex 3. 693 T Hier, 108 Hex 4. 14 9.
5. 144 9. 6. 616 I Hrex 7. 1925 8. 1386 ai HIex
9. B 10 A
ITHTAT 15.2

RN

C73WA 2 4331t 42 W 4. (1) 22 9 (i) 231 @ I (iii) 40.047 o A4

5. 57.75 @i I 6. 3.5 @ I 7. 9.625 T I 8. 7.64 T IH 9. 31.5 % 9
gITHTAT 15.3
1. 44 I 2. 616 3 I 3. 2.57 9 9 4.14:11 5. 36.96 97 Hiex
6. 128 T o 7. 98 T I 8. 54.57 @ ¥+ 9. 57 o
10. 38.5 T ¥+ 1. A 12. B
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17

-1 ygfd @ 419

(Measures of Central Tendency)

17.01 IEdTdHT (Introduction) :

IR 3fTel BT Ahel, dTHROT, ARV Td ATH §RT TSR IR, g0 AHS @ (¢ TRel U GITH q1]
ST & | U, 79 3Tidel I T T+ ST 81 AT eS| | HIg (&HY eTer1 81, a1 372 iR 21fde avat vd
& 1T 3D 21 Wil 2 Forasy fob ST faIvaraii BT Ueh &1 3fch gRT Udbe fohdT Il I |

eV & forg If g faemmera & 300 faenfial o o ger ferea & 500 fenfial | o=+ €, a1 57
fr=—far=T fawail % oreies <= arelt Sifort 9 faedt +ff s oR uga o T8 7| g afe g1 vt & aom
g Aofl I Yp—ueh U 3k foram STy AT et =T STAT 81 SIRATT | U8 Uiy afap, 21oft & T wea 4,
STEl Aol & ST UG Hivad Bid g [Tl Sidr & | I8 |1 qequl Siofl &1 Hfci=ieee rar & 91 39 “$a g g Bl
Y B B |
17.02 -3 Ugfa & 919 ¢q A1eAl @ UHR
(Measures of Central Tendency and Types of Averages)

ST UG & /Y AT AT DBl AR Q1 AR H A fasar Srar R
(1) wrforcfar |1ed (Mathematical Average)

(1)  FErR HEY 371441 A (Arithmetic Mean or Average)[ AM]

(i)  TOUIR Ared (Geometric Mean) [GM]

(i)  BIHP Ay (Harmonic Mean) [HM]
(2) Reafa w¥a=efl 71 (Average of Position)

(1)  ¥=g®d (Median)

(i) 9gas (Mode)

Bl BH A Hd TR IR Bacl GAR A (T AHRIG: dddl J1ed HEdh Al e dRd &) Aedd o] gD
% WX YAl IR B IR S |

17.03 GHTX HIEY (Arithmetic Mean)

RIS el | FHR AT ST AT (QIRHITT 20N 39 UHR & 3ifdhel A FTHIIR Al U R & forg 41
3TTEE! BT AT B SH Gl MBS (AHD) BT FEAT BT AT 7 ST 2 | 3 A 1w &, reiq
el BT T
el B AT

IaTERYT & foru fondY faermerar # et <4l # a1 o) arel 10 81 & 1 fawa § uradie %9 7, 8, S, 6,
7,8,9,4,5, 63® & dl UT<Iidi &I ARTT

NHIN "I

RGN SICSRAIRIRD)

BTl B GT (3TThsi Dl FE&A)

_7+8+5+6+7+8+9+4+5+6
10

=265 3
10
(277)
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e fHdT aR & AM A X, X, , ..., X, B, Al

—_ (;)=x1+x2+~--+xn

n
n
in
— i=1

n

feugof) - X Wi goiETeT o1 3R © 921 39 R SwaRd ord & Jr Tiord § 390 31T &) ufthar fewm™ & oy

SRINT H ARSI | SR )X, = X, +X, +X; ++++X, BT Hebe HRaT & | T
i=1

25

Zyi EN TV, Yt Y

i=1
g ST SET8vl

TaATENUT-1.Uh fIeerd H SRRd YaERAId FHd S HHATRAT &1 dad Hae: T 8000, T 5000, T 4000, T 2500,
7 1500 91i¥rep 2 | faemera o SRR HHaTRAT &1 3iad ATRIe dd= ST BIfoTY |

8000+5000+4000+2500+1500
5

2ol 3d AT 9ad =

21000
= T = 4200

37T HHATRAT BT g F1iRIB ad9 = T 4200
GaTEvvl-2. YI¥ o faud Ae=amell &T JarR J1eg Sd Bl |

ol Y o9 faus S’ wHen 1,3, 5, 7,11,13,15,17,19 €1

— 143+5+7+9+11+13+15+17+19
3 TR A1y (x) = 0

100
10

FaTEvv-3. 3MS HARTT faww Gemil & g 16 2, df Fwarg Shd SRy |
ol AT v faws e x 2, o1 AT 1S favyH Hwmy g
X, x+2, x+4, x+6,x+8, x+10, x+12, x +14
ISR IR ARG
() (x+2)+(x+4)+ (x+6)+ (x+8)+(x+10)+(x+12)+ (x+14)
- 8
_8x+2+4+6+8+10+12+14  8x+56
8 8

10

8x+56

=16 I1 8x+56=128 A1 x=9

arat: 3piTee AT faws ww=ae 9,11, 13,15,17,19, 21,23 21
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17.04 HTIX AT & I[UT—<IY (Merits, Demerits of Arithmetic Mean) :
o1 (Merits) :

1.

Aoy A N

R

9.

10.

S U HRAT AR © |

g Tt uel wR SR 2 |

= AR HIT fageryor § ff SThT TN BT 2 |
g 7 fAif¥ed ok |eT U €Y 8T 2 |

D! YEAT DI S T4 2 |

A A H ReRdT & 2 1

¥ (Demerits) :

FH—F §HS A B 0 H UAT AR AT Fhcll & Sl UPiT & AR F9G T8l g ol UNIR & AaT Bl H&T

-8 T 5-6 BT |

el WY Uep Heg & FTET B4 UR IO H9E T8 & |
TRA AH! (extreme values) BT I 1T TS |
S H1Eg BT FERT delihT gIRT T=1d <81 § |
Y39HTT 17 .1
Jfe U HeTT & T fAv H <1 BE @ uradid 52, 75, 40, 70, 43, 40, 65, 35, 48, 52 B, AT FHRR 7 S
BV |
U fIeITeld & A8 HHATRAT &l 7RIS 9= Bl # 1720, 1750, 1760 @21 1710 ®, O FHIIR A1eg Si1d
BT |
afT 3,4,8,5, x,3,2,1 3! BT AR 71T 4 BT, T x BT JIH ST DI |
fordbe & Ua Racer 3 10 wRaT 3 9T 60, 62, 56, 64,0, 57,33,27,9 3R 7139 9919 | 6 g9 TR &
A1 BT AT 1 BN |
U ATRTD IIeT # 10 faenfiay & g1 Ui § ured 177 il | THIIR ATed BT 0T HIFTT —

JgpHd 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
EINNIED 30 28 32 12 18 20 25 15 26 14
T faermerd & qadterd ¥ 10 3 3 8131 31 <1 T YAd] &l 61 Fr=iferiad g —

300 405 455 489 375 280 418 502 300 476
Tfcrfa <1 7T GRI! ol I | ST DIToTT |
Uh HETd a A ® 25 Bl & ad WR 51 fhur 8, Safs T B & 35 Bral & 3ivgd IR 54 fur 2 | 39
FHAT D Bl 60 BHET B AT IR B T B |
Ufa el a7 3Id 18 € | af o veam et <) Il ® A1 3iNId 16 1 SIaT 8 | geRiY S AReT S B |
13 eeameti & A1ed 24 € | afe e et § 3 Sirs fodm Sy, A ¢ Ared # a1 uRRade T ?
U fA=iTerdl & Uld SHenRal &1 3 H1e 9= T 3000 2 | U SHeR) & AT 819 IR Y HHATRAT BT
AT AIRA e T 3200 81 SITAT 2 | Ha1i~gd SHaR] BT, WaT Fahd & a9 fa=r da o ?

17.05 3G dd Aol AT G dd dIRFEIRAT dS1 4 GHATdX HTET

(Arithmetic Average from Discrete Series or Discrete Frequency Distribution)
AT 6 TR x @ 0 AF1 & IRERAT ded 174 JaR § —

TWxDAA XX, X X

n

aRERAry o A L L,

AN WO F RIS FAn AN AN x,, f; IR x,, f, %00 x,, f, TR A A B & | A
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TR x BT AT T FHR A () 5 JHR A1 BT —

flErRI fZErRI Jn IR
T= X tx teetx +x, X+ X+ X, F X, X
it fitet,
_SnA e h,

St fott ),

=%2f X, gfi=n=agﬂﬂﬁa%m
fsbar ug (Working steps) :
g [. 999 Ugel IRFERAT e ¥ IRARAT AR $9 JHR 91 ¢ [ TSl SR aRx & Al x; T T GasT Wi
TR A O IRERAT f, HTET |
g Il TRRTET™ x, TAT f, & QUGS fix, BT TARA |
TS ML ERIH AT S Y f AT AR T S ATH Y, fix, I TR
S s
A

¥ FAHTIR ATE b1 T 8 ARV 777 TR IR SITel! &
AT ATET BY T

FaFaR wey (x) =

x, / 1
X / 5
x, J2 1%,
x, 2 1%,
X, 5, 5%,
2 > fx

ey )?=2f"x"
W
fewof] - x & A BI x, T 3HS! TR IRAERAT BT £, F TK & | x B AT A9 DI X ¥ FI6fud B @ |
Sarevv - e IRERAT g9 3 7Y Y 0T BT —

x: 5 6 7 8 9 10 11
fi 5 8 9 12 6 6 4

(280)
Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

gl [HT=AX HTEG D TOTAT
X, /i Ji%,
5 5 25
6 8 48
7 9 63
8 12 96
9 6 54
10 6 60
11 4 44
Y £=50 | ) fx =390

__ XS

A HHAR HIY x =
X Zf;

390
50

7-8

g STl SeTevuT
FaTevvl-1. 9 IRERAT §9 BT FHR 71T S BITU:

x 1 2 3 4 5 6
f 2 5 6 4 2 2

Tol: AT HTEG D1 I[OTAT

X, /i Jx;
1 2 2
2 5 10
3 6 18
4 4 16
5 2 10
6 2 12
N fi=21 Y fix, =68
T IR AT (E):zf"x" LY
Yfoo21
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GETevU-2. Udh dREM H 50 AGIRAT &1 2fFd ad9 7 gdR 28—

Ja+ (3.H) x: | 450 | 475 | 500 | 525 | 550
affeIRAT S A= f:| 12 | 13 | 7 | 10 | 8

S I BT FHIR T ST HIfTY |

gel: X, J; Ji%i
450 12 5400
475 13 6175
500 7 3500
525 10 5250
550 8 4400
Y f,=50 Y fix, =24725
37T e TR A1y (E):Zﬁxi
2,
24725
T 50
=%494-5
UITHTAT 17.2

fer=T IIRETRAT g+ DT HIEd SiTd DI (2 1-4) :

L x: 3 5 8 11
7 2 4 5 3
2 x 2 5 7 9 11
f 1 5 4 7 3
3. x: 0-1 0-2 0-3 0-4 0-5 0-6
I 30 60 20 40 10 50
4. x: 0-1 0-3 0-5 0-7 0-89
V& 7 8 10 15 10
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5. U Gl IRIRT & g2l &Y |1 = TR & —

gl BT AT 1 2 3 4 5 6

gRaRT &1 A& 45 | 25 | 19 8 2 1

SBT TATR A1 STd HIfT |
6. U hell 8§ BTl & R e qrofl § feg u & —

yR (fFo d) | 20|21]22| 23| 24| 25|26|27 |28

sEteIE=r |1 (216|742 (13]2]3

ST AR A1 T I |
7. afe M deT ®1 ARy 7.5 21, Al P &I A S1d BIFTY |

X: 3 5 7 9 11 13

f: 6 8 15 P 8 4

8. Ife =1 IRFRAT S BT 71 1-46 B, T 371 IRERATY S7d DI |

x: 0 1 2 3 4 5 |an

I 46 25 10 5 200

17.06 TP (AYfEd) IRFRAT g 9 AR AT

(Arithmetic mean from grouped frequency distribution)
39 YPR & IRERAT e H TR BT 74 ORIl 7 fA91iTd 811 8 | S8R0 & fory 9/ aR¥RdT 9+ R faar
BT —

9Tl (x) 0-10 | 10-20 | 20-30 | 30-40 | 40-50

BT B AT (f) 5 8 20 14 3

TET U O ST 10-20 &7 IRAERAT 8 & 1T 10 | TR 20 | HH IF x & 8 A4 8 | 5 IR™E
el ¥ THTehd IRERAT de TIR $R ol g I fhe g SEDHR I el & IR H FAT T SRR &1 ST
g1 S afe x99 10, 11, 12, 17, 17, 18, 19, 19-5, 8 ar 11, 12, 13, 14, 15, 15, 17, 19 &1 yxa Rerfay & ot
IFRTA 10-20 Y R e aR=RdT 8 § |

3¥ct: G Ve AR B, IRPAT I8 HIT ST & b Ueh JA=IRTeT & HIEd Pl TR X DT HIF AT FI SFRTA
DI FRFERAT DI x DI TRFERAT A BY, GGl SRR dC+ DI IdTg TS 918 §IRT AT DI T DI ST & o1

10+20

2
9 UHR SUYth dHigd TRFERAT de | I TP faiiihd IRRaT §e U vl 8 —

R 10-20 T x = =15 P IRERATS T |
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3=xTA

) 0-10 10-20 20-30 30-40 40-50
EISIED)
EINSIED 5 15 25 35 45
BIEESIEES| 5 8 20 14 3

S gd ¥ qarg 8 ffd gRT R W urd R ' —

X, /; fix
5 5 25
15 8 120
25 20 500
35 14 490
45 3 135
T Zfz Zfixi
=50 =1270

oat: anfiee TR e )7:2]2)@

W

_ 1270

50
=25-4 3b
YJ4HTIT 17.3
o IRFRAT g BT THFAR AT S HITg: [1 9 4]

1. Gl 0-10 | 10-20 | 20-30 | 30-40 | 40-50
IR 9 12 15 10 14
2. Gull 0-6 | 6-12 | 12-18 | 18-24 | 24-30
JRERAT 6 8 10 9 7
3, Tl ® (x) 100-120 [ 120-140 | 140-160 | 160-180 | 180-200
BTAI BT AT (f) 10 20 20 15 5
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4. i 25-35135-45|45-55|55-65|65-75
CIRSSIEGI 6 10 8 12 4
5. T IRARAT §cH BT 7T ST HITOTT —

TR (far #) |40-50{50-60|60—70{70—-80[80—-90[90—100
BEl P I | 10 25 28 12 10 15

6. TP Bag] H HHATRAT & I =1 TRON IR & —

gferHTE Ia= (A |) | 1000-1200 | 1200-1400 | 1400-1600

HHATRIAT BT G 10 20 20

gferATg a9 (Fuai H) | 1600-1800 | 1800-2000
HHATRAT BT =T 15 5

IT BT FATR AT ST DIFOTT |
17.07 Hfeud ATEd D) ABTIAAT G FHAT-AR AT -

(Arithmetic mean using assumed mean) :

Ife fell IERAT de1 # x & A 98 93 8, a9 FATIR A1 B 0T SIS 81 Sl & qJ0 FHI 41 7fdreh
AT 8 | QAT Rerfay # wfoud A (assumed mean) @1 o7 Y ¥ AAIRIR A1 ST BT NS GRS 8 2 |
fopar g (Working Steps) :

g . v IRERAT AR $6 FhR I 8 {3 Tgel T H TR &AM x, AT TR W H S IRERAT f,
3y |
Ug 1. R W A GRUTTAR U6 919 4 9 Id @R 99 x, 9§ faaa forad € | I8f 4 Sfoud Ared e |

g 1L = w1 3§ qRERAT f; T = d, S10m fid, foad 2 |
UG IV, SR 2 BIART Y f, TANEH 4 SIART Y, fd, F=fa w1 & 9 forad 2

ug V. WE:A+%(2]’idi), SRl N =) f 2, EHIR I o0 v |
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o=t ol & SRIkh fohar fafdy wee et 8 —

X; /i d =x-4 fd,
X fi d, fid,
X S d, frd,
X3 f3 d3 ]gd3
Xi Ji d, Jid,
N=1 > /i,
3TCT: FHIIR A1 (E)=A+2ﬁdi
2
1
= — d.
(g ra)

—A .
IR g I H o, :X’T ¥ ug fage (step deviation) STd BT ST, 58T A fa=er= &1 A€ [OAETS &

Arug [ & AR BITH A H fu, AT IRERAT £, TAT ¢, BT OB [T | q9 771 GATTAR A1 S
PR

E=A+2ﬁui><h
2
Agcayel fewoft :
@ ATATIA: Dfcqd AT A, IR x @ 7L & A PI AT AfTHTH IRFRAT daTel A BT ol ST & |
(ii) ST x & AT H IR 1D TAT A1 ST BT AT IRFRAT ek 81 d T gRebet kel d-e & I ug fager=
x,—A
u; = | P B SIECINEERGHINS
IR GA & o IO HROT
/ oAy
X. ; u. = U
1 1 1 h 1 1
X fi U, S,
X, S U, Sou,
Xy Ji U Sy
AT » f N fu,
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37 IR e ()?)=A+Mxh
W
(T ARG A S A O W u, b A ---—3,-2,-1, 0,1,2,3,--- 3MI T )
AT oA T SRR | UE T BT SR |
gseTdia Sqraver
garevvl-1. 99 IRERAT 99 @ o) FHR J1eg 3T HIRTT —

x| 5 [10 |15 ]20 |25 |30 |35 |40 |45 | 50

f 12043 75|67 | 72|45 39| 9 8 6

ol: AIUAH AfHaH IRFERAT 72 & HITd o= AT 25 BT bfeqd A1 4 DR T AR BT FFrHtor vt | (It
A=25 dAa1 h=5)
FHT=AX H1eY BT TOTAT GIRof}

oA x| IRERAT [, |, = _525 fu,
5 20 -4 =80
10 43 -3 =129
15 75 -2 -150
20 67 -1 —67
25 72 0 0
30 45 1 45
35 39 2 78
40 9 3 27
45 8 4 32
50 6 5 30
v N=Y7 AT
=384 =-214
3TCT: AR "ed (x) = A+(M]xh
X
=25+(_214)x5
384
=25-2-786=22-214
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garevvl-2. 9 IRWRAT sed 12 It & vRI & el dxar 2

TR (fur #) 67 | 70 | 72 | 73 | 75
faenfefat &1 A 4 3 2 2 1

HET HR AT BT |
gcl HHNIR HIeY g T AR —

fo%mﬁ) ﬁl@rrf@‘rafﬁa% T d =372 rd

67 4 -5 -20

70 3 -2 -6

72 2 0 0

73 2 1 2

75 1 3 3
T N=X1 D/,
=12 =21

T8l A BT A1 IR x & A1 & T2 BT 949 72 o W)
_ 1
W(x):A+—(Zfidi)

N

=21

=72+ —
7

:72—Z:7O~25 fom.

3fcT: |red Wk 70-25 fpr.
Sarevv-3. A Aol § @ ORI a3 & Tifdl & WEad 9 $9E < W 2| S9 &7 3 Gsdd G9ed Sa18
ST HIfSTY |

$ats (Wex#) | 200 | 600 | 1000 | 1400 | 1800 | 2200

Tl B E=IT | 142 | 265 | 560 | 271 | 89 16

Ecl: FBIEH A=1000 TAT /=400 THR QI A8 & Al d, TAT u, DI M D gY AT AT DA |
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HTAR H1EY &1 AOTAT AROfY

SaTs (7). H) [TTal B FeE faarer rd ]%TTOOO fu
X, f d, =x,—1000 o= ——| 7
400
200 142 -800 —-113600 -2 -284
600 265 -400 —-106000 -1 -265
1000 560 0 0 0 0
1400 271 400 108400 1 271
1800 89 800 71200 2 178
2200 16 1200 19200 3 48
W ./, XS,
=1343 =-20800 =-52
ara: (i) foraer fafdr & s (i) < fager fafer & #re
)?:A+M )_C_A{M}l
X 2
— 1000+ 22800 — 1000+ 2 %400
1343 1343
=1000—-15-488 TTHIT =1000—-15-488 TTHIT
=984-512 =984-512

Farevl-4. 99 IRAERAT de9 &1 g faaes fafsr & aeg sig H1fv —

I e=RTA | 0-10 | 10-20 | 20-30 | 30-40 | 40-50
EIRSINGII 7 10 15 8 10
ol A1 B VAT (B 4 =25 T h=10 )
=25
CRISNE X, f u = 5 fu,
0-10 5 7 -2 -14
10-20 15 10 -1 -10
20-30 25 15 0 0
30-40 35 8 1 8
40-50 45 10 2 20
M, Y fu,
=50 =4
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=25+ — [x10=25-8
50
UR-THTIT 17.4

=1 IRERAT g BT 71, Bfeqd AT B TSI I ST HIFTT —
o2 1 9 4)

1. X 800 | 820 | 860 | 900 | 920 | 980 | 1000
f 7 14 19 25 20 10 5

2. R (fpar#) 60 61 62 63 | 64 | 65
TRl ! & 5 8 14 16 10 7
3 wrd (SUAt H) 100-150 | 150200 | 200-250 | 250-300
AOTGR] I F&]T 24 40 33 28
@ (TTET #) | 300-350 | 350—400 | 400—450 | 450—500 |
AOTGR] I H&]T 30 22 16 7

4. Il R Ed (A H) 15-20 | 20-25 | 25-30 | 30-35 | 35-40 | 40-45
BTl BT G&AT 7 5 7 8 9 11

bl BT Y] 7 5 4 4 3

5. foud Ay 25 AR 9 g€ &7 A1ed 319 HIRTY |

@ | 0-10 | 10-20 | 20-30 | 30-40 | 40-50
f 6 10 13 7 4

6. faferRad Ao % ve wrex # g faRiy av # yes T & Wifed At o1 oy g famrmar 8 | ufy e ofvea
31y (aut #) g BT |

g, (@uf #) |5-14|15-24|25-34|35-44|45-54|55-64
Jfi ey d=ar | 6 11 21 23 14 5
7. foa= forlRad IRERar g7 @ 7127 =11d Hiforw —

I RIS | 40-50 | 50-60 | 60-70 | 70-80 | 80-90 | 90-100
EINSSINSI 10 25 28 12 10 15
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17.08 HIED (Median) :
Al fell =R AR x & 1 741 DI ARTEI (ascending) AT 37aRTE! (descending) ¥ H I@T ST, AT 597 20f1 &

e UG Pl SO0 DI AeAD Pl | aﬁqﬁaﬁmﬁw%aﬁwﬁwﬁw(wlaf] BT | UR=g A Ual &f H=
2

wsﬁfﬁwﬁra‘rmsﬁ( g 2+lE|T] qAT AT I QI URT BT S BN | ISR & fordl FETlA & 9 BTAT
@ urai 10, 15,12, 18,17, 18, 15, 16, 19 & derr @em B & 8 w3 & wredie 19, 15,18, 14,17, 16, 15, 15 8 | 71
JIRIE T H FaRerd aa IR —

A: 10 12 15 15 16 17 18 18 19

B: 14 15 15 15 16 17 18 19
A &1 AEIS = 79 US (59f Ug) = 16 3®

49T UG +54d[ Ug
)

_15+16

Baﬂmw—cti:ﬂwqﬁmsﬁﬂﬁ(

=15-53[h

2
17.09 3raifted a1 AafRera oft | ATETD (Median from ungrouped or individual series)
fepar g (Working steps) :
g I. TR x & n A Pl ARIEN SHH AT AARIET HH ORI X, , X, , X0, X, H TG |
gg 1. 19 71 G & AR Al S1d difory —

+1
U SR X1 Ife n faws At &

2
e (M) = X %,

24 g 2+1d Ual &1 Sfrad srerfd, ———2— 5 ,Ife n || g1 81

gseTdlg SeTevuT
Farevl-1. 9 Irfdel W AT d ST BIfTT |
25, 34, 31, 23, 22, 26, 35, 28, 20, 32
gol: AU NES BT IRIET A # AR HR W)

%. 9. 1 (234|567 ]8]9]10

=X BT A4 (x) |20 |22 |23 |25 (26 |28 3132|3435

TBl B U (n) =10 (99 =)

Daf ug (P+1)d ug
2
6

aﬁ:ﬂm(M):

_ Xstx,  26+28 7
2 2
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Sarevvl-2. 9 TR 91 BT 51ehd 1T BIfIT |
37, 31, 42, 43, 46, 25, 39, 45, 32
wol: U U Sifpel BT RIS P H FdRerd BRI R

XX, Xy X, X Xg o X, Xg

25 31 32 37 39 42 43 45 46
FfH x ® 9 AT HAM: RIS HH H X, X,,...,% T

Iy
I JIE D (M):(g%] a1 9 =x; =39

FaTEvUl-3. ARIB HH H FIRd TR A (x) AR 7 |
8 11 12 16 16+x 20 25 30

IS A 18 81 A1 x BT A ST DI |
Ecl: TR A TR AT 8B AT FI HAI UG AL 16T 16+x T |

I AP =W=1g (Feam ga)
ar 32+x=36 a1 x=4

A x BT AN =4
17.10 AT HT IRFERAT 9S4 A A1edd
(Median from ungrouped frequency distribution)
HeTIpd IRFIRAT d&7 A AEGSD ST B D (T AR g € —
fspar g (Working steps) :
uq I o IRFRAT IR (cummulative frequency table) TRIR &R |

ug L. N/2 &7 A S =1, St N =) f;

g ILL.N/2 0 3 1fre el IRERAT aTell aR 719 Aegd g |
geeTdlg IqT8vvl

Sarevvl-1. 9 IRAERAT §c9 ¥ Aed S BTy |

x: 1 2 3 4 5 6 7 8 9
f: & 10 11 16 20 25 15 9 6

wel:  HIEgD B fIT TOET

X, /i c.f.
1 8 8

2 10 18
3 11 29
4 16 45
5 20 65
6 25 90
7 15 105
8 9 114
9 6 120

N =120
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N
I8 Ug oI Feril IR 60 ¥ S 31 feifq Fadll IRl 65 & Hd Ug A9 5 & |
T AT D = 5
Y3-1HTIIT 17.6
1. o1 =R AT BT Jeud ST BT |
25, 34, 33, 13, 20, 26, 36, 28, 19, 34
2. T 3ffdret &1 ATETd ST BIFTY |
19, 25, 59, 48, 35, 31, 30, 32, 5l1.
Ifg 25 B 52 | gaof faaT ST, T ST A1 d &7 719 SI1d DY |
3. Td HefT & [qenffal & uradie =1 aRell i gaR R 1Y &, Areads §i1d STy |

i I5 20 | 25 | 30 | 35 | 40 | 45 | 50

faamfetaiar dw=ar | 2 | 8 |16 | 26 | 20 |16 | 7 | 4

4. TP A TRART H g2l BT AT 974 UBR 8, SThT A1edd ST BIfoTg |
g B G 0| 1 2 3 4 5 16

gRaRt & Fw=ar |10 | 35 | 27 | 17 6 3 2

5. T SRERAT g BT AT D ST HITOTT —

X 20 25 30 35 40 45 50 55

I 14 28 | 33 30 | 20 15 13 7

17.11 T PHd IRFERAT 929 4 AT
(Median from grouped frequency distribution)

qifTpd TRETRAT g A A ST PR & [o1q 1+ fehar ug &
uq I Ao IRARAT AR TR AT |
g II. N/2 STd &R S1e S1fee Ferl aRERAT dTel a3 3T<IRTet dI I HRAT |
gg 111379 39 I J=RTel & fory 7941 3 @l AeTadT | ATedd S1d v |

W(M):£+(g’_c)xh

SRl =HTead it e A
N = g arwrar (Y ;)
C = 90 o 3 g a9 Bl Aol qRERAT
h = FTEdd a7 BT T<IRTe

f = AreAd I B IRAERAT
e SaTERr & B e T ¥ |
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gol:
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T |10-25|25-40(40-55(55-70

70-85

85-100

f 6 20 | 44 | 26

A IRAERAT AR 99 R

it f Aol IRERAT ()
10-25 6 6
25-40 20 26
40-55 44 70
55-70 26 96
70-85 3 99
85-100 1 100
N =100

1Y) N -
Jg1 ?:50 J7d: qregeh It ANt "40—55" © e
T T (=40, C=26, h=15q f =44

@xh

/

qreged (M) =0+

24
=40+ x15
44

=48-18
37 q1egdh 4818 B |

17.12 91E9® ToTd IS (Merits and Demerits of Median) :
qTEASH D IIT -

@

(ii)
(iii)
()
V)

BERILICACNERICICRCPE KR R

(294)

AT ST AT Gl GRS © | Hii—T a8 FRieror 713 | =i faam o e 2 |
ST T H FYT bt B MTTIhdT el Bl 2 |
ATd Fad Mf¥ad vd W gl & |

39 IR IRA A1 BT YHTT T8 Tedl, Sdih J1e # 31 YH1d Teal © |

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

qATedd @ Q1Y -
() =i BT A fadRer 8 W A A sid v T8l dxar g gyl ey FAderdr 2 | S g faemet
&1 A 5 fawi #40, 30, 5, 3, 2 i U gV | I&f ArA 5 g3 SN M o1 Ifaa ufaffee 78 w2
(i) 19 °RH AHI DI AT Hed o1 81 Al I beald Ui BT A JJIG © |
(i) BT TANT AT ufharell # &1 fvar 51 Wehdr 7 |
URHHT AT 177
1. 100 BT & wais = wRol # Ry Y & | 39 A1edds 517 BIfTT |

T 20-30(30-40{40-50|50-60[60-70|70—-80
BT HIEET | 6 20 44 26 3 1

2. UP PET D BIEAI & UKD 7+ IRERAT de H AU T | 7% AID S DIToTT |

Tl 0-10 | 10—-20 | 20-30 | 30—40 | 40-50
BT B G&AT 4 28 42 20 6

T REIRAT §e1 A A1ede Si1d DIfot] | (7. 3 9 4)

3 ot 0-10 10-20 20-30 | 30-40
f 2 6 10 17
o | 40-50 | s0-60 | 60-70 | 70-80
f 30 15 10 10
4. aif | 0-8 | 816 | 16-24 | 24-32 | 32-40 | 40-48
f 42 30 50 22 8 5

17.13 dgcid (Mode)

ey Sroft a1 92 o e aRFaRAT Fa 31 Bl 8, 9gid FEdTdl 7 | 39 U Ao & Usl & dfvad
B @1 Ui Ha 21fde Bl & |
9g ol DI MUTAT (Calculation of Mode)
(i) «afpra gdofl ar saffepa sofl 4 9gasd
(Mode from Individual Series or Discrete Series)

39 U | Ugol IRERAT g IR TR B ¢ |

T4 o3 () &I IRAERAT A4 A BT 2 981 7o (F¥d) 5ol T 98ad (Mode) FEATT & | SHD]
1 ITEROT &) FETIAT | AT A HHST ST bl & —

gTsdih 0 1 2 3 4 5
BT BT I 5 8 13 5 3 2
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Bl IRERAT g 9 T ¢ & Ui 2 B IRARAT Fad A 13 2, 37: §C BT 9geld UTdias 2 81 |
IS IRARAT BT IR0 R 81 81 AT AT 3feIh IRAERAT dTel Jed U A Afde 81, A1 fhR aga1d ard
HRAT BISH BT 2 | A Reifey 7 agras o1 fFerier FEiaxer (Grouping) 81T 6T USal & | J8T 84 fafiid faawor
Tl FRFRAT §& BT & SFEAJT BNl |
(i) T Ha IRFEIRAT 929 9 9gdd (Mode from ungrouped frequency distribution) :
TEf Frafid IRERAT e 9 f59 U8 4o &1 IRAERAT 999 Afdd 8kl © 98 Us 4o 98P sl & |
Sarevv: §o [Jemil & uwie MR 2 S0 9gad A Hiioy —

PIIED 30 [31(32(33(34|35[36[37(38|39]40

faenfefay &) dwear 1 [5]15]16]20(19]15|8 |7 |3 |2

cl:  JBI UTd 34 B RERAT Fa¥ 3118w 20 & |
3 gl =34 3D

(iii) ITeHad SRFRAT 92 4 9gdd (Median from grouped frequency distribution)
AT IRERAT g H 95D Mable & ford 7 fhar ug & —

g I fiepd IRAIRAT de & fOrd a3 &1 IRERAl Ga¥ 1A 8l 2, SH 95D a7 Hed & | qd WTH 9gaid ai
BT ST B B |

ug 1. 9g7d a7 & ATeqH A =1 IF BT TART SR §U Gl ST el & —
S =1

ERSEY —€+[2fl_f0_f2]xh

SRl (= 9gad o B e A
fi= d8dAP T B IRERAT
fo= 98D T A b Y& a7 Pl JRERAT
f,= dB8AP T S 3P a8 & I DI IRERAT
h=  98d® I Bl <RI

qeeTda SET8vT
Iarevv-1. 7 IRERAT 491 9 98ad S1d dIfy |

i 10-25 | 25-40 | 40-55 | 55-70 | 70-85 |85-100

f 6 20 44 26 3 1

wol:  Ugl G 37 TRERAT 44, T '40-50' BT 2 |
9 UBR dg1d a7 = 40— 50

gt (=40, f =44, f,=20, f, =26 T h=15

fi-
P =(+| ————— |Xh
e [2f1—fo—fz)

44-20
=40+ ————— |x15=48-57
(88—20—26j
I I sgdd  =48-57
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UR-THTIT 17.8

1. 3 §c &1 SgTd ST BT |
) 2 5 7 5 3 1 5 8 7 5
(ii) 2 4 6 2 6 6 7 8
(i) 25 25 21 25 27 28 25

2. [ IRERAT deHT BT 98l Sid DI |

Q) x | 3 4 | s 6 | 7 8
fl 21416 3 2 1

(i) X 1-1 1-2 1-3 1-4 1-5 1-6
f 20 50 80 60 15 8
3. U& g @ 30 gRaR} H S A o) | 1 ARl & I9R 7, $96T 98T S1d DI |

A HET 2 3 4 5 6 7 8
URART BT G 1 2 4 6 | 10 | 3 5

4. TP e B 20 BTA! B AT auf F 4 IHR 2 |

Is 16 13 14 14 13 15 14 13 13
14 12 15 14 16 13 14 14 13 15

S8 IRARAT 9 H h PR 95D ST DITTT |
5. oo [Tl & wrdis A AU gU 7, UT<diel & agald S1d difor |

YT b 10 | 20 | 30 | 40 | 50 | 60 | 70 | 80

faemfelat &1 gwar 2 | 8 |16 |26[20|16| 7 | 4
=T SRR dT+1 9 98l SiTd DITST | [ U9 6—9]

6. CRl 10-15|15-20|20-25{25-30|30-35|35-40 [40-45
EINSTINS) 3 7 16 12 9 5 3

7 UTdTh 0-10 [ 10-20 | 20-30 [ 30-40 | 40-50 | 50-60
IR ICAREC) 5 12 14 10 8 6

8. PlSIED 20-30 | 30-40 | 40-50 | 50-60 | 60-70
IEICIRSEC] 4 28 42 20 6

9. TS (A4 #) 52-55 | 55-58 | 58-61 | 61-64
BT B FT 10 20 25 10

fafaer geHTAT—17
1 el & STRI & IR G911 faded fAU gU € | |el SR aTel fadhed &l go1d HIfom |
1. fod ooft o1 98t Jou BIaT & —

() Hegei Hed () Haifere TR™ERAT 9T o
() =L IR e (s7) T e
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o1 sroft 1 AT e € —
520, 20, 340, 190, 35, 800, 1210, 50, 80
@) 1210 @) 520 (1) 190 (@) 35
IR BT & FIRTH § WTedip 53, 75, 42, 70 8, S Ui} BT THIR A1Ed & —
() 42 (@) 64 () 60 (@) 56

U BT BT I, WIfcred fasm= qom <= fasm # waen: 85, 87 @21 83 8 el | S 3+ favyl § yrcdis
BT & —

(%) 86 (@) 84 () 85 (|) 85-5
afe 5,7,9, x BT FHFR @Y 9 8, T x BT A & —

() 11 (@) 15 (M 18 @) 16
§e92,3,4,7,5,1 BTHID & —

() 4 (@) 7 (m 11 =) 3.5
§e11,3,2,5,9 BT AR © —

(%) 3 (@) 4 (M2 =) 20
§e13,5,7,4,2,1,4,3, 4 HTIgAD & —

(@) 7 (@) 4 (m3 (@) 1

el et & Bl & A& IS AT B ATAR 1+ TR 2 —
3y ot | 89 |10[11]12]13|14[15|16]17
BT DI A& | 1525|4036 4137 |20(13]5 | 3

ST IgAD BT —
(@) 41 (@) 12 3 =) 17

=T ST T FHTR A1 91 DI — [T 10 9 14 ]

10.

11.

12.

13.

14.

X 5 6 7 8 9

f 4 8 14 11 3

X 10 15 17 | 20 | 22 | 30 | 35
f 5 10 2 8 3 6 6
X 19 21 | 23 | 25 | 27 | 29 | 31
f 13 15 16 18 16 15 13
X 1 2 3 4 5 6

f 45 | 25 | 19 8 2 1

T IRAERAT g 3 FHR Al EINEED \>T|Q -

aR (fpar ) 40-44 | 44-48 | 48-52 [ 52-56 | 56-60 | 60-64
Il & AT | 5 6 5 9 3 2

=1 g1 B A ST difoTg— (T2 15 — 17)

15.

16.

X 0-1 | 0-:2 { 03 04|05 | 06| 07
I 30 60 20 40 10 50 35

Sl A (4-5(5-0(5-5(6-0(6-5[7-0(7-5[8-0(8-5(9-0
SaidiEEn | 1| 245 [15[30[60[95(82]75
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fohde ®1 Udb S @& Raarfeal g1 9919 T 41 61 At 94 ThiR § —
57, 17, 26, 91, 115, 26, 83, 41, 57, 0, 26.
SHHBT FATR AT, AT 1R TgeAd AT DI |

1+ SIREIRAT g BT a8l SId dIfoiy— (929 18 — 19)

18.

19.

20.
21.
22.

(@)

(ii)
(iif)

CHli 0-10 | 10-20 | 20-30 | 30—-40 | 40-50
SIRFIRAT 4 7 13 9 3

it 0-20 | 20-40 | 40—-60 | 60-80 | 80—-100
EIRSSIEGI 3 15 24 8 5
FHIIR A1 B YRHTST <l gY $9@ gl &I Q18T &I 9a18Y |

AT B TR ISUATAIAT q18 |
7T FIRFIRAT g+ H HEd SIel bR bl I (IR |

qgcayul fa=g
qHTAR ATET (X):

()  fpd oof T =

!
n
() o@fipageT: y= 2 S

W
(i) Hfedyd AT & E:A+—22f;li HTE:A+§fifL’ixh

o X,
STEl A Bfeud aed, d, =x,—A q91 4, =1
h

Hregd (M):
IR A0 He BT ARIET BH AT IARIEN TH X, , X, , X; ..., X, H FANRT HIA TR

x,.,, 3% n fqwq d=a1 8t

) 2
wa D (M)=1y, +x,,,
2 2

5 ,?Jﬁ{nwﬁ

JgHTeHd IRFRAT g « A IRFAERAT ARV H 98 Gou foraa! Fa-it gl N/ 29 Sd 991 B |
ATl IRFIRAT § = T8 a7 r=axIel fSTaa] Ferl aghcr N/ 2 | Sidb 31 2, A ol avf 81T a7

N_cC
BIE (M)=€+{ 2f }xh

S8l =Hred 9 T Bl = AT
N=Y f i ge aERd

C =9red a3 | qd a9 &1 Ha) qRARar
h =HTETdH T BT =T

f =\ qi Y FIREEIRA]
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3. 9gd® :

(i) =aHITd &ofl: 98 ug g RoTHa! IRERAr G 319 & |

(i) rfTed IRFIRAT de : T AfdH TRERAT ITell Ug A |

(i) TP IERAT I : TG 3 H IRFRAT ATAT T, IgAD I HEAdl &

JAT IEAD (Z)=“{ﬁ}<h

Bl ( =dgald o ol (e
£, = 95D I BT IRFRAT
fo =95 o A S g o Bl qREIRAT
f, =98d® T & 1P 918 & I B FRERA]

h = 98D T BT A<RTA

STIRHATAT
U4HTIT 17.1

.52 3@ 2.1735%. 3.6 4.43.9% 5.223®  6.400 S

5275 fkm 8.26 9. HEZ 24 +3 10. 2200 .

YR-HTCT 17.2

.7:07 2.7-55 3.034 4.055 5.2 6.23-9 7.3 8. 769 38
YRHTCT 17.3

.26:33 I 2.15:45 3.14571 4.495 5.68-2 6.1457-14
YRHTCAT 17.4

. 8912 2.62:65 3.266:25 4.39-57 5.23-25 6.34-87 7.68-2
YR-THTCIT 17.5

.56:875 2.86:59 8725 3.82 4.49-67
YRHTCT 17.6

.27 2.32935 3.30 4.2 5.35
YRHHTCAT 17.7

.45-45 2.2429 3.45 4.17-04
YITHTCT 17.8

1.(i) 5 (i) 6 (iii) 2-5 2.() 5 (i))1-3 3.6 4.14 5.40
6.23-46 7.23-33 8.43.89 9.58-75
fafqer yeawTAT—17
1. (@) 2. (™) 3.(m) 4. () 5. (9) 6. (o) 7. ()
8. () 9. (@) 10.7.025  11.21-25  12.25 13.2 14. 50-67
15.0.4 16.8 17.49,41926 18. 26 19. 47-2
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18

gTiI®dar
(Probability)

18.01 UG- (Introduction):

AR A wfafes [ Ol geAd afed st 8 e U | 31f¥ie gRomd 81 Aahd © | Ul "eisil
@ UROHT BT STFGRI R DI RTSTET T ARh BT BT WIS © | Ul T8I & IROTHT BT Yaiga dxd
fth & IS @ TRt Wt axar 2| fadt ff e 9 e gd geemel 9 aRRufaal & R w aRomst
BT AT BT Ul B B RIGIT DI AIRAHAT HE ¢ |

MIhaT & Riga @1 Scafd 17 4 el 3 9 H §S | T8 & SUNUAT Gd aRal 1 S99 i
qAR & RO & QafgAE & & TN {63, R 1fdies | <1fds o &1 5ab | 371 ST 3 37U+ wRaait
BT Tl O TelIfordl, URpel, Al BIReHl M & AHE 7| 0TS 3§97 AR & FHRIE &g
TR faftrat o1 fawra fasan, Ry TG @1 59 eRaT @1 St g2 | 18 f Td 19 df vt # g vt
AT, T 3iR aRATl afe <7 59 fagr=a &1 iR fawra far | 20 df erared) # widysar g o= amenRa
nfceras Rigr, Mol Rigra onfe &1 afiurest gem, ST 210 IR, UH. fheR a1 ®ret {0 onfd &1 S © |

YIS I H WS & RGBT ST A= a3l # widsy & e W Ao o =g fdar o <@
2 O fhell 50 A1 QY T goie q9F H, 9 Rl | SanT W) SR el |, B, s, dwne
T H, e faeive gRem Rl A FiRer #, @e U ¥ 9 & & ¥, Uidiad gd Hifde fa=m
@ & ¥, FAS U4 TS0 e Bl "gayol Hia uiRer # fHar Siar 2| o/ Hauer 89 WRiedT & fedd |
BT H AT dlel HB FeayVl Teardieral Bl gRETNT BT |
18.02 IRHTHIY :

1. wgfee® waT (Random Experiment): T& TN f5a av # ot wwa aRom ugel 9 & 9
B AT WA & [l fa=Iy R & S @bl ¥ SIgar T8l o Sl e, ATgod JANT el & | o
T g @ ST # forT a1 ue <1 URUIM ugdl A 91 &, ol (e aRom &t qaman S e | 37ct: Ryded
BT IBTT AGRBEH TANT 7 |

2. @ifmaar ud geAr (Trial and Event): et Y e &1 o185 W fS9ar o awfad aRemat
¥ 9§ e URUTH 3qeF U BT B, U ATANT HEA & a2 59 FRIfad aRumE gedd dEdrl ¢ |
Sarexonef: (i) Uh Rigd T SV U AN § 3R fad (H) a1 ue (T) 31T Udh e § |

(il) TP URT BT SBTAAT U IIMAWATT © 3R 1, 2, 3, 4, 5, 6 H F BT TP 3 BT AT TeT 2 |

(iii) T # B TRemeft &1 9o US AATERT § d SOt AT 0T BT U T AT © |

3. \vel =T (Simple Event ): {6l ST § te 90 § daet Ua geqT afed & df S8 Wxel gedl
Ped © | ISTERVM: Uh ool § BB Plell JAT BE e & IGH I U g Fehlell TRel ¥e o |

4. F19iy "gea§ a1 g Rerfi™l (Exhaustive events or Total number of cases): &
AT & TRy FwIfad IRomd S AMIRART @ 319 geAn a1 gof Rt g € | Serevomek:

(i) T Rigd B IBTAT T IR & 81 ot (H) a1 ue (T) o1 Fbdl © | 31 399 SIMuNT # 2 .91
gl |

(il) U U BT SV W 1, 2, 3, 4, 5, TT 6 b 3 bl & | 31T 37 RN § 6 439 geamg &

5. a@a "eAars ar Rerfaar (Favourable events or cases) fHel AfTENT # foet fakre g &
3rgerel Rl S YA & 91 aRvmH! &1 W § foad g8 faf¥re gear gfed sl €| Sarsxony :

(i) T® U BT IBTA W AH 3(F 3T BT AJdrel TG 24,6 AT 3 2|
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(i) TTer @7 TS H F QT G e H S M B et Reaferit 4C2 AT 6 B |

(iii) S Ul BT IBTAT WR AT 5 34 & oY 4 argaet Rafadt & (1.4), (2.3), (3.2). (4.1) I 4 2|

6. Wdd 9 3nf3a gca¢ (Independent and dependent events): (1) ¥qa~a "SI : T 47 <
J 31fep TN Wdd gt dEa & Af fhdl Uah & afed 89 a1 9 89 &7 B9 A9 geArl & ufed B
AT A B WR TS ISl © | SaTeRony

U g 91 U U & A1 A1 IBTe R g IR Ue oIl I WR 4 7HT a9 2|

(2) 3@ TeqN : <7 A1 I7 A AF FeAN 39 UBR & & Td & "fed 8 &7 J9d N TR gsdT
B A1 S Ifa Tead Phed & | Sarexony

qTeT &1 AEROT TS A Wi T U U BT Y BT U1 89T JGURI 94T 39 U<l Bl Tgs! H R
U i T UK BT gRA BT U BT QAT ST HeA €|

7. IR 3Uaol AT IJWY® "¢ (Mutually exclusive or disjoint events): & a1 &7 ¥
Hfed TG IRER JAUTSH AT IY<h TSA RN & dfa S99 I PIg &l HeAd Udh AT °fed 781 8l 9o
rrfq afe ve ger afed Bl &, @ I gearg gfed F8l 8 | | IaTevomef

(i) T Rigd BT IBTa- TR FoRT A7 Ue 1T IRIEOR 3Uas]] ge-Ty & |

(i) TTer & TS H W US U1 i R IS EHT AT IET BT IRER TS| gAY § |

8. wauTiia weare (Equally likely events ): afe fa=ft vamr # 3 geamel @ afed 89 & 999
FEATGET BT 7 U1 TRl B FHIIe gy dEd © | Serexume:

() T Rigd BT S8 R o (H) a1 ge (T) =1 F991Rih e & |

(i) T BT TS H W W B oW W ATt T BIeAT U BT FHAI S TN 2 |

9. i w1t (Compound events ): If |1 AT 1 A 31fF AN UHh A gfed & ar 9 31 geArn
T HYh TSN HEARI & | SATERome -

3T I H B el @ /B A1 s 9T 2 | {5 U Al BT gA1g PR A I U T e U st
el & Rifd a1 Aell H H U BT F9I7 B 3R R g gU Al § A U g [Fabrern dre—rer afed e arell
AT B

10. ufaeel fo=g <o ufasef wwfe (Sample point and sample space): & fFTERT &1
g% aReI T faest fag deerar € den 9 ot ufdest fagell &1 v S aiffsrnT o1 ufoest wnfe
Gl AT B | W U S W @h fhAr Sirar 2| Ierevomek:

(i) <1 Ryadt & I8Tar # wfrest fog €

(H,H), (H,T), (T,H), (T,T)
T S={(H,H), (H,T), (T,H), (T,T)} uftes Hftc |

(ii) 3 dTeTds 3R 2 STfeTeTal | ¥ 2 DT g1 ST & | $99 SAT[NT 7 yfcrest wwfee gnfl (arers B ,B,,B,,
arferdt G,G,)

S={B,B,B,BB,B B G,B G, BG,BG,BG,BG.GG,)
18.03 wifisar # TIRrNA

fe fA MR & Bt n aROMH FHATRIS, TRER J9asl gad 31T 8 3R IS4 3 m aRomd fhe fagy

g A & IR 8 dI A @1 SRS g 4 gRT aRMIf @1 SRl 8 Ry ad P(A) W &b 3R ©
A D gt Rafodlt _ m
Afﬁﬁ:ﬁﬁﬁﬂw_n
gfe B ST & g A & g1 A3 8 aF m=n B 9o

3 P(A) = (Fe=arcHs 1)
P(A) =T =1,
g el e A &7 ge1 wg 8l m = 0 a1
Hngzm
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g9fery fsll W gedr A @ folv 0<P(A) <1
A Bl +ff T & MRS 0 F HH qAT 1 A IMH 81 BT Wbl & IR IIRIGBAT B FHT 0 4 1
qH B & | g A & °fed 1 8 &1 Widdl P(A) §RT UeRid &1 ol 7 |

o P(A):WTAH%WWZMZI_ﬂ
' e A & Ry RefRit - » n

T P(A)=1-P(A)
18.04 Waa+ (Notation) :

(i) P(A)= "1 A & "fed 8 & Widhdr

(ii) P(A)= e A & gfed F& 89 @1 mifdar

GETdIg S]T8YoT
FEEW-1. U U & B IR T 37 AT Bl YIRS S ST |
Ecl: U Ul & Bebel WR 6 TRE & 3id 3 Hebdl © | A "gel &1 M3y Refddl =6, Wex g1 & folw a9
3P 2,4,6 I | foTTT F@AT 3 8, o el & foly ade Rerfcrdl = 3
HWQT@WT:%:%

TETEYU-2. G Ul & B UR S & INT 7 S B WHASHAT ST BT |
Fal: Q1 UM @ B TR 6X6 =36 TRV U< &1 Fehdl & | 3Td: Uaw g1 & forg 9 Rerfodl = 36

3t &1 AT 7 oM @ forg ffaRad g7 a+a &

(1.6), (2.5). (34). (4.3), (52), (6.,1) ST T&=AT 6 T |

3 "eAl & oy argae Refdl = 6

- o sl = - = <
TETEvv-3. I U oY 9y &I AgIeed ad- AT A7 8 a1 9 a9 H 53 AR M &I WIRddr Smd BIfoTg |
o g 91 ® fa ofiu 9 # 366 a1 B & | 37t 52 Yot wrg e <1 R 9 g €1 39 < A @ |ra A ey
FferRad TR 3 81 Favdll 2 | 1. AHaR IR FTATR 2. AR 3R gUaR 3. IR 31R eTIaR 4. JLdfrar
3R YHaR 18. YPHAR AR AR 6. AR AR AIaR 7. IATIR 3R AR |

3rd: ued gedl & forg f9 Rerftdt = 7 399 wa wwifaa Rerforl # & <1 # 9aR o €1 o1 ued
el & forg argae Rerfadl = 2

wﬁt‘c’mﬁw:%

TETETU-4. IRE fCPHe] R Th—Udh W1 1 9 12 T ford] 78 € | I 74 A BIS U (e &1 Argfeod aa4
T S @ 59 WR fordl g8 W& & 2 A7 3 & OIS B Bl WRIEHAT Sd HIfoTy |
Eel: 19 12 b BT H 2 AT 3 & OIS 2, 3, 4, 6, 8, 9, 10, 12 & | 3 FAMIS 12 RGN H A 8 I ¢ |

- 3piTe Uit = %=%
FETEYV-5. Uh RIdd BT U dR IBTAT ST & | TS 3T BT UTRIhdT Sd HIFTY |
Tel: T R BT T IR SO~ & FANT H, T87d YR} o1 Iear 2 2 | ford (H) WR (T) | 519 NifSTg gre=m E “ue ared
PRAT' | 9, E B el (3T UT UKl R & 3Idrel) TROIHT ] AT 1 8 | 37
_ E% srgea uRomt @ s _ |

I g gRoTHE B H=IT 2

P(E)=P(w)
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FaTET-6. Udh Iel H U e T1Q, U dlell 1€ 3R b ollet 1 Udh 81 MBR &1 & | afaar 397 Jer & ofex it 59
I U e rerd 2 | s T Uit & b a8 g ofref Bf1?
wol: afaar gRT ®ig T g Nbrer1 THuRie 8 | 31 | Fw7a R & v 38 |

AT ‘AT € fABIeT g R 2 | 31d: R & I ddl URomH &l §e&nl g |

1
TETEU-7. Udh U BT U IR SBTAT STal & | 5 4 BIST T SH& aRT6R A&l UTd 819 B YTl @r 87
Eel: U U Bl U IR S8BT IR G4 =19 uRUTA B: 3 1,2, 3,4, 5 3R 6 & | 71471 <NIfSTU 5 1 BT A7 3 aRIeR 6T
Tl T T E © | 316 T E & 31ddt aRvm 1,2, 3,4 iR 58 |

31: g1 E @ 3rdel URomsi &1 §&1 5% |

e P(E)z%
FATEVUT-8. T UHR I Bl T3 52 Ut &l U TSl § | U U HIHTelT Il 2 | 39 U<l & d1G 2 B oI Tydsdr

BN
ol 52 Uil B U ST H 4 9TS9MME B & | A1 ooy
ge-T E ‘T d1eg 8T © |
E @& 31dyel IROMHT &l |1 =4
g TR BT = =52
4 1
P(E)_52_13

A

. - o o 4
SaTEvUT-9. G RIATST I 31X TATH ARG BT Uh 3 WeTd § I8 ST & fb 19 §1RT e S El%unudndlg R

@ I DI T UTFIddT 2 °
ol 719 ooty R @R S hHT: MM & Sid 3R 319 & Siid- &l gy dad dd ¢ |
4
9 B Sid= B UTfIehdl =P(R):g

TATH & I DI TRy =P(S)=1—P(R)=1—%=%
FaTEXUI-10. U YD BT QT IR IBTAT ST & | HH F BH G 12T DI UTTRADHAT ST DIToTT |
#ol: U RYdd Pl a1 IR SBTer W= Fafad aRems (H, H); (H, T); (T, H); (T, T) 2|

A1 SNSTY TeT E “®H 3 &A U forT 3T B |

37et: 31zt afRem (H, H); (H, T) iR (T, H) 2 |

31 E & 3ighet URvIEl &l weer =3

o P(E)=7

FETEYv-11. T YT DI Udh AT IBTAT S © | S T UTRIhdT 2 fob 1 ural &) Ae=ail &7 AT 7 87 |

ol Q1 U DT Udh 72T STl IR wTfad aRomd 36 8, St fb 7 g 8—
{(1,1),(1,2),(1,3),(1,4),(1,5),(1,6),(2,1),(2,2),(2,3),(2,4),(2,5),(2,6),(3, 1), 3,2), (3, 3),

(3,4),(3,5),(3,6),(4,1),(4,2),(4,3),(4,4),(4,5),(4,6), (5, 1),(5,2),(5,3),(5,4),(5,5),(5,6), (6, 1), (6, 2),

(6,3),(6,4),(6,5),(6,6) }
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A NRTT TeT E Gt &1 anT 78 |
31d: 3 alRem {(1,6), (2,5), (3,4),(4,3),(5,2),(6,1)} 2|
31ct: E & 3rgdrel UROTTET & AT = 6

6 1

YITHTAT 18.1
TP URT DI B TR 4 A §ST 3(F M BT WGBTS DI |
U RIgd BT 1 IR SBTAT ofdl 2 | SF1 9R R 319 &1 Wif¥idar i1 STy |
19 17 TP BT UIPHd G H I T TAT BT AG5FdH 9 AT ST & | Wiidar 9 Sio b a8
Th TSI ReT & |
TP RIad & AR OIF SOTell § UhaRd: foid A1 9e 319 & WIRIdhdar Sird Iy |
UH Tl aY # dad 52 IAAAR M BT WIRIGAT S DIfvTT |

I P(A4)=0.65 g, a1 "A=TEl" &I w1 & 87

QY RIapT BT T IR BT UR 3D H eI U U 37 BT UTRIBAT ST HIfoTT |

U URY BT &1 IR SBTAT ST 8 | 9D a7 UTfyaseT © fob dvamaif &1 O

i)9EI (i) 1381

T el # 5 A1 IR 3 H0a 318 2 | 59 I § 9§ UF TS Azl Farell S § | 39! Fa1 Wi § & i
(i) 9o B (ii) Te TE &

et HROT 12 -9 U4, 132 3128 U4 # et 10 8 | dhdel <@dx I -Te 91l Sff 9T & b ®Is U+ @RIE 2
T 37287 & A U U AT5e0d] AT ST & Al SAD 3120 81 Bl a7 UTRIhT 8°?

52 Ui} oY el TR W B TS Ueb TGS A I Ueb Ul FHiehTel STl & | FeferRae el ure eee a1 UTiieherl i
BT |

(i) T 17 BT T (ii) <ITet 7 &7 =T (iii) 9T BT SaHT (iv) 3¢ B T

(V) BT T um

Teaqul fa=g
STV Ta "edr - Bl 9 e BT PIS TART RTHaT S8 FwIiad IR § 9 e gRoT 3faed i
B, TS SIMAIIRT BEAT & AT g G IR Heg Heemh 2 |
ey weard ar @ Refaar - A fReT & e gefad aRem 39 st &1 ey
A a1 fo1 Rerfrdt wgard € |
arhe dedre A Refaal - fod afua d e falRne gedrll &1 sgae Rafcdl 9 gamT
& 37 R @1 e © e a8 falre ger afed & B

EHDE T I
gel A B ATHA BN DI UG

AT A ® el ged & uiidar

— el A Ufded Uea] n—m
P(A) = BN -
) 9y g n

P(A) = 1-P(A) I PA)+PA) =1
TR &1 WA 0 < P(A) < 1
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STIXHT AT
UTTHTAT 18.1

1 1 7 1 6 1

(1) 3 @) n 3) It} (4)2 (5) 5 (6) 0.35 (7) 5
1 3 5 3 5 11
(8) (i) 5 (0 () () g ()¢ (9) (i) g ()¢ (10)5

N T B IO |
(1)() < (i) 5 (i) 55 (¥) 55 V) 5
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IAAI—19 HsD el e

QeI IIaEd dar B UR B GHY o1 qrel 9T U4 99 &1 T8 g U
TARR el &7 FHAm0T SR |

[o1 9% va wareR Ad1 F 89 9 WRerei @ AR 3k st @ sere
HA & S b g3 Ud GHT BT AMFEIATd Bl 8 | I SR AT 3R S A1 4RI a8
ERT Uh I § Y WM e O H T Bl 75 g¥1 3R SH offl §HI § WA
I (F07) P ST BT ST Fhdl B |

/ SRR IS \

A adB & 51 @ gl 150 fbHIl. 8 T $HS HH 10 AT
Ry1el ferd 21 afe td &R 60 fHAL ufd der @ 9= 1fa |
il B Rl @1 UR &3 80 98 B fd/g W 2 = 30 e W
qgd STl 8 <lfh 37 fa=1 9RI AR & PRYT AR el
Tedl & —

Y Irara ReAe 1 Bee

fgdir aemara Reeet 2 fAFe.....10d Rireat 9 ......10 faFe

S BR ERT fol0 T Gl §FI B AT BTG afe 98 9
T REel @1 SFuTe Sl 8 (O aRIRll &1 BledR)
\mﬂ%waﬁwﬁso%ﬁ.uﬁﬂaﬁl o
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SR A ERT Bol UGl BT FRISR ST SaTIE B | U BH B
& GRFT & YA R SR QAT O 3ET B |

—— So, === No, —=—CO

600 A

. " M,

500 1 o 1 5000
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